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Π
άνε δεκαπέντε χρόνια τώρα που το «έμπα» του κάθε καινούργιου χρόνου συνοδεύεται από μία ανασφάλεια
για την οικονομική ασφάλεια της χώρας και κατ’ επέκταση των νοικοκυριών. Το κακό «ποδαρικό» είχε γί-
νει το 2010 όπου η παγκόσμια οικονομική κρίση βρήκε σε κακά χάλια την ελληνική οικονομία και την ο-

δήγησε στη δημοσιονομική μέγγενη. Έκτοτε, πάντα υπήρχε ένας σοβαρός λόγος που δίπλα στο «Καλή Χρονιά» έ-
βαζε ένα ερωτηματικό αμφισβήτησης. Τη μία ήταν τα απανωτά μνημόνια, όταν βγήκαμε από αυτά ενέσκηψε η παν-
δημία το κορωνοϊού, για να ακολουθήσουν η ενεργειακή και πληθωριστική κρίση. 

Δυστυχώς ο ερχομός του 2024 του οποίου τα πρώτα εικοσιτετράωρα διανύουμε δεν αποτελεί εξαίρεση και εγ-
γράφεται στη λίστα των ετών που ξεκινούν την… καριέρα τους σε καθεστώς αβεβαιότητας για όσα έπονται. Η α-
λήθεια είναι, βεβαίως, ότι η Ελλάδα δεν έχει πλέον καμία σχέση με τον παλιό κακό εαυτό της και έχει πάψει να α-

ποτελεί το «μαύρο πρόβατο» της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Ωστόσο η διασύνδεση
που έχουν οι εθνικές οικονομίες στο πα-
γκόσμιο γίγνεσθαι, αλλά και κάποιες α-
πό τις στρεβλώσεις που συνεχίζει να πα-
ρουσιάζει η δική μας οικονομία, καθι-
στούν άξιες προσοχής και εγρήγορσης τις
προκλήσεις με τις οποίες θα αντιπαρατε-
θεί η κυβέρνηση στο προσεχές δωδεκά-
μηνο. Για παράδειγμα η διατήρηση της
ανθεκτικότητας της εγχώριας Οικονο-

μίας, η περαιτέρω ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της, με την αντίστοιχη αύξηση των επενδύσεων αποτελούν
τομείς που κατά προτεραιότητα θα πρέπει να «δουλευτούν» από το οικονομικό επιτελείο. Επίσης, η ενίσχυση της
εξωστρέφειας που με τη σειρά της θα «αυγατίσει» τις ελληνικές εξαγωγές, καθώς και η αξιοποίηση με αποτελε-
σματικότερο τρόπο της Δημόσιας Περιουσίας είναι οι έτεροι κρίσιμοι φάκελοι που εφόσον διεκπεραιωθούν με
βάση τους σχεδιασμούς θα φέρουν έσοδα στα δημόσια ταμεία και θα διατηρήσουν ζεστούς τους ρυθμούς ανά-
πτυξης. Γίνεται εύκολα κατανοητό ότι το ύψος του ποσοστού και φυσικά το θετικό πρόσημο που θα «γράψει» το
2024 ο δείκτης της ανάπτυξης θα κρίνει πάρα πολλά όχι μόνο για την απροβλημάτιστη εκτέλεση του προϋπολο-
γισμού που ψηφίστηκε στις 17 του Δεκέμβρη του 2023 στη Βουλή, αλλά και μεσοπρόθεσμα για την εξυπηρέτηση
του δημόσιου χρέους. Θυμίζεται ότι το 2032 είναι η χρονιά που τελειώνει η περίοδος χάριτος για την αποπλη-
ρωμή του ελληνικού χρέους και αρχίζει η σταδιακή καταβολή τοκοχρεολυσίων ύψους 250 δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ. Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι αρχής γενομένης από το 2024 και για τα επόμενα 8 χρόνια –δεν είναι πολύς χρό-
νος κι ας φαντάζει τέτοιος– θα πρέπει να επιτυγχάνονται πρωτογενή πλεονάσματα που θα υπερκαλύπτουν τους τό-
κους του δημοσίου χρέους ώστε όταν φτάσει η χώρα στο dead line του 2032 να έχει χρηματοδοτικές ανάγκες πε-
ρίπου ισόποσες με τις σημερινές προκειμένου να μην υπάρξει άλλη δημοσιονομική περιπέτεια. 

Είναι, τέλος, απολύτως βέβαιο ότι τη χρονιά που μόλις υποδεχτήκαμε η κυβέρνηση θα κληθεί να ενσκήψει με
ακόμη μεγαλύτερη ζέση πάνω από το πρόβλημα της φοροδιαφυγής και της αύξησης του διαθέσιμου εισοδήματος
των πολιτών, δεδομένου ότι η ακρίβεια παραμένει το κυρίαρχο άγχος για την μεγάλη πλειοψηφία της κοινωνίας.
Δεν είναι τυχαίο ότι παρά τη δημοσιονομική βελτίωση των τελευταίων ετών, την ονομαστική μεγέθυνση της
ελληνικής οικονομίας και τις διαδοχικές αυξήσεις των μισθών τις οποίες νομοθέτησε η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη στην προηγούμενη και στην τωρινή θητεία της, η γενική εικόνα είναι ότι οι απολαβές των εργαζομέ-
νων εξακολουθούν να μην μπορούν να παρακολουθήσουν τις αυξήσεις των τιμών. Κι αυτό δεν μπορεί να συνε-
χιστεί επ’ άπειρον.

Αυτά τα… ολίγα έχει στο οικονομικό καλεντάρι της προς επίτευξη η κυβέρνηση που κατά τα φαινόμενα το «Ευτυ-
χές το 2024» θα παρακαλάει να μπορεί να το απολογιστικά στο τέλος του έτους και όχι ευχετήρια στην αρχή του. 

Η (συνηθισμένη) 
μεγάλη πρόκληση 
του 2024
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Έτοιμη για
σύγκρουση 
η κυβέρνηση

Η δυνατότητα της λειτουργία
των μη κρατικών-μη κερδοσκο-
πικών πανεπιστημίων στην Ελ-
λάδα αποτελεί για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη ίσως η κορυφαία θε-
σμική αλλαγή στην παιδεία και
να σταματήσει η χώρα να είναι η
μοναδική στον δυτικό κόσμο που
το απαγορεύει.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το Υπουργικό Συμβούλιο όταν
έφεραν το θέμα ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης
και ο αρμόδιος υπουργός Παι-
δείας, Κυριάκος Πιερρακά-

κης ναι μεν υπήρξε ενθουσιασμός, όμως
δεν ήταν λίγοι οι υπουργοί που προέβλε-
ψαν ότι η σύγκρουση στην Βουλή για το
συγκεκριμένο νομοσχέδιο θα είναι σφο-
δρή. Όμως όπως εξήγησε και ο πρωθυ-
πουργός και ο υπουργός Παιδείας το νο-
μοσχέδιο είναι έτοιμο και προήλθε από με-
γάλη διαβούλευση μεταξύ Μαξίμου και υ-
πουργείου, με στόχο να κλείσουν οι όποιες
χαραμάδες και να πειστούν τα κόμματα της
αντιπολίτευσης ώστε να το ψηφίσουν. Βέ-
βαια έχουν διατυπωθεί αρκετές ενστάσεις,
όμως από την κυβέρνηση τονίζεται πως
«είναι περίεργο ο ΣΥΡΙΖΑ να προβάλλει εν-
στάσεις, όταν ο πρόεδρος του δεν έχει πάει
ούτε μία ημέρα στο δημόσιο σχολείο», δίχως
φυσικά καμία άλλη αιχμή. Το σίγουρο είναι
ότι εντός του Ιανουαρίου το νομοσχέδιο
και θα πάει στην διαβούλευση κι εν συνε-
χεία προς ψήφιση στην Βουλή. 

Παρά το γεγονός ότι το κυβερνών κόμμα
έχει την απόλυτη πλειοψηφία στην Βουλή,
εν τούτοις ουδείς υποστηρίζει ότι το συ-
γκεκριμένο νομοσχέδιο θα είναι ένας…
περίπατος. Ο πρωθυπουργός γνωρίζει ότι
σε πρώτη φάση βάζει απέναντί του όχι μό-
νο τα κόμματα της Κεντροαριστεράς (πλην
του ΠΑΣΟΚ) και της Αριστεράς, αλλά κι έ-
να κομμάτι του εκλογικού σώματος που έ-
χει γαλουχηθεί επί δεκαετίες με την αντί-
ληψη ότι «η Παιδεία εμπορευματοποιείται»,
ότι «τα ΑΕΙ μετατρέπονται σε εταιρείες» και
ότι «επειδή κάποιο θέλουν να βγάζουν κέρδη,

γι αυτό οι κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας
δεν βελτιώνουν το δημόσιο Πανεπιστήμιο». Ό-
λα τα παραπάνω έχουν ήδη ακουστεί και
τις ημέρες των εορτών στις πολιτικές εκ-
πομπές από εκπροσώπους της αντιπολί-
τευσης. Το ζήτημα, όπως επισημαίνουν συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού, δεν είναι αν
αυτά τα επιχειρήματα στέκουν ή όχι. Τα
στελέχη του Μεγάρου Μαξίμου δεν έχουν
αμφιβολίες για τη χρησιμότητα της μεταρ-
ρύθμισης που προωθείται. Το ζήτημα εί-
ναι ότι χρειάζεται χρόνος για να εμπεδω-
θούν οι αλλαγές στην κοινωνία.

Τι θα κάνει το ΠΑΣΟΚ
Στην κυβέρνηση πρωτίστως παρατηρούν
προς την πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη,
καθώς το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει μία αμφι-
λεγόμενη στάση. Ναι μεν ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δηλώνει θετικός στην λει-
τουργία των μη κρατικών-μη κερδοσκοπι-
κών πανεπιστημίων, όμως από την άλλη
ο εκπρόσωπος του κόμματος, Θανάσης
Γλαβίνας, υπογράμμισε ότι «το ΠΑΣΟΚ θα
ήθελε να έχει προηγηθεί η συνταγματική με-
ταρρύθμιση για αλλαγή του επίμαχου άρθρου
16, κάτι που όμως δεν μπορεί να εκκινήσει
πριν το 2025». Δηλαδή το ΠΑΣΟΚ επιχει-
ρεί να κλωτσήσει το θέμα για αργότερα. Ό-
μως την ίδια ώρα όλοι θυμούνται τι συνέ-
βη το 2008, όταν Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ είχαν
συμφωνήσει για την αλλαγή του άρθρου
16, όμως την τελευταία σχεδόν ώρα ο τότε
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Γιώργος Παπαν-
δρέου, έκανε πίσω, λόγω της οξείας αντί-
δρασης του μεγάλου του εσωκομματικού
αντιπάλου, του Ευάγγελου Βενιζέλου. 

Γι’ αυτό και η κυβέρνηση μέχρι να ανοί-
ξει η συζήτηση για την συνταγματική ανα-
θεώρηση καταφεύγει σε μια ερμηνεία του
άρθρου 28 του Συντάγματος που αναφέρε-
ται στις διεθνείς συμβάσεις της χώρας και
έτσι θέλει να επιτρέψει τη λειτουργία πα-
ραρτημάτων ξένων Πανεπιστημίων στην
Ελλάδα. Αυτό, όμως, δημιουργεί νέους
προβληματισμούς στο ΠΑΣΟΚ, η θετική
ψήφος του οποίου στην Συνταγματική Α-
ναθεώρηση του 2025 για την αλλαγή του
άρθρου 16 είναι καθοριστική. Ένας ακό-
μα προβληματισμός του ΠΑΣΟΚ, κοινός
με την Αριστερά, είναι και ότι το Δημόσιο
Πανεπιστήμιο ανέκαθεν λειτούργησε στην
Ελλάδα ως κεντρικός μοχλός κοινωνικής
κινητικότητας, δηλαδή νέα παιδιά φτωχών
και άπορων οικογενειών μπήκαν στην Τρι-
τοβάθμια Εκπαίδευση, έγιναν επιστήμονες
και ξέφυγαν από τη μοίρα των πατρικών
τους οικογενειών. Αυτό προφανώς δεν
μπορεί να λειτουργήσει με τα μη κρατικά
ΑΕΙ. Η Αριστερά, που σε αυτό το θέμα εμ-
φανίζεται ενωμένη (ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Πλεύση
Ελευθερίας, Νέα Αριστερά) προσθέτει σε
αυτή την κριτική ότι ουσιαστικά έως την ό-
ποια Αναθεώρηση, η νομοθετική πρωτο-
βουλία τη κυβέρνησης παραβιάζει το Σύ-
νταγμα και ειδικότερα το άρθρο 16.

Τα επιχειρήματα της κυβέρνησης
Σε όλη αυτή την κριτική η κυβέρνηση επι-
στρατεύει τα δικά της επιχειρήματα ως α-
πάντηση:

1. Οι προϋποθέσεις δημιουργίας και
λειτουργίας παραρτημάτων ξένων ΑΕΙ στην
Ελλάδα θα είναι από τις πιο αυστηρές στην

Ευρώπη και παραπέμπει τους δύσπιστους
στα όσα θα προβλέπει το νομοσχέδιο.

2. Δεν θεωρεί ότι η επίκληση του άρ-
θρου 28 του Συντάγματος συνιστά παρά-
καμψη του άρθρου 16, καθώς μέχρι ότου
γίνει η Συνταγματική Αναθεώρηση δεν θα
λειτουργούν μη κρατικά ΑΕΙ, αλλά παραρ-
τήματα ξένων μη κρατικών ΑΕΙ. Το συγκε-
κριμένο θέμα είναι προφανές ότι το αντιμε-
τωπίζει τελείως διαφορετικά η κυβέρνηση
και τελείως διαφορετικά η αντιπολίτευση.

3. Τρίτο επιχείρημα της κυβέρνησης εί-
ναι ότι με αυτή την πρωτοβουλία της θα πε-
ριοριστεί σημαντικά η φοίτηση Ελλήνων
φοιτητών στο εξωτερικό, πολλοί από τους ο-
ποίους μετά την αποφοίτησή τους μένουν κι
εργάζονται εκεί, εντείνοντας το brain drain.

4. Τέλος, το οικονομικό κομμάτι δεν εί-
ναι αμελητέο για τους κυβερνώντες, με δε-
δομένο ότι σήμερα υπάρχει μεγάλη εκροή
χρημάτων, προκειμένου να φοιτήσουν και
να συντηρηθούν περίπου 40.000 νέοι Έλ-
ληνες που σπουδάζουν σε Πανεπιστήμια
του εξωτερικού.

Περιφερειακό κέντρο
Τη βάσιμη πεποίθηση του πως «η Ελλάδα
μπορεί να γίνει ένα περιφερειακό εκπαιδευτικό
κέντρο» εξέφρασε ο υπουργός Παιδείας,
Κυριάκος Πιερρακάκης. Ο υπουργός α-
νέφερε πως «το νομοσχέδιο για την τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση θα τεθεί σε δημόσια διαβού-
λευση στα μέσα Ιανουαρίου και θα έχει διπλό
στόχο: Πρώτο την απελευθέρωση του δημόσι-
ου πανεπιστημίου από την γραφειοκρατία και
κάθε είδους αγκυλώσεις. Στηρίζουμε την αυτο-
νομία διεθνοποίηση του δημόσιου πανεπιστη-
μίου με ένα δισεκατομμύριο ευρώ. Από την άλ-
λη προσβλέπουμε στην αποδέσμευση της τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης από το αναχρονιστικό
κρατικό μονοπώλιο με την εγκατάσταση μη κερ-
δοσκοπικών παραρτημάτων μη κρατικών πανε-
πιστημίων». Ο κ. Πιερρακάκης διευκρίνισε
πως η επιλογή των μη κερδοσκοπικών πα-
ραρτημάτων των ξένων πανεπιστημίων «εί-
ναι συμβατή με την τελολογική ερμηνεία του
Συντάγματος υπό το φως του ενωσιακού δικαί-
ου, καθώς και με την πλειονότητα της κοινής
γνώμης. Εστιάζουμε στην ποιότητα της παρε-
χόμενης γνώσης με απαιτητικές προδιαγραφές
εγκατάστασης και λειτουργίας».

• ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ: Η αμφιλεγόμενη
στάση του ΠΑΣΟΚ και η αντίδραση της αριστεράς
στο μικροσκόπιο του Μαξίμου



Η έκφραση «Mission
Impossible» που μετα-
φράζεται στα ελληνικά
ως «επικίνδυνη αποστο-
λή» έχει γίνει γνωστή
στην Ελλάδα από την σει-
ρά ταινιών δράσης με
πρωταγωνιστή τον Τομ
Κρουζ που πρωτοβγήκαν
στις κινηματογραφικές
αίθουσες τον Μάιο του
1996. Από τότε έχουν γυ-
ριστεί άλλες έξι με την τε-
λευταία να προβλήθηκε
στις 14 Ιουλίου του 2023.
Η 8η όπως ανακοινώθηκε
από τους παραγωγούς θα
βγει στις αίθουσες στις 23
Μαΐου του 2025. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ι σχέση έχουν οι συ-
γκεκριμένες ταινίες
με τον Μιχάλη Χρυ-
σοχοΐδη και τον Ά-
δωνη Γεωργιάδη;

Και οι δύο καλούνται να υποδυ-
θούν τον Τομ Κρουζ και να εν-
σαρκώσουν τον ρόλο του Ίθαν
Χαντ, ο πρώτος στο υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη και ο
δεύτερος στο υπουργείο Υγείας.
Και οι αποστολές που έχουν
μπροστά τους για να υλοποιή-
σουν οι κ.κ. Χρυσοχοΐδης και
Γεωργιάδης έχουν τον ίδιο απί-
στευτο βαθμό δυσκολίας με αυτές
του Τομ Κρουζ στις ταινίες.

Ο Μιχάλη Χρυσοχοΐδης που
οι πιο παλιοί αστυνομικοί τον α-
ποκαλούν «ο σερίφης» επιστρέφει
για 5η φορά στο συγκεκριμένο υ-
πουργείο, όπου είχε δοξαστεί με
την εξάρθρωση της «17Ν». Ο κ.
Χρυσοχοΐδης διαχρονικά είναι
υπέρμαχος της σκληρής γραμμής
των αρχών για την πάταξη της ε-
γκληματικότητας. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι στις κλειστές συσκέ-
ψεις επί κυβέρνησης Κώστα Ση-
μίτη, ως γραμματέας του ΠΑΣΟΚ
λάμβανε θέσεις που τον οδηγού-
σαν σε αντιπαράθεση με τους
πρώην συντρόφους του. Και αυτό
διότι ο Χρυσοχοΐδης ζητούσε
αυστηροποίηση των ποινών, αλ-
λά και σκληρή γραμμή κατά της
καθημερινής εγκληματικότητας.
Τότε οι μισοί στην Χαριλάου Τρι-
κούπη τον αποκαλούσαν ως «επι-
θεωρητή Κάλαχαν» και οι άλλοι μι-
σοί ως «δικαστή Ντρεντ». Τώρα ο
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, που ε-
πελέγη από τον πρωθυπουργό
για να αντιμετωπίσει την αυξημέ-
νη εγκληματικότητα έχει ένα ι-
σχυρό σύμμαχο στο άμεσα συ-
νεργάσιμο υπουργείο, αυτό της
Δικαιοσύνης, τον Γιώργο Φλω-
ρίδη, που είναι υπέρμαχος της
αυστηροποίησης των ποινών, ό-
πως επίσης και να εκτίονται ακό-

μη και λιγότερες από πέντε χρό-
νια φυλάκισης. 

Η οπαδική βία
Όμως αυτή την 5η φορά που επι-
στρέφει στο υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη ο κ. Χρυσο-
χοΐδης έχει να αντιμετωπίσει κι
μία επιπλέον πρόκληση. Να οδη-
γηθούν στις αρχές οι σκληροί
χούλιγκανς, οι οποίοι είναι στο
στόχαστρο των αρχών μετά την
δολοφονία του αστυνομικού των
ΜΑΤ, Γιώργου Λυγγερίδη έξω
από το κλειστό γήπεδο «Μελίνα
Μερκούρη» στου Ρέντη, όπου
διεξαγόταν ο αγώνας βόλεϊ Ολυ-

μπιακού-Παναθηναϊκού για το
Λιγκ Καπ.

Ήδη οι πληροφορίες από τα α-
νώτατα κλιμάκια της ΕΛ.ΑΣ. ανα-
φέρουν ότι από τις έρευνες βγαί-
νουν λαβράκια. Όπως αναφέ-
ρουν αξιόπιστες αστυνομικές πη-
γές οι έρευνες έχουν εισέλθει στο
τελικό στάδιο και αναμένονται
πλέον εντάλματα σύλληψης για
τουλάχιστον 40 οπαδούς που με-
τείχαν στα συγκεκριμένα επεισό-
δια στους Ρέντη, αλλά και άλλες
χουλιγκανικές επιθέσεις. Οι ίδιες
πηγές υποστηρίζουν πως έχουν
δεθεί μέσω τηλεφωνικών επικοι-
νωνιών και μηνυμάτων και οι κα-

θοδηγητές των επεισοδίων. Ο-
πότε ήδη στα δημοσιογραφικά
γραφεία επανήλθαν οι εικόνες α-
πό την εποχή της «17Ν» με τα
τζιπ με τα φιμέ τζάμια, τους αστυ-
νομικούς με τις κουκούλες και
φυσικά τα τηλεοπτικά συνεργεία
να τρέχουν από πίσω. Κάτι ανά-
λογο είχε συμβεί και με την επι-
χείρηση για την σύλληψη ηγετι-
κής ομάδας της Χρυσής Αυγής.

Αυτές οι εικόνες είναι πολύ πι-
θανό να τις ζήσουμε για μία ακό-
μη φορά. Τώρα με τους χούλι-
γκανς. Ταυτόχρονα οι έρευνες
των αρχών, όπως αναφέρουν
στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. δεν υπάρχει

περίπτωση να μείνουν μόνο σε
αυτούς που θα συλληφθούν ως
μέλη εγκληματικής οργάνωσης,
αλλά και σε άλλους που έχουν α-
πασχολήσεις τις αρχές ουκ λίγες
φορές με την παραβατική συμπε-
ριφορά τους. Το βέβαιο, πάντως
είναι ότι και μόνο με την παρου-
σία του Χρυσοχοΐδη εκτιμάται α-
πό το Μαξίμου ότι οι αστυνομι-
κοί που μετέχουν στις έρευνες θα
νιώσουν ακόμη μεγαλύτερη α-
σφάλεια, καθώς πάντα η παρου-
σία του εν λόγω πολιτικού απο-
τελούσε κι ένα ψυχολογικό μπου-
στάρισμα για τους άνδρες και τις
γυναίκες της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. 

Απέτυχε ο Οικονόμου
Ο Γιάννης Οικονόμου απέτυχε
παταγωδώς στο πόστο του. Αυτό
που του καταλογίζουν ήταν ότι
πήγε μεν σε ένα υπουργείο που α-
γνοούσε και τις δομές του, αλλά
δεν έκανε προσπάθεια να το μά-
θει, με συνέπεια να μην καταφέ-
ρει να τον νιώθουν οι αστυνομι-
κοί ως δικό τους άνθρωπο. Του
καταλογίζουν ότι δεν προσπάθη-
σε ακόμη και να εμπνεύσει τους
ένστολους, κάτι που είναι το με-
γάλο προσόν του διαδόχου του. 

Ο Γιάννης Οικονόμου, ό-
πως αναφέρουν αρμόδιες κυβερ-
νητικές πηγές, ήταν να αντικατα-
σταθεί μετά την κάθοδο των Κρο-
ατών και την δολοφονία του Μι-
χάλη Κουτσουρή έξω από το
γήπεδο της ΑΕΚ στη Νέα Φιλα-
δέλφειας. Τότε διασώθηκε επει-
δή πριν ακόμη καταλάβει κάποι-
ος τι έγινε ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ
ζήτησαν την απομάκρυνση του.
Και από το Μαξίμου έκριναν ότι
εάν τελικά προχωρούσαν σε αλ-
λαγή θα φαινόταν σαν να σερνό-
ταν η κυβέρνηση από τα κόμμα-
τα της αντιπολίτευσης. Έτσι στή-
θηκε το αφήγημα ότι «δεν έχει ευ-
θύνη ο κ. Οικονόμου, καθώς ή-
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«Mission Impossible»
για τον «σερίφη» και
τον «καλό στρατιώτη»
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ταν υπουργός δέκα ημερών». Γι’
αυτό έλαβε νέα περίοδο χάριτος,
παρά και την ιστορική του γκάφα
να προτείνει στην σύσκεψη των
ιδιοκτητών των τεσσάρων μεγά-
λων ΠΑΕ υπό τον πρωθυπουργό
με την παρουσία του προέδρου
της ΟΥΕΦΑ Τσέφεριν, όπως η
διαιτησία φύγει από την ΕΠΟ και
υπαχθεί στο υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Κάτι που προ-
κάλεσε την έντονη αντίδραση του
προέδρου της ΟΥΕΦΑ κι έκανε
όλους όσοι συμμετείχαν στην σύ-
σκεψη να βάλουν τα γέλια, όχι τό-
σο με την πρόταση του υπουργού,
όσο με την ασχετοσύνη του. 

Από τον Αύγουστο μέχρι σή-
μερα δεν υπάρχουν απτές απο-
δείξεις για το ποιος σκότωσε τον
οπαδό της ΑΕΚ το βράδυ του Αυ-
γούστου, μία ημέρα πριν από τον
αγώνα ΑΕΚ-Ντιναμό Ζάγκρεμπ.
Ήδη όσοι ήταν προφυλακισμένοι
αποφυλακίστηκαν με τους κροά-
τες χούλιγκανς να βρίσκονται
στην πατρίδα τους με συνέπεια οι
πολίτες να έχουν μείνει έκπλη-
κτοι. Επίσης το τελευταίο πεντά-
μηνο έχουν συμβεί ένα σωρό πε-
ριστατικά, όπου πάντα η αστυνο-
μία φτάνει δεύτερη, έχει αυξηθεί
η καθημερινή εγκληματικότητα
και όπως ειπώθηκε σε μία από
τις συσκέψεις του Μαξίμου πριν
από τα Χριστούγεννα «τα κεντρικά
δελτία ειδήσεων των τηλεοπτικών
σταθμών στήνονται με βάση το α-
στυνομικό δελτίο της ημέρας». 

Εξάλλου στα αφτιά του πρωθυ-
πουργού έφτασαν και τι λεγόταν
από τους βουλευτές της Νέα Δη-
μοκρατίας στα πηγαδάκια στο κυ-
λικείο της Βουλής κατά την τριή-
μερη μάχη του προϋπολογισμού,
αλλά και στην ψήφιση της διάτα-
ξης για τους παράτυπους μετανά-
στες, αλλά και το μίνι ασφαλιστι-
κό. «Το λάδι στο καντήλι σώθηκε»,
όπως αναφέρει και η λαϊκή ρή-
ση, για τον κ. Οικονόμου, όταν
κατά την διάρκεια της εορταστι-
κής περιόδου καταγράφηκαν ουκ
ολίγα εγκληματικά επεισόδια και
ανάγκασαν τον πρωθυπουργό να
προβεί σε αλλαγή, προκειμένου
το σχήμα να βρει την περπατησιά
του. Η απόφαση του κ. Μητσο-
τάκη ήταν επί της ουσίας να προ-
χωρήσει σε αλλαγή στην ηγεσία
του υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη (υπουργό και υφυπουρ-
γό).

Το ερώτημα είναι γιατί επέλεξε
τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. Ο
πρωθυπουργός ήθελε ένα υ-
πουργό που να γνωρίζει τα κατα-
τόπια. Από τους υπάρχοντες μό-
νο ο κ. Χρυσοχοΐδης και γνωρί-
ζει τις δομές του υπουργείου, αλ-
λά και τον θεωρεί «αστυνομοπα-
τέρα» η πλειοψηφία των αστυνο-
μικών. Η εμπειρία του Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη κρίθηκε ότι αυτή τη
στιγμή είναι απαραίτητη για τις
αλλαγές εκείνες που χρειάζονται

τη δεδομένη στιγμή. Η επανάλη-
ψη ανάλογων επιτευγμάτων των
θητειών Χρυσοχοΐδη αποτελεί
στοίχημα για την κυβέρνηση, κα-
θώς η καταπολέμηση της εγκλη-
ματικότητας είναι από τους τομείς
του κυβερνητικού έργου που
χρήζουν άμεσης βελτίωσης. Η α-
σφάλεια αποτελεί μία από τις κε-
ντρικές πολιτικές στοχεύσεις της
Ν.Δ., που όμως δεν έχει τα επι-
θυμητά αποτελέσματα μέχρι στιγ-
μής. Ο κ. Χρυσοχοΐδης καλείται
να αλλάξει αυτή την εικόνα και,
σε συνδυασμό με τις κρίσεις στην
ηγεσία της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, οι οποίες επίκεινται, να υ-
πάρξει μια πλήρης αναδιοργάνω-
ση του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη.

Ο Κώστας Κατσαφάδος επι-
λέχθηκε να πάει στον πάγκο, κα-
θώς υπήρχαν παράπονα από
τους ένστολους που έχουν ανα-
λάβει τις έρευνες για την αστυνο-
μική βία, ότι «μιλάει πολύ». Η α-
λήθεια είναι ότι ο πειραιώτης
βουλευτής εδώ κι ένα εικοσαήμε-
ρο έχει προαναγγείλει αθρόες
συλλήψεις χούλιγκανς και για την

δολοφονική επίθεση κατά των
ανδρών των ΜΑΤ στου Ρέντη,
αλλά και για άλλα περιστατικά ο-
παδικής βίας. Όπως έλεγαν αστυ-
νομικοί κύκλοι της ΓΑΔΑ «αυτή η
δημοσιότητα δεν βοηθάει την έρευ-
να». 

Στο δια ταύτα, από το Μαξίμου
αναμένουν άμεσα αποτελέσματα
ακόμη και στο θέμα της έρευνας
για την οπαδική βία. Και όπως α-
ναφέρουν θεωρείται βέβαιο ότι
με τον Χρυσοχοΐδη στο τιμόνι
του υπουργείου και η ΕΛ.ΑΣ. θα
βγει από τον λήθαργο και όταν
κριθεί ότι τα στοιχεία έχουν δε-
θεί από όλες τις πλευρές θα υ-
πάρξει συντονισμένη επιχείρηση
για την σύλληψη και των σκλη-
ρών χούλιγκανς, αλλά και των
καθοδηγητών.

Ο καλός στρατιώτης
Άδωνης 
Μπορεί να έχει υπέρκθεση στα
ΜΜΕ κάτι που πολλές φορές ε-
νοχλεί εχθρούς και φίλους, όμως
όλοι του αναγνωρίζουν ότι ποτέ
δεν σηκώνει τα χέρια ψηλά. Του-
ναντίον παράγει έργο, όπως έγινε

στο υπουργείο Ανάπτυξης και στο
υπουργείο Εργασίας. Ο λόγος για
τον Άδωνη Γεωργιάδη, ο οποί-
ος ανταποκρίθηκε ως καλός
στρατιώτης της παράταξης στο αί-
τημα του πρωθυπουργού να αφή-
σει το Εργασίας για το Υγείας,
προκειμένου να λυθεί ο Γόρδιος
Δεσμός της αλλαγής στο Πολιτι-
κής Προστασίας. 

Βέβαια η δουλειά που έχει
μπροστά του στο Υπουργείο Υγεί-
ας ο Άδωνης Γερωργιάδης εί-
ναι και δύσκολη και απαιτητική,
καθώς η αναδιαμόρφωση της δη-
μόσιας υγείας είναι το μεγάλο
στοίχημα του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, όπως τονίστηκε στις προε-
κλογικές περιόδους του Μαΐου
και του Ιουνίου. Παραλαμβάνει
από τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη
έργο σε πολλαπλούς τομείς που
είναι είτε προς ολοκλήρωση είτε
σε στάδιο σχεδιασμού. Ο πρώην
πλέον υπουργός Υγείας, από την
πρώτη στιγμή που τοποθετήθηκε
στο «τιμόνι» του υπουργείου ε-
στίασε στην καθημερινότητα των
πολιτών μέσα στο Εθνικό Σύστη-
μα Υγείας και στην όσο το δυνα-
τόν καλύτερη φροντίδα των χρο-
νίως πασχόντων. Τους τελευταί-
ους μήνες του 2023 προωθήθη-
καν νομοσχέδια και μπήκαν τα
θεμέλια νέων πρωτοβουλιών, έ-
τσι ώστε το 2024 να προχωρή-
σουν σημαντικές μεταρρυθμίσεις
στην Υγεία. 

«Η διαχρονική εμπιστοσύνη του
πρωθυπουργού στο πρόσωπο μου α-
ποτελεί για μένα τεράστια ευθύνη.
Όπως έκανα πάντα και τώρα στο Υ-
πουργείο Υγείας, θα δώσω τον καλύ-
τερο μου εαυτό, σε έναν χώρο γνώ-
ριμο σε μένα από το παρελθόν», τό-
νισε στις πρώτες του δηλώσεις ο
νέος υπουργός Υγείας Άδωνης
Γεωργιάδης. «Οι ανάγκες των συ-
νανθρώπων μας για καλύτερες υπη-
ρεσίες Υγείας είναι ο πήχης, που ο-
φείλουμε να ξεπεράσουμε και θα κά-
νουμε τα αδύνατα δυνατά για αυτό,
με ανθρωπιά και αποτελεσματικότη-

τα», πρόσθεσε, δίνοντας το στίγ-
μα της πολιτικής που θα ακολου-
θήσει.

Ο Άδωνης Γεωργιάδης είχε
διατελέσει ξανά Υπουργός Υγείας
(Ιούνιος 2013-Ιούνιος 2014) ε-
πί πρωθυπουργίας Αντώνη Σα-
μαρά, στην δύσκολη εποχή των
Μνημονίων. Η θητεία του στο Υ-
πουργείο περιελάμβανε πολλές
αλλαγές, που έφεραν και συ-
γκρούσεις με γιατρούς και φαρ-
μακοποιούς. Μια εξ αυτών ήταν
όταν είχε αποφασίσει το κλείσι-
μο των πολυϊατρείων του ΙΚΑ. Σε
έντονη αντιπαράθεση είχε βρεθεί
και με τους φαρμακοποιούς όταν
επιχείρησε να αλλάξει το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς και να «ανοίξει»
το επάγγελμα – μια απόφαση που
υπαγόρευε η τρόικα. Ο νέος υ-
πουργός Υγείας άφησε σημαντι-
κό έργο σε ό,τι αφορά στη φαρ-
μακευτική πολιτική και στον πε-
ριορισμό της φαρμακευτικής
σπατάλης. 

Τώρα ο κ. Γεωργιάδης παρέ-
λαβε τις δύο πρώτες Μονάδες
Αυξημένης Φροντίδας (ΜΑΦ)
για αγγειακά εγκεφαλικά επεισό-
δια που τέθηκαν σε λειτουργία
πριν από τις γιορτές και μέσα
στην επόμενη χρονιά πρέπει να
προχωρήσει η ολοκλήρωση του
Δικτύου συνολικά 19 ΜΑΦ εξει-
δικευμένων στην αντιμετώπιση
εγκεφαλικών καθώς και των ανα-
πηριών που αφήνουν. Οι Μονά-
δες Εγκεφαλικών εντάσσονται
στο γενικότερο σχεδιασμό δημι-
ουργίας κέντρων αναφοράς που
επιδιώκει η κυβέρνηση για σο-
βαρά χρόνια νοσήματα και όσα ο
επιπολασμός τους αυξάνεται στη
χώρα μας.

Στο πλαίσιο αυτό και αναγνω-
ρίζοντας ένα κενό για αντιμετώ-
πιση τραυματιών, κυρίως θυμά-
των τροχαίων ατυχημάτων, τη
νέα χρονιά προχωρά το Εθνικό
Δίκτυο Τραύματος. Το σχετικό
νομοσχέδιο παρουσιάστηκε στο
τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο
και περιλαμβάνει τη δημιουργία
16 Κέντρων Τραύματος.

Ο εκσυγχρονισμός του ΕΚΑΒ
είναι μία ακόμη από τις κυβερνη-
τικές προτεραιότητες, με σκοπό
άμεσες διακομιδές – στόχος είναι
η προσέγγιση ασθενοφόρου σε ε-
πτά με δέκα λεπτά σε αστικές και
ημιαστικές περιοχές. Την ίδια ώ-
ρα, προωθούνται χιλιάδες προ-
σλήψεις στον χώρο της Υγείας. Ο
Πρωθυπουργός έχει προαναγγεί-
λει 6.500 προσλήψεις γιατρών
και νοσηλευτών το 2024.

Παράλληλα με την αναδιάρ-
θρωση του Εθνικού Συστήματος
Υγείας, «τρέχει» η αλλαγή σελίδας
στη Δημόσια Υγεία. 

Με το νέο έτος – και συγκεκρι-
μένα τον Ιανουάριο – θα ξεκινή-
σει το δωρεάν προληπτικό πρό-
γραμμα για τον καρκίνο του τρα-
χήλου της μήτρας.



Σταθμίζει τα συν και
τα πλην ο Κυριάκος

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις του
2023 ανέδειξαν, όπως και οι προη-
γούμενες ότι η Νέα Δημοκρατία εί-
ναι η κυρίαρχη πολιτική δύναμη
και στον ορίζοντας δεν φαίνεται
κάποια απειλή. Τουναντίον, κατά
την διάρκεια των επικοινωνιών
(για τα χρόνια πολλά) τους οι βου-
λευτές του κυβερνώντος κόμματος
δεν έκρυβαν την ανησυχία τους
μήπως κοστίσει στο Ν.Δ. η επιμονή
της να περάσει μέσα σε χρόνο ρε-
κόρ δύσκολα νομοσχέδια.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ω
ς απάντηση από το Μαξίμου
σε αυτές τις ανησυχίες των
βουλευτών είναι η αποφασι-
στικότητα του πρωθυπουρ-
γού ότι ακόμα και αν κάποι-

ες συγκρούσεις απειλούν με κόστος «η κυ-
βέρνηση δεν θα διστάσει να το αναλάβει». Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει την πεποίθηση
ότι ο πρώτος χρόνος της νέας διακυβέρνη-
σης και το σημερινό πολιτικό σκηνικό επι-
τρέπουν στο Μαξίμου να έχει απόλυτη
πρωτοβουλία κινήσεων, καθορίζοντας με
τα δικά του επιχειρήματα τη δημόσια ατζέ-
ντα. Επί της ουσίας ο πρωθυπουργός θέλει
να εκμεταλλευθεί το μομέντουμ της πολιτι-
κής ηγεμονίας και να περάσει δύσκολα νο-
μοσχέδια, που σε άλλες περιπτώσεις θα της
σκεφτόταν δύο και τρεις φορές. Ήδη οι συ-
νεργάτες του αναμένουν την οριστική του
απόφαση για τον χρόνο που θα επιλέξει να
φέρει προς ψήφιση το νομοσχέδιο για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. Η αλήθεια
είναι ότι μέχρι και πριν από την εορταστική
περίοδο ο Κυριάκος Μητσοτάκης δέχθη-
κε δύο εισηγήσεις. Η μία ήταν να κατατεθεί
το νομοσχέδιο μετά τις ευρωεκλογές. Και η
άλλη να εισέλθει στην Βουλή το αργότερο
έως τον Φεβρουάριο. 

Μάλιστα κάποιοι εκ των υπουργών, που
με μεγάλη δυσκολία θα ψηφίσουν θετικά
το συγκεκριμένο νομοσχέδιο σε συζήτηση
που είχαν με τον πρωθυπουργό πείστηκαν
πως η ρύθμιση θα έλθει μετά τις ευρωε-
κλογές στην Βουλή. Όμως κάτι φαίνεται
πως έχει αλλάξει, οπότε δεν πρέπει να α-
ποκλείεται ένας αιφνιδιασμός. Ειδικά μετά
την σημειολογική συνάντηση, που είχαν
για μεσημβρινό φαγητό και συζήτηση λίγα
24ωρα πριν από την Πρωτοχρονιά, ο υ-
πουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης με
τον οικονομικό σύμβουλο του πρωθυ-
πουργού, Αλέξη Πατέλη.

Ο κ. Βορίδης έχει τοποθετηθεί ανοιχτά,
ότι δεν πρόκειται να ψηφίσει την ρύθμιση
για τον γάμο των ομοφύλων ζευγαριών και
την τεκνοθεσία, κάτι που επί της ουσίας θα
σημάνει την κάθοδο του από το κυβερνητι-
κό τρένο. Από την άλλη ο κ. Πατέλης έχει
τελέσει πολιτικό γάμο με τον σύντροφο του
στο Λονδίνο και είναι υπέρμαχος της εν
λόγω νομοθετικής ρύθμισης. Ο ίδιος ο
πρωθυπουργός ακόμη δεν έχει λάβει τις
τελικές του αποφάσεις, οι οποίες αναμένο-
νται εντός του τρέχοντος μηνός, αλλά αυτό
που έχει πει στους συνομιλητές του είναι
ότι και στον γάμο των ομοφύλων ζευγα-
ριών θα ισχύει ότι και στον γάμο των ετε-
ρόφυλων, υπονοώντας την τεκνοθεσία.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες έχουν
ολοκληρωθεί κρυφές μετρήσεις, οι οποί-
ες έχουν δώσει στο πρωθυπουργικό γρα-
φείο σημαντικά δεδομένα. Και με βάση και
τις συγκεκριμένες μετρήσεις θα ληφθεί η
τελική απόφαση. Η ρύθμιση για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών -σύμφωνα με τις
μετρήσεις κοινής γνώμης- ενοχλεί κυρίως
το δεξιό ακροατήριο (αποτυπώνονται άλ-
λωστε οι απόψεις και στις φανερές μετρή-
σεις), ωστόσο υπάρχει ένα εύρημα που
κρίνεται εξόχως σημαντικό. Και γι’ αυτό
πολλοί έχουν χτυπήσει το καμπανάκι του
κινδύνου, ότι ακόμη και παραδοσιακοί
ψηφοφόροι της Νέας Δημοκρατίας να
στραφούν προς άλλα μικρότερα κόμματα
της δεξιάς πολυκατοικίας. Εδώ να σημει-
ωθεί ότι το Μαξίμου έχει στα χέρια του ε-
δώ και δύο χρόνια τις εισηγήσεις της ειδι-
κής επιτροπής που είχε συστήσει ο κ. Μη-
τσοτάκης για τα ζητήματα των ΛΟΑΤΚΙ+
υπό τον πρώην πρόεδρο του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου
Λινό Αλέξανδρο Σισιλιάνο.

Η εκκλησία
Πάντως στο Μαξίμου ανεξάρτητα των ό-
σων είναι υποχρεωμένος να δηλώνει ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνησης
Παύλος Μαρινάκης ότι «σεβόμαστε την εκ-
κλησία, όμως η κυβέρνηση νομοθετεί», υπάρ-
χει προβληματισμός για τις αντιδράσεις
της εκκλησίας. Γι’ αυτό το λόγο αναμένεται
τις επόμενες ημέρες και το τετ-α-τετ του
Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Αρχιεπί-
σκοπο Ιερώνυμο, με αντικείμενο την α-

ξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας,
όμως είναι βέβαιο ότι ο γάμος των ομόφυ-
λων ζευγαριών θα είναι το κυρίως μενού. 

Από τις μέχρι τώρα αντιδράσεις της εκ-
κλησίας ο κ. Ιερώνυμος μπορεί να μην
χρησιμοποίησε ακραίες εκφράσεις, όμως
εξέφρασε την αντίθεση του. Ο προκαθήμε-
νος της ελλαδικής εκκλησίας είχε δηλώσει
πριν από τις εορτές πως δεν τον ενοχλεί η
συγκατοίκηση των ομόφυλων μέσω του
σύμφωνου συμβίωσης, όμως είναι αντίθε-
τος με την τεκνοθεσία. Στη συνάντηση των
δύο, σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Μη-
τσοτάκης θα ζητήσει να χαμηλώσουν οι
τόνοι από την εκκλησία, ενώ θα επισημά-
νει πως «υπάρχει διάκριση εξουσιών».

Οι υπουργοί
Βέβαια αναμένοντας τις αποφάσεις του
πρωθυπουργού υπάρχουν κι άλλα ζητήμα-
τα που υπάρχουν στον προγραμματισμό.
Για την ακρίβεια ο γαλάζιος οδικός χάρτης
για το 2024 περιλαμβάνει συνολικά 503
ορόσημα. Ανάμεσά τους είναι τα μεταρ-
ρυθμιστικά SOS της επόμενης περιόδου
και συγκεκριμένα οι 49 μεταρρυθμίσεις
και οι 168 επενδύσεις που περνούν μέσα
από το Ταμείο Ανάκαμψης, εξ ου και έ-

χουν… ειδική σήμανση στους «μπλε φα-
κέλους» που βρίσκονται πλέον στα συρτά-
ρια των υπουργών.

Το Μαξίμου κινείται σε διπλή κατεύ-
θυνση, αφενός αναζήτησης ευρύτερων πο-
λιτικών συναινέσεων για πρωτοβουλίες
του, αφετέρου αποφασιστικότητας για συ-
γκρούσεις (και στο ιδεολογικό πεδίο), θε-
ωρώντας ότι ο πρώτος χρόνος του νέου κύ-
κλου διακυβέρνησης μέχρι τις ευρωεκλο-
γές ανοίγει παράθυρο για σημαντικές το-
μές. Στο πλαίσιο αυτό έχει ενισχυμένο ρό-
λο το Ταμείο Ανάκαμψης, δεδομένου ότι
έχουν ενταχθεί μερικές από τις πιο «απαι-
τητικές» μεταρρυθμίσεις: η δημιουργία του
εθνικού χάρτη Υγείας, η νέα αρχιτεκτονι-
κή στην Δικαιοσύνη, η εφαρμογή του ε-
θνικού συστήματος πολυεπίπεδης διακυ-
βέρνησης, η στρατηγική κυβερνοασφάλει-
ας στον δημόσιο τομέα κ.ά. Ο κ. Μητσοτά-
κης θέλει από το ξεκίνημα του 2024 να ε-
μπεδώσει μια εικόνα αναμέτρησης με τις
δυνάμεις της ακινησίας, εξ ου και το γαλά-
ζιο αφήγημα αφορά τη μετάβαση από μια
περίοδο μάχης με κρίσεις στην εποχή της
προόδου κόντρα σε στρεβλώσεις του πα-
ρελθόντος. Τα πρώτα νομοσχέδια του
2024 είναι έτοιμα να εισαχθούν στις αρ-
μόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, με
διάθεση από το Μαξίμου να σφραγίσει το
ξεκίνημα του νέου έτους με ευρύτερες πλει-
οψηφίες. Τουλάχιστον αυτό θα επιδιωχθεί
στη θεσμοθέτηση της επιστολικής ψήφου
στις ευρωεκλογές, το νομοσχέδιο για τα μη
κρατικά και μη κερδοσκοπικά παραρτήμα-
τα ξένων πανεπιστημίων.
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Στο νομοσχέδιο 
θα επιτραπεί και 

η τεκνοθεσία διαρρέουν
από το Μαξίμου
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Με την κατάσταση στη ήδη φλε-
γόμενη Μέση Ανατολή να κινδυ-
νεύει να εκτροχιαστεί εξαιτίας
του μακελειού με τους 100 νε-
κρούς στο μισητό για το Ισραήλ
Ιράν, ο υπουργός Εξωτερικών
των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν εστά-
λη εσπευσμένα στην περιοχή για
να παζαρέψει «λύσεις». Και από
αυτό το παζάρι είναι προφανές
ότι δεν μπορούν να απουσιάζουν
η Τουρκία και η Ελλάδα…

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
ύο φονικά περιστατικά, αφε-
νός το «φάγωμα» του αναπλη-
ρωτή επικεφαλής του πολιτι-
κού γραφείου της Χαμάς Σα-
λέχ αλ-Αρούρι στη Βηρυτό α-

φετέρου η βομβιστική επίθεση στην Τεχε-
ράνη στο μνημόσυνο του πρώην ηγέτη των
Φρουρών της Επανάστασης, Κάσεμ Σου-
λεϊμάνι, έχουν θέσει εδώ και μερικά 24ω-
ρα την Ουάσινγκτον σε πολεμικό συναγερ-
μό. Κι αυτό όχι άδικα αφού Λίβανος και Ι-
ράν, θεωρούν «δράστη» των επιθέσεων
τον ορκισμένο εχθρό Ισραήλ, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται για το ενδεχόμενο αντιποίνων
που θα ανοίξουν διάπλατα την ήδη… μι-
σάνοιχτη πόρτα του φρενοκομείου της Μέ-
ση Ανατολής. 

Ακούγοντας, λοιπόν, στον Λευκό Οίκο
τον ηγέτη της λιβανέζικης Χεζμπολά, Χα-
σάν Νασράλα, να προειδοποιεί το Ισραήλ
ότι «θα πολεμήσουμε χωρίς όρια, χωρίς πε-
ριορισμούς και χωρίς σύνορα» και τον ανώ-
τατο θρησκευτικό ηγέτη του Ιράν, αγιατο-
λά Αλί Χαμενεΐ, να διαμηνύει ότι θα υ-
πάρξουν πολύ σκληρά αντίποινα για τη δι-
πλή βομβιστική επίθεση στην Κερμάν, ο
Μπλίνκεν διετάχθη να μαζέψει άρον-ά-
ρον τα… μπογαλάκια του, να ντυθεί «κυα-
νόκρανος» και να μπει στο αεροπλάνο με
προορισμό κομβικές χώρες της ευρύτερη
περιοχής. 

Το ελληνοτουρκικό μενού 
του ταξιδιού Μπλίνκεν 
Η «τουρνέ» που κάνει ο Αμερικανός
ΥΠ.ΕΞ. στην περιοχή είναι η τέταρτη στη
σειρά από όταν ξέσπασαν οι εχθροπραξίες
ανάμεσα στο Ισραήλ και την Χαμάς στη Γά-
ζα, η οποία αυτή τη φορά έχει και έντονο
ελληνοτουρκικό ενδιαφέρον. 

Ο λόγος; Ότι ο Άντονι Μπλίνκεν θα
μεταβεί αύριο Σάββατο στην Άγκυρα με τον
Τούρκο υπουργό Εξωτερικών, Χακάν Φι-
ντάν, να ενημερώνει τις προηγούμενες η-
μέρες τους δημοσιογράφους ότι η επίσκε-
ψη του επικεφαλής της αμερικανικής δι-
πλωματίας στην τουρκική πρωτεύουσα θα
αφορά συζητήσεις για διμερή και περιφε-
ρειακά ζητήματα. 

Αν τα περιφερειακά ζητήματα σχετίζο-
νται με την στάση της Τουρκίας στον πό-
λεμο που διεξάγεται στη Μέση Ανατολή
(σ.σ. το καθεστώς Ερντογάν έχει πάρει
σαφέστατη θέση υπέρ της Χαμάς  κόντρα
στα «θέλω» των δυτικών συμμάχων), τα
διμερή αμερικανο-τουρκικά θέματα σχετί-
ζονται εμμέσως πλην σαφώς και με την
Ελλάδα.

Ως γνωστόν ο διακαής πόθος της Ουά-

σινγκτον και του ΝΑΤΟ είναι η εισδοχή της
Σουηδίας στους κόλπους της Βορειοατλα-
ντικής Συμμαχίας –ελέω του έτερου ενερ-
γού πολεμικού μετώπου στην Ουκρανία–,
η ικανοποίηση όμως του οποίου προ-
σκρούει στις κωλυσιεργίες της Τουρκίας.
Αυτό που προσπαθούν στην παρούσα φά-
ση να εξασφαλίσουν οι ΗΠΑ και στέλνουν
τον Μπλίνκεν στην Άγκυρα είναι ότι την
μεθεπόμενη  Δευτέρα 15 Ιανουαρίου που
θα επαναλειτουργήσει η Τουρκική Εθνο-
συνέλευση θα επικυρωθεί και το Πρωτό-
κολλο ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Κάπου εδώ ξεκινάει και το παζάρι με
την μπάλα να παίρνει και τη χώρα μας, α-
φού η πώληση στην Ελλάδα των μαχητι-
κών αεροσκαφών F-35 αποτελεί το μέσο
του εκβιασμού της Τουρκίας προκειμένου
η τελευταία να πει το μεγάλο «ναι» στην ο-
λοκλήρωση της διαδικασίας ένταξης της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

Το ελληνικό αίτημα προμήθειας των υ-
περσύγχρονων αμερικανικών μαχητικών
βρίσκεται στην αναμονή και μάλιστα πριν
από τις γιορτές κινητοποιήθηκε η (ενο-
χλημένη) ομογένεια στην άλλη πλευρά του
Ατλαντικού. 

Συγκεκριμένα, ο εκτελεστικός διευθυ-
ντής του Συμβουλίου Ελληνοαμερικανι-
κής Ηγεσίας, Έντι Ζεμενίδης, έστειλε ε-
πιστολή στον Αμερικανό υπουργό Εξωτε-
ρικών, Άντονι Μπλίνκεν, εκφράζοντας
την απογοήτευσή του για την πολύμηνη
καθυστέρηση των ΗΠΑ να εγκρίνουν τη
πώληση των μαχητικών πέμπτης γενιάς
στη χώρας μας.

Στάση Μπλίνκεν και 
στην Κρήτη(;) 
Την ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές
είχε φουντώσει η φημολογία και είχε φτά-
σει σε βαθμό… βεβαιότητας ότι ο ΥΠ.ΕΞ.
των ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν, ερχόμενος
από την Άγκυρα θα κάνει ανήμερα των Θε-
οφανείων μία ολιγόωρη στάση στη Σούδα
της Κρήτης απ΄ όπου θα κατευθυνθεί στην
οικία της οικογένειας Μητσοτάκη στο Α-
κρωτήρι Χανίων προκειμένου να συναντη-
θεί με τον Κυριακό Μητσοτάκη. 

Σύμφωνα πάντα με το ρεπορτάζ της στιγ-
μής στη συνάντηση θα δώσει το «παρών»
και ο Έλληνας ομόλογος του Μπλίνκεν,
Γιώργος Γεραπετρίτης, που είναι προ-
γραμματισμένο να αφιχθεί τα Χανιά το
Σάββατο. 

Αν και η πληροφορίες θέλουν η (δια-
φαινόμενη) συνάντηση να έχει ιδιωτικό
χαρακτήρα γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι οι
Μητσοτάκης και Μπλίνκεν δεν θα πε-
ριοριστούν στα… «Ηappy Νew Υear», αλλά
θα επιβεβαιώσουν και την στενότερη από
ποτέ συνεργασία Ελλάδας- ΗΠΑ και το τι
μέλλει γενέσθαι με τα F-35.

Θυμίζεται  πως ο τελευταίος Αμερικανός
υψηλός επισκέπτης της οικίας της οικογέ-
νειας Μητσοτάκη στα Χανιά ήταν ο προκά-
τοχος του Μπλίνκεν στο State
Department, ο Μάικ Πομπέο, ο οποίος
είχε επισκεφθεί και τη βάση της Σούδας
και είχε φάει μαζί με τη σύζυγό του στην
πρωθυπουργική κατοικία. 

Ιστορική είναι, δε, και η επίσκεψη του
Τζορτζ Μπους του πρεσβύτερου στην οι-
κία Μητσοτάκη τον Ιούνιο του 1991, όταν
ήταν εν ενεργεία πρόεδρος των ΗΠΑ, μαζί
με τη σύζυγό του Μπάρμπαρα.

Ποδαρικό με
παζάρια για τον
«πραματευτή»
Μπλίνκεν

• Το «καταδρομικό» ταξίδι του επικεφαλής της
αμερικανικής διπλωματίας στην Μέση Ανατολή
και ο εκφοβισμός της Τουρκίας με «μπαμπούλα»
την πώληση μαχητικών F-35 στην Ελλάδα



Το πρώτο νομοσχέδιο
που θα εισαχθεί προς ψή-
φιση στην Βουλή για το
2024 είναι η επιστολική
ψήφος, την οποία η κυ-
βέρνηση φιλοδοξεί να
την θέσει σε ισχύ στις ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Ή
δη το νομοσχέδιο
βρίσκεται στην δη-
μόσια διαβούλευ-
ση για σχολιασμό
και προτάσεις έως

τις 10 Ιανουαρίου 2024 και ακο-
λούθως θα κατατεθεί προς ψήφι-
ση στη Βουλή. Και όπως αναφέ-
ρουν τόσο από το Μαξίμου, όσο
και από το αρμόδιο υπουργείο Ε-
σωτερικών «η εισαγωγή της επι-
στολικής ψήφου θα αποτελέσει α-
ντίβαρο στην αποχή, καθώς δίνει κί-
νητρο για συμμετοχή, ιδίως όσον α-
φορά ειδικές κατηγορίες ψηφοφό-
ρων που δυσκολεύονται να προσέλ-
θουν στο εκλογικό τμήμα, όπως εί-
ναι οι ηλικιωμένοι, οι ΑμεΑ, οι επο-
χικοί εργαζόμενοι, αλλά και οι φοι-
τητές που δεν είναι ανάγκη να μπουν
σε διαδικασία μετακίνησης από τους
τόπους των σπουδών τους».

Το μέτρο προβλέπεται να ε-
φαρμοστεί στις ευρωεκλογές και
τα εθνικά δημοψηφίσματα. Ο ε-
κλογέας εντός επικράτειας δύνα-
ται να επιλέξει αν θα ασκήσει το
εκλογικό του δικαίωμα με επιστο-
λική ψήφο αντί για προσέλευση
στο εκλογικό του τμήμα. Για τους
εκλογείς που βρίσκονται στο εξω-
τερικό, η επιστολική ψήφος απο-
τελεί τον μοναδικό τρόπο άσκη-
σης του εκλογικού δικαιώματος,
καθώς δεν θα δημιουργηθούν ε-
κλογικά τμήματα στο εξωτερικό,
όπως συνέβη στις διπλές εθνικές
εκλογές Μαΐου – Ιουνίου.

Η επιστολική ψήφος δεν θα ε-
φαρμόζεται σε περίπτωση διε-
νέργειας την ίδια ημέρα βουλευ-
τικών εκλογών και ευρωεκλο-
γών, ή βουλευτικών εκλογών και
εθνικού δημοψηφίσματος. Κι αυ-
τό διότι μετά τις ευρωεκλογές θα
υπάρξει νέα ρύθμιση, προκειμέ-
νου να ισχύσει καις τις εθνικές ε-
κλογές του 2027.

Οι εκλογείς που επιθυμούν να
ασκήσουν το εκλογικό τους δικαί-
ωμα με επιστολική ψήφο, εγγρά-
φονται με δική τους μέριμνα στους
ειδικούς εκλογικούς καταλόγους ε-
κλογέων επιστολικής ψήφου. Η
εγγραφή γίνεται μέσω ηλεκτρονι-
κής εφαρμογής που θα δημιουρ-
γήσει το υπουργείο Εσωτερικών
μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου
και θα είναι προσβάσιμη μέσω της
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δη-
μόσιας Διοίκησης (gov.gr). Η ταυ-
τοποίηση του εκλογέα γίνεται με τη
χρήση των κωδικών taxisnet και
εναλλακτικά με τη χρήση συνδυα-

σμού των στοιχείων του διαβατη-
ρίου του και του δελτίου αστυνομι-
κής ταυτότητας. Οι αιτήσεις μπο-
ρούν να υποβληθούν και μέσω
των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολι-
τών (ΚΕΠ), καθώς και των ελληνι-
κών διπλωματικών αρχών στο ε-
ξωτερικό.

Η προθεσμία για την υποβολή
των αιτήσεων λήγει 40 ημέρες
πριν από τη διενέργεια των εκλο-
γών. Αυτό σημαίνει ότι για τις ευ-
ρωεκλογές της 9ης Ιουνίου
2024, που το μέτρο θα κάνει πρε-
μιέρα, οι αιτήσεις θα πρέπει να
υποβληθούν το αργότερο έως τις
28 Απριλίου. Μέχρι εκείνη την
ημερομηνία ο εκλογέας μπορεί
να τροποποιήσει τη διεύθυνση
παραλαβής ή οποιοδήποτε άλλο
στοιχείο, καθώς και να ακυρώσει
την αίτησή του. Αμέσως μετά την
οριστικοποίηση των εκλογικών
καταλόγων, συστήνονται τα εκλο-
γικά τμήματα διαλογής ψηφοδελ-
τίων επιστολικής ψήφου και κα-
τανέμονται σε αυτά οι εγγεγραμ-
μένοι στους ειδικούς εκλογικούς
καταλόγους. Τα εκλογικά τμήμα-
τα, καθώς και οι επιτροπές συλ-
λογής επιστολικής ψήφου, στε-

γάζονται σε κατάλληλους δημόσι-
ους ή ιδιωτικούς χώρους, οι ο-
ποίοι θα φυλάσσονται από την Α-
στυνομία και θα παρακολουθού-
νται από κλειστό κύκλωμα τηλε-
όρασης. Σε κάθε ένα από αυτά τα
εκλογικά τμήματα μπορούν να
κατανεμηθούν από 100 έως
1.000 εκλογείς.

Η επιστολή
Ο εκλογέας παραλαμβάνει ο ί-
διος ή εξουσιοδοτημένο πρόσω-
πο με συστημένη κατεπείγουσα ε-
πιστολή στη δηλωθείσα διεύθυν-
ση τον ειδικό εκλογικό φάκελο.
Σε περίπτωση που ο φάκελος δο-
θεί σε μη εξουσιοδοτημένο πρό-
σωπο προβλέπεται στην εταιρεία
κούριερ ποινική ρήτρα 10.000
ευρώ. Ο ειδικός φάκελος ψηφο-
φορίας περιέχει τον φάκελο επι-
στροφής της επιστολικής ψήφου,
τον φάκελο της ψηφοφορίας, το
ψηφοδέλτιο, ένα έντυπο με οδη-
γίες και με κατάλογο των υποψη-
φίων και ένα έντυπο υπεύθυνης
δήλωσης. Όλοι οι φάκελοι θα έ-
χουν εξωτερικά ανάγλυφο γνώ-
ρισμα ώστε να μην μπορούν να
πλαστογραφηθούν.

Το ψηφοδέλτιο στη μία πλευ-
ρά έχει όλα τα κόμματα που θα
συμμετάσχουν στις εκλογές και η
επιλογή θα γίνεται με σταυρό στο
κουτάκι που βρίσκεται δίπλα από
το όνομα και το έμβλημα του κόμ-
ματος. Οι υποψήφιοι ευρωβου-
λευτές επιλέγονται στην πίσω
πλευρά όπου υπάρχουν 42 αριθ-
μημένα τετράγωνα (από το 1 έως
το 42) που αντιστοιχούν στο σύ-
νολο των υποψηφίων του κάθε
κόμματος. Αντί για σταυρό, ο ε-
κλογέας κυκλώνει τον αριθμό
που αντιστοιχεί σε κάθε υποψή-
φιο που επιθυμεί (έως τέσσερις
επιλογές) που θα βρει στο έντυ-
πο οδηγιών.

Απαγορεύεται η διακίνηση του
ειδικού φακέλου ψηφοφορίας α-
πό τρίτους, ακόμα και από τα ίδια

τα κόμματα, ενώ προβλέπονται
αυστηρές ποινές για τη διακίνη-
ση έντυπων υλικών των κομμά-
των ή άλλων φορέων μέσω του
ειδικού φακέλου ψηφοφορίας,
την αλλοίωση, πλαστογράφηση ή
παραγωγή φακέλων με παρόμοια
μορφή με αυτή του ειδικού εκλο-
γικού φακέλου ή του φακέλου
ψηφοφορίας, καθώς και το ά-
νοιγμα του φακέλου ψηφοφορίας
και του φακέλου επιστροφής επι-
στολικής ψήφου από μη εξουσιο-
δοτημένα πρόσωπα.

Οι φάκελοι πρέπει να φτάσουν
στο σημείο συλλογής επιστολι-
κών ψήφων έως τις 5 το απόγευ-
μα της παραμονής των εκλογών
και παραλαμβάνεται από ειδική
τριμελή επιτροπή. Όσοι δήλω-
σαν ότι θα ψηφίσουν με επιστο-
λική ψήφο αλλά δεν το έπραξαν
ή απέστειλαν τον φάκελο εκπρό-
θεσμα μπορούν να ασκήσουν το
εκλογικό τους δικαίωμα, την ημέ-
ρα της διενέργειας των εκλογών,
μετά τις 10 το πρωί στο εκλογικό
τμήμα που είναι εγγεγραμμένοι.

Για τη συνολική εποπτεία της
όλης διαδικασίας, ο Πρόεδρος
του Αρείου Πάγου ορίζει έναν α-
πό τους Αντιπροέδρους ή από τα
μέλη του Δικαστηρίου ως Γενικό
Έφορο. Η τριμελής Επιτροπή
Συλλογής Επιστολικής Ψήφου
που συστήνεται με πρόσωπα κύ-
ρους αναλαμβάνει την παραλαβή
των φακέλων ψηφοφορίας και
την κατανομή τους ανά εκλογικό
τμήμα όπου ανήκει ο εκλογέας
που απέστειλε επιστολική ψήφο.
Οι φάκελοι επιστολικής ψήφου
φυλάσσονται σε ειδικές κάλπες,
οι οποίες σφραγίζονται καθημε-
ρινά, παρουσία και των εκπρο-
σώπων των κομμάτων. Οι κάλ-
πες αυτές παραδίδονται στις 7 το
πρωί της ημέρας διενέργειας των
εκλογών σε κάθε μια ειδική εφο-
ρευτική επιτροπή, προκειμένου
να προχωρήσει εγκαίρως η απο-
σφράγιση των φακέλων και η το-
ποθέτηση των ψηφοδελτίων
στην κάλπη. Μετά την ολοκλή-
ρωση της εκλογικής διαδικασίας
αρχίζει η διαλογή των ψηφοδελ-
τίων, ενώ μόλις συγκεντρωθούν
τα αποτελέσματα όλων των ειδι-
κών εκλογικών τμημάτων, ο Γε-
νικός Έφορος συντάσσει τον πί-
νακα αποτελεσμάτων τον οποίο
αποστέλλει άμεσα σε έντυπη και
ηλεκτρονική μορφή στο υπουρ-
γείο Εσωτερικών.
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Πρεμιέρα στην Βουλή 
με την επιστολική ψήφο

• Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι με τη νέα ρύθμιση 
θα αντιμετωπιστεί η αποχή στις ευρωεκλογές

Το νομοσχέδιο
είναι στην

Δημόσια
Διαβούλευση μέχρι
τις 10 Ιανουαρίου
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Οι πρώτες συσκέψεις της
νέας χρονιάς στο Μαξί-
μου ήταν γεγονός από
την Τρίτη 2 Ιανουαρίου,
όπου επέστρεψαν όλοι σε
πλήρη κυβερνητική δρά-
ση. Και το μενού των συ-
σκέψεων ήταν αφενός
μεν ο προγραμματισμός
και για τον Ιανουάριο,
αλλά και μακροπρόθε-
σμος μέχρι τις ευρωεκλο-
γές, αφετέρου δε ο απο-
λογισμός του 2023.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο 2023 έφυγε, αλλά έ-
κρυβε πολλές χαρές,
αλλά και πολλές λύ-
πες. Ναι μεν το πρό-
σημο ήταν θετικό, λό-

γω της διπλής θριαμβευτικής ε-
κλογικής νίκης τον Μάιο και τον
Ιούνιο, όμως όπως παραδέχο-
νται όλοι στο Μαξίμου υπήρξαν
και πολλές αστοχίες, που στην τε-
λική δεν κόστισαν στο κυβερνών
κόμμα. Όμως αναλύοντας τις κα-
κές στιγμές ο στόχος είναι να μά-
θουν από τα λάθη. Εξάλλου λίγο
πριν φύγει το 2023 ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε πει στην Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, Κατερί-
να Σακελλαροπούλου, πως
«βρισκόμαστε πια στο τέλος ενός δύ-
σκολου χρόνου με πολλές προκλή-
σεις που έπρεπε να αντιμετωπίσου-
με». Βέβαια παρά τα στραβά κι α-
νάποδα οι ψηφοφόροι -με βάση
και όλες τις δημοσκοπήσεις- εξα-
κολουθούν να νιώθουν μεγαλύ-
τερη εμπιστοσύνη στον πρωθυ-
πουργό και τη Ν.Δ. έναντι των
άλλων κομμάτων. 

Αυτή η κυριαρχία στο πολιτι-
κό σκηνικό της χώρας, εξακο-
λουθεί να προσφέρει τεράστια ά-
νεση κινήσεων στην κυβέρνηση,
υπολογίζοντας λιγότερο το πολι-
τικό κόστος, που διαχρονικά α-
ποτελεί τον υπ’ αριθμόν ένα πο-
νοκέφαλο για τις κυβερνήσεις.
Φυσικά οι κυβερνητικές πρωτο-
βουλίες σε μία πρώτη ανάγνωση
έχουν θετική ανταπόκριση από
τον κόσμο, με εξαίρεση την υπό-
θεση του γάμου των ομόφυλων
ζευγαριών και τα όσα συνεπάγο-
νται από αυτή την ρύθμιση, δη-
λαδή το να επιτραπεί και η τεκνο-
θεσία, όπως και στα ετερόφυλα
ζευγάρια.

Βέβαια την ίδια ώρα το Μαξί-
μου προσπαθεί να αναδείξει
πρωτίστως την υπεροχή του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έναντι των
άλλων πολιτικών αρχηγών, με
αιχμή την εξωτερική πολιτική και
τη μεγάλη εικόνα της οικονομίας,
ενώ ευνοϊκά βλέπουν οι πολίτες -
σύμφωνα πάντα με τις τελευταίες
μετρήσεις- την προωθούμενη με-
ταρρύθμιση της λειτουργίας των

μη κρατικών πανεπιστημίων, κα-
θώς και τα μέτρα που ανακοινώ-
θηκαν για την αντιμετώπιση της
οπαδικής βίας.

Επενδύει στην οικονομία
Η κυβέρνηση επενδύει πολύ ει-
δικά στα θέματα της οικονομίας
και το πρωθυπουργικό επιτελείο
εισέπραξε με ιδιαίτερη ικανοποί-
ηση, μετά την επενδυτική βαθμί-
δα, την ανακήρυξη της Ελλά-
δας ως χώρας της χρονιάς από
τον «Economist». «Αναγνωρίζεται
η τεράστια προσπάθεια πρωτίστως
του ελληνικού λαού να αφήσει ορι-
στικά πίσω του τα δύσκολα χρόνια
της κρίσης», σημείωσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης απευθυνόμε-
νος στην Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου, υπογραμμίζοντας πως
«αυτό, βέβαια, μας οπλίζει με αισιο-
δοξία για να προχωρήσουμε με α-
κόμη μεγαλύτερη ταχύτητα στις με-
ταρρυθμίσεις τις οποίες, εξάλλου,
έχουμε πάρει ισχυρή λαϊκή εντολή
να υλοποιήσουμε».

Μία άλλη, πάντως, παράμετρο
της οικονομίας που σχετίζεται με

την καθημερινότητα του πολίτη,
που είναι η ακρίβεια, η κυβέρνη-
ση βαθμολογείται χαμηλά και για
ακόμα μια φορά πιστοποιείται ό-
τι είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα
που καλείται να αντιμετωπίσει.
Χαρακτηριστικά είναι τα ευρήμα-
τα των δημοσκοπήσεων, όπου
σύμφωνα με τα οποία η ακρίβεια
«χτυπά» και εκείνους που αυτο-
προσδιορίζονται ως μεσαία τάξη.
Για τον πληθωρισμό οι αρνητικές
γνώμες φτάνουν το 70%, το πο-
σοστό όσων λένε ότι η προσωπι-
κή οικονομική τους κατάσταση εί-
ναι χειρότερη σε σχέση με έναν
χρόνο πριν αυξήθηκε στο 45%.

Το Μέγαρο Μαξίμου στηρίζει
την επιχειρηματολογία του στην
ενίσχυση του εισοδήματος των
πολιτών (μεταξύ άλλων, με αυξή-
σεις στους δημοσίους υπαλλή-
λους και τους συνταξιούχους, νέο
αυξημένο κατώτατο μισθό, ξεπά-
γωμα τριετιών), στην εντατικο-
ποίηση των ελέγχων και την αύ-
ξηση των προστίμων για τους πα-
ραβάτες, καθώς και σε πρωτο-
βουλίες του υπουργείου Ανάπτυ-

ξης. Μια τέτοια είναι η νομοθετι-
κή πρωτοβουλία που εξήγγειλε ο
Κώστας Σκρέκας, με την οποία
δεν θα επιτρέπονται εκπτώσεις
που προσφέρονται σε προϊό-
ντα που πριν από την έκπτωση έ-
χουν ανατιμηθεί.

«Πανδημία βίας»
Μέσα στο εορταστικό δεκαήμερο
υπήρχαν ένα σωρό έκνομα περι-
στατικά και δυστυχώς για το Μα-
ξίμου σε όλα τα εορταστικά τρα-
πέζια των πολιτών συζητήθηκε
πέραν της ακρίβειας και η αύξηση
της εγκληματικότητας, όπως την
αντιλαμβάνονται οι πολίτες, οι ο-
ποίοι δεν ενδιαφέρονται για τα
στατιστικά στοιχεία. Το 70% των

πολιτών στην τελευταία δημο-
σκόπηση δηλώνει ότι έχει «μάλ-
λον αρνητικές» εντυπώσεις από
την κυβέρνηση για το θέμα της ε-
γκληματικότητας. Από την πλευ-
ρά του, ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη Γιάννης Οικονόμου
κάνει λόγο για «πανδημία βίας, με
την ελληνική αστυνομία να είναι κά-
θε μέρα στην πρώτη γραμμή».

Στους πονοκεφάλους του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έχουν έρθει
τελευταία να προστεθούν και οι
εσωκομματικές διαφωνίες για
σειρά θεμάτων. Έτσι, διχασμένη
εμφανίζεται η γαλάζια κοινοβου-
λευτική ομάδα στο θέμα του γά-
μου και της τεκνοθεσίας των ομό-
φυλων ζευγαριών και, παρόλο
που ακόμα δεν έχει αποφασιστεί
πότε θα έρθει προς ψήφιση στη
Βουλή (μετά πάντως από τις ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου), πολλοί
βουλευτές έχουν ήδη πάρει θετι-
κή ή αρνητική θέση.

Ηχηρές δημόσιες παρεμβά-
σεις έχει κάνει εσχάτως ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμα-
ράς, όχι μόνο στο παραπάνω θέ-
μα, αλλά και στα ελληνοτουρκικά
(όχι διάλογο με τους… πειρατές),
καθώς και στην τροπολογία για
τους μετανάστες που υπερψηφί-
στηκε. Ως προς αυτήν, υπήρξαν
δημόσιες διαφωνίες και άλλων
βουλευτών (Κώστας Καρα-
γκούνης, Θάνος Πλεύρης,
Μίλτος Χρυσομάλλης, Ανδρέ-
ας Κατσανιώτης, Στράτος Σι-
μόπουλος), οι οποίοι όμως, λό-
γω κομματικής πειθαρχίας ψήφι-
σαν θετικά. Διαφορετικές από-
ψεις έχουν ακουστεί εντός του
κυβερνώντος κόμματος ακόμα
και για τη ροζ ελληνική σημαία
στο γενικό προξενείο μας στη
Νέα Υόρκη, καθώς η απόφαση
του υπουργού Εξωτερικών Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη να την κατεβά-
σει βρήκε και συμμάχους, αλλά
και εσωκομματικούς πολέμιους.
Όλα αυτά τα περιστατικά αναλύ-
θηκαν στις συσκέψεις του Μαξί-
μου τις πρώτες ημέρες του χρό-
νου και σε αυτό που κατέληξαν ή-
ταν ότι απαιτείται καλύτερος σχε-
διασμός, ειδικά στα πιο καυτά ζη-
τήματα των μεταρρυθμίσεων. «Ό-
σο πιο καλά έχει σχεδιαστεί μία κυ-
βερνητική πρωτοβουλία, τότε μειώ-
νεται η πιθανότητα για λάθη και για
αβλεψίες», μας έλεγε συνεργάτης
του πρωθυπουργού. 

Ο καλός σχεδιασμός
αντίδοτο στις αβλεψίες

Η οικονομία
όπλο για 

την κυβέρνηση,
πονοκέφαλος 
η ακρίβεια

• Επί τάπητος
τέθηκαν στις
πρώτες συσκέψεις
του Μαξίμου για
το 2024 οι
κυβερνητικές
δράσεις, αλλά και
τα λάθη του 2023



Όπως πολλάκις έχουμε α-
ναφέρει το ΠΑΣΟΚ ετοι-
μάζεται για μία ολομέτω-
πη επίθεση στην κυβέρνη-
ση έχοντας ως απώτερο
στόχο τις ευρωεκλογές
του Ιουνίου. Εκεί όπου το
ΠΑΣΟΚ θέλει να είναι
δεύτερο κόμμα (διότι
θαύματα στην τωρινή ε-
ποχή δεν υπάρχουν) με έ-
να ποσοστό που θα ανα-
δεικνύει ότι βρίσκεται σε
σαφή και σταδιακή άνο-
δο. Το ιδανικό για το Νί-
κο Ανδρουλάκη θα ήταν
το αποτέλεσμα του Ιουνί-
ου να είχε το δύο μπρο-
στά από το διψήφιο πο-
σοστό. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

B
έβαια το να πιάσει το
20% το ΠΑΣΟΚ το πι-
στεύουν αρκετοί στην
Χαριλάου Τρικούπη
και ειδικά τα πιο πα-

λιά κι έμπειρα στελέχη, όπως εί-
ναι ο Κώστας Σκανδαλίδης,
που έχει φάει τις εκλογές με το
κουτάλι, όμως ο ίδιος ο πρόε-
δρος του Κινήματος κατέβασε
πρόσφατα τον πήχη στο 17%.
Και για να έρθει αυτό το αποτέλε-
σμα στην Χαριλάου Τρικούπη θε-
ωρούν ότι ο μόνος τρόπος είναι
να πάνε σε μετωπική με την κυ-
βέρνηση. Να αναδείξουν τα τρω-
τά σημεία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και σαν θεσμικό κόμμα
να στηρίξουν πραγματικές μεταρ-
ρυθμίσεις και νομοσχέδια που α-
φορούν τα ατομικά δικαιώματα
των πολιτών.

Η καμπάνια που ετοιμάζεται α-
πό την Χαριλάου Τρικούπη  είναι
για την αντιμετώπιση της ακρί-
βειας. Και ο στόχος του ΠΑΣΟΚ
είναι να αναδείξει και τα λάθη της
κυβέρνησης, αλλά και να προ-
βάλλει τις δικές του προτάσεις.
Μάλιστα, όπως αναφέρουν στε-
λέχη του Κινήματος «επειδή τα
ΜΜΕ δεν προβάλλουν όπως πρέπει
το ΠΑΣΟΚ, η καμπάνια θα είναι
διαδικτυακή μέσω των social media,
ενώ τα στελέχη μας θα μοιράζουν
φυλλάδια στις λαϊκές αγορές». Και
φυσικά για μία ακόμη φορά το
ΠΑΣΟΚ θα επιστρατεύσει την
παλιά και κλασική μέθοδο του
πόρτα-πόρτα.   Σε αυτό το πλαί-
σιο, στο ΠΑΣΟΚ έχουν ήδη ετοι-
μάσει ένα τετρασέλιδο έντυπο με
τις προτάσεις τους. Το συγκεκρι-
μένο έντυπο το έχουν στείλει στις
περισσότερες οργανώσεις της
χώρας, οι οποίες κλήθηκαν να
συγκροτήσουν κλιμάκια σε δημο-
τικό και νομαρχιακό επίπεδο και
να το μοιράσουν σε πολυσύχνα-
στα μέρη όπως εμπορικά κέντρα,

λαϊκές αγορές, πλατείες, σουπερ-
μάρκετ και άλλα σημεία που θα
κριθούν απαραίτητα. Αυτή είναι
μία ακόμη δράση με «απεύθυνση
στην κοινωνία», η οποία προστίθε-
ται σε αυτές που έγιναν το προη-
γούμενο διάστημα. Δράσεις που,
όπως λένε στη Χαριλάου Τρικού-
πη, θα συνεχιστούν και θα εντα-
θούν όσο βαδίζουμε προς τις ευ-
ρωεκλογές.

Προεόρτια στην Βουλή
Στον δρόμο προς τις ευρωεκλο-
γές θα υπάρξουν κι άλλες μετω-
πικές συγκρούσεις με την κυβέρ-
νηση σε σειρά από θέματα που α-
φορούν κυρίως την καθημερινό-
τητα του πολίτη, αλλά και τη λει-
τουργία των θεσμών. Μία τέτοια
σύγκρουση με την κυβέρνηση,
προάγγελος όσων θα ακολουθή-
σουν, σημειώθηκε στην Βουλή,
όταν ο Νίκος Ανδρουλάκης ήρ-
θε σε ευθεία αντιπαράθεση στη
Βουλή με τον Μάκη Βορίδη για
το θέμα της αλλαγής της σύνθε-
σης του ΔΣ στην Ανάπλαση Αθή-
νας ΑΕ.

Στη Χαριλάου Τρικούπη υπάρ-
χει έντονη δυσαρέσκεια και για
τον τρόπο που χειρίζεται ο υ-
πουργός Παιδείας  Κυριάκος
Πιερρακάκης την αναθεώρηση
του άρθρου 16 και τη μεταρρύθ-
μιση στην τριτοβάθμια εκπαίδευ-
ση. Όπως τονίζουν όπου στα-
θούν και όπου βρεθούν, η μεταρ-
ρύθμιση πρέπει να αφορά την
Παιδεία στο σύνολό της και όποι-
ες αλλαγές προκύψουν πρέπει να
έρθουν μέσα από διάλογο με ό-
λους τους φορείς. Δεν διστάζουν
να πουν πως αυτή είναι μια κο-
ρυφαία πολιτική διαδικασία που
αφορά τις επόμενες γενιές, γι’ αυ-
τό και ο διάλογος πρέπει να είναι
εξαντλητικός ώστε να επιτευ-
χθούν οι όσο το δυνατόν ευρύτε-
ρες συναινέσεις. Στο πλαίσιο αυ-
τό ο υπεύθυνος για θέματα παι-
δείας και βουλευτής Κιλκίς, Στέ-

φανος Παραστατίδης, τόνισε
πως ζήτησε να δει τον αρμόδιο υ-
πουργό για το συγκεκριμένο ζή-
τημα, όμως ο κ. Πιερρακάκης
δεν του απάντησε ποτέ: «Ζήτησα
ενημέρωση για το περιεχόμενο των

νομοθετικών πρωτοβουλιών από τον
αρμόδιο υπουργό καταθέτοντας προ
διμήνου σχετικό αίτημα στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και
δεν έλαβα καμία απάντηση. Δεν γί-
νεται να ενημερωνόμαστε από διαρ-

ροές και δημοσιεύματα και να μην
καθόμαστε στο τραπέζι του διαλό-
γου». Η Χαριλάου Τρικούπη τόσο
στο θέμα της ίδρυσης των μη
κρατικών ΑΕΙ, όσο και σε αυτό
της επιστολικής ψήφου φαίνεται
να ζυγίζει όλα τα ενδεχόμενα χω-
ρίς, μέχρι στιγμής, να έχει κάνει
ξεκάθαρο ποια θα είναι η τελική
της στάση. Είναι προφανές ότι
και στα δύο αυτά θέματα ο κ. Αν-
δρουλάκης προσπαθεί να ισορ-
ροπήσει ανάμεσα στο κεντροαρι-
στερό ακροατήριο που θέτει υπο-
σημειώσεις και σε αυτό το πιο κε-
ντρώο που δείχνει να πείθεται α-
πό την κυβερνητική επιχειρημα-
τολογία, ενώ στο ζήτημα της επι-
στολικής ψήφου μπαίνει και ο
παράγοντας της εξυπηρέτησης
του εκλογικού σχεδιασμού της
κυβέρνησης. Η επιστολική ψή-
φος μπορεί να εφαρμοστεί στις
ευρωεκλογές ψηφιζόμενη με α-
πλή πλειοψηφία. Με 200 ψή-
φους, όμως, μπορεί να εφαρμο-
στεί και στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές.

Ο προβληματισμός
Κι ενώ το ΠΑΣΟΚ έχει ετοιμαστεί
για μετωπική με την κυβέρνηση,
προκειμένου να πείσουν την κοι-
νωνία ότι αποτελούν τον στρατη-
γικό αντίπαλο της Νέας Δημο-
κρατίας, όμως την ίδια ώρα ένα
μεγάλο μέρος της κοινωνίας δεν
φαίνεται να ασπάζεται το συγκε-
κριμένο αφήγημα. Ναι μεν θεω-
ρεί το ΠΑΣΟΚ ένα θεσμικό πολι-
τικό φορέα, έναντι του ΣΥΡΙΖΑ,
όχι όμως μία εναλλακτική λύση
για την διακυβέρνηση του τόπου. 

Αυτό αποδεικνύεται και από
το ότι το ΠΑΣΟΚ επί της ουσίας
έχει μικρά οφέλη, που τον έφε-
ραν στην 2η θέση, επειδή την ί-
δια ώ ρα ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε
ελεύθερη πτώση. Δηλαδή ακόμη
το ΠΑΣΟΚ δε έχει πείσει ότι έχει
δημιουργήσει την δυναμική που
απαιτείται να διαθέτει ένα κυβερ-
νητικό κόμμα.

Επίσης στο ΠΑΣΟΚ αναλογί-
ζονται ότι η απουσία του Νίκου
Ανδρουλάκη από την Βουλή έ-
χει μετρήσει και στα ποσοστά του
κόμματος, αλλά και στα ποσοστά
του ίδιου σε ό,τι αφορά την κα-
ταλληλότητα για την πρωθυπουρ-
γία. Αυτή την χαώδη διαφορά
τρέχει να καλύψει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Διότι οι σαράντα
μονάδες στην καταλληλότητα για
πρωθυπουργός που έχει ο κ. Αν-
δρουλάκης με τον κ. Μητσοτά-
κη δύσκολα μαζεύεται. Εκτός και
εάν έρθει η συντέλεια του κό-
σμου. Και παρά το γεγονός ότι
στην δημοφιλία ο κ. Ανδρουλά-
κης είναι αρκετά ψηλά, εν τού-
τοις στην καταλληλότητα υστερεί.
Γι’ αυτό θεωρούν στο ΠΑΣΟΚ,
πως η μετωπική με την κυβέρνη-
ση θα ωφελήσει το κόμμα σε όλα
τα επίπεδα.
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• Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν το 2024 ως το έτος που το κόμμα θα
επανέλθει ως εναλλακτική κεντροαριστερή πρόταση εξουσίας

Σε μετωπική με
την κυβέρνηση ως
τις ευρωεκλογές



Του Μανώλη 
Δράκου

Ηβαθμολογία την
περσινή σεζόν ή-
ταν εντελώς δια-
φορετική σε αυτό

το σημείο της σεζόν, ο Παναθη-
ναϊκός έκανε… πάρτι και ο ΠΑ-
ΟΚ αντί για πρώτος ήταν στην
4η θέση. ΠΑΟΚ και Ολυμπια-
κός είναι καλύτερα βαθμολο-
γικά και σε συγκομιδή από
πέρσι, ενώ Παναθηναϊκός και
ΑΕΚ χειρότερα. Η μεγάλη απο-
γοήτευση είναι ο Βόλος, ο ο-
ποίος έχει 11 βαθμούς λιγότε-
ρους σε σχέση με πέρσι όπου
τελικά μπήκε στα play off.

Η ομάδα με το καλύτερο πρό-
σημο είναι ο ΠΑΟΚ, ο οποίος από
4ος είναι στην 1η θέση, ενώ οι δια-
φορές στην κορυφή είναι μικρότε-
ρες από πέρσι και φαίνεται ότι ό-
λα θα κριθούν στο… νήμα.Από εκεί
και πέρα, οι «μεγάλοι» ξέφυγαν κι
άλλο συγκριτικά με πέρσι, ενώ ο
Άρης έχει έναν βαθμό λιγότερο α-
πό πέρσι, αλλά είναι μια κατηγορία
μόνος του, αφού είναι μακριά και
από την πρώτη τετράδα, αλλά και
από το να βγει εκτός εξάδας.

Το κρίσιμο σημείο για τον ΠΑ-
ΟΚ ήταν τα ντέρμπι με ΑΕΚ και Ο-
λυμπιακό στον πρώτο γύρο. Μετά
την εμφάνιση και την ήττα από την
ΑΕΚ στην “Αγιά Σοφιά” ο προβλη-
ματισμός είχε επιστρέψει για τα
καλά στις τάξεις της ομάδας. Μέ-
σα σε σύντομο χρονικό διάστημα
ο Ράζβαν Λουτσέσκου κι οι ποδο-
σφαιριστές του έπρεπε ν’ ανασυ-
νταχθούν και να δηλώσουν “πα-
ρών” σε μια άκρως δύσκολη κι α-
ντίστοιχα απαιτητική αποστολή
δοκιμαζόμενοι για δεύτερη, δια-
δοχική αγωνιστική σε εκτός έδρας
ντέρμπι, αυτήν τη φορά κόντρα
στον Ολυμπιακό. Και το έκαναν με
τον καλύτερο και τον πλέον εντυ-
πωσιακό τρόπο…

Ήταν φανερό ότι η πλάστιγγα
έγειρε προς το μέρος του Λουτσέ-
σκου…Ο Ρουμάνος με μια μέτρια
ομάδα χωρίς μεγάλα αστέρια,αλ-
λά με πολλή δουλειά  κατάφερε α-
πό αουτσάιντερ να γίνει ένα από
τα φαβορί του πρωταθλήματος.
Δεν το λέμε εμείς. Έτσι τον εμφα-
νίζουν οι στοιχηματικές εταιρίες
μετά τα τελευταία παιχνίδια της
Super League…

Την ώρα που ο Ολυμπιακός έ-
διωχνε τον Ντιέγκο Μαρτίνεθ και
έπαιρνε τον Καρβαλιάλ, η ΑΕΚ είχε
μεγάλα προβλήματα με την διαχεί-
ριση του ρόστερ και τους τραυμα-

τισμούς, ενώ και ο Παναθηναϊκός
αντικαθιστούσε τον Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς με τον Φατίχ Τερίμ είναι προ-
φανές ότι ο Ραζβάν Λουτσέσκου
τρίβει τα χέρια του καθώς τις μέ-
ρες των Χριστουγέννων ο Ιβάν
Σαββίδης έστειλε μήνυμα για ανα-
νέωση του συμβολαίο του Ρουμά-
νου προπονητή…

Ο Ράζβαν Λουτσέσκου πρω-
τοήρθε στην Τούμπα το καλοκαίρι
του 2017 για να αντικαταστήσει
τον Αλεξάνταρ Στανόγιεβιτς που
δεν μακροημέρευσε στην Θεσσα-
λονίκη. Η πρώτη θητεία διήρκησε
δύο χρόνια και συγκεκριμένα τις
σεζόν 2017-18 και 2018-19, ενώ
επέστρεψε το καλοκαίρι του 2021,

συνεχίζει μέχρι σήμερα και καλώς
εχόντων των πραγμάτων θα πα-
ραμείνει για… μία ζωή στην ομά-
δα!

Άξιο αναφοράς είναι πως σε ό-
λες τις αγωνιστικές περιόδους οι
ομάδες του Ράζβαν Λουτσέσκου
κατακτούσαν περισσότερους βαθ-
μούς στον δεύτερο γύρο της κα-
νονικής διάρκειας και λιγότερους
στον πρώτο.

Η χρονική διάρκεια του συμβο-
λαίου, αλλά και το οικονομικό κομ-
μάτι θα συζητηθούν με την επι-
στροφή του Ρουμάνου τεχνικού
στην Ελλάδα ύστερα από την ά-
δεια λόγω των εορτών. Ωστόσο,
είναι δεδομένο πως η χρονική

διάρκεια θα είναι για πάνω από
δύο χρόνια (το πιθανότερο έως το
2027), καθώς ο Ρουμάνος τεχνι-
κός θα είναι ο προπονητής με τον
οποίο ο ΠΑΟΚ θα γιορτάσει το
2026 τα 100 χρόνια από την ίδρυ-
σή του.

Παράλληλα, ο 54χρονος τεχνι-
κός θα διατηρηθεί και στην πρώτη
θέση όσον αφορά στον πιο ακρι-
βοπληρωμένο τεχνικό του ελληνι-
κού πρωταθλήματος. Η ισχύουσα
συμφωνία απέφερε στον Λουτσέ-
σκου 1.800.000 ευρώ, μαζί με το
τεχνικό επιτελείο του. Σύμφωνα με
πληροφορίες, το νέο συμβόλαιο
θα ξεπερνά τα 2.000.000 ευρώ ε-
τησίως, πάντα συμπεριλαμβανο-
μένων και των χρημάτων που
"καρπώνονται" οι συνεργάτες του.

Ο Λουτσέσκου βρίσκεται στον
πάγκο για τη δεύτερη θητεία του
από το καλοκαίρι του 2021 και μα-
ζί με την πρώτη θητεία του, από το
2017 μέχρι το 2019, έχει εξελιχθεί
σε μία από τις κορυφαίες προσω-
πικότητες στην ιστορία της ομά-
δας.

Με ένα αήττητο πρωτάθλημα
και δύο κύπελλα, είναι ήδη ο πιο
πετυχημένος προπονητής του συλ-
λόγου, ενώ με το προ ημερών 6-0
επί της Κηφισιάς έγινε ο προπονη-
τής με τις περισσότερες νίκες πρω-
ταθλήματος στον ΠΑΟΚ (96 σε
146 παιχνίδια), προσπερνώντας
τον Άγγελο Αναστασιάδη.

Πληγή 
το Κόπα
Άφρικα
Το Κόπα Άφρικα ανέκα-
θεν προκαλούσε τερά-
στια προβλήματα στις
ομάδες της Ευρώπης. Το
ίδιο και οι Πανασιατικοί
Αγώνες.  Ειδικά, η Γαλ-
λία έχει σοβαρό θέμα
γιατί πολλοί παίκτες α-
φήνουν τις ομάδες τους
για έναν ολόκληρο μή-
να στην κορύφωση της
σεζόν. Στην Ελλάδα το
πρόβλημα δεν είναι εξί-
σου μεγάλο, αλλά για
ορισμένους συλλόγους
θα υπάρχουν απουσίες.
Και μάλιστα σε κομβικό
σημείο! Το Κόπα Άφρικα
θα διεξαχθεί στην Ακτή
Ελεφαντοστού το διά-
στημα 13 Γενάρη-11
Φλεβάρη του 2024, αλ-
λά με οδηγία της FIFA οι
παίκτες θα πρέπει να
βρίσκονται από την 1η
Ιανουαρίου με τις ομά-
δες τους…. Ο Ολυμπια-
κός δεν έχει ανάλογα
προβλήματα με το πα-
ρελθόν γιατί πολλοί Α-
φρικανοί έχουν αποχω-
ρήσει. Υπάρχουν κι άλ-
λοι όμως, ο Ελ Κααμπί,
που υπολογίζεται κανο-
νικά στο Μαρόκο και
που είναι κι αυτό εκ των
φαβορί. Από τον ΠΑΟΚ
θα λε είναι ο Εκόνγκ, ε-
νώ ο Μαντί Καμαρά εί-
ναι  εκτός πλάνων στη
Γουινέα και δεν έχει
διάθεση να συνεργα-
στεί με τον προπονητή
της ομάδας , τον Καμπά
Ντιαβαρά. Ο Παναθη-
ναϊκός δεν έχει θέμα,
αλλά από την ΑΕΚ θα
λείψουν σίγουρα ο
Μουκουντί στο Καμε-
ρούν και ο Χατζισαφί με
το Μοχαμάντι στο Ιράν
για τους αγώνες της Α-
σίας. Πρόβλημα θα έχει
και ο Ατρόμητος. Η Τυ-
νησία του Κεσχρίντα εί-
ναι στο Κόπα Άφρικα.
Το ίδιο η Γουινέα του Α-
γκιμπού Καμαρά και το
Καμερούν του Κούντε.  

Ο Ρουμάνος σκαρφάλωσε με την κορυφή στον ΠΑΟΚ 
και βλέπει τους διεκδικητές του τίτλου να προχωρούν 

σε κινήσεις υψηλού ρίσκου την ώρα που ο ίδιος ανανέωσε
ξανά το συμβόλαιό του με τον ΠΑΟΚ

Super League:
Τρίβει τα χέρια του 

ο Λουτσέσκου
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για το παρελθόν του, όχι για το πα-
ρόν του. Κανένα παρόν δεν έχει ο
Τερίμ. Είναι στα 71 και μαζί με τον
Ντενιζλί και τον Γκιουνές θεωρού-
νται παρωχημένοι προπονητές.
Δυο χρόνια άνεργος είναι ο Φατίχ,
τον απέλυσε η Γαλατάσαραϊ τον
Φεβρουάριο του 22. Και σου λέει

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Να πούμε δυο
πράγματα σο-
βαρά για τον
Φατίχ Τερίμ. Ό-

χι τις παπαριές που γράφουν
τα Αλαφουζοτεχνεία. Ούτε καν

για πολιτική θα μιλήσουμε, που
τον αποκάλεσε «Γκρίζο Λύκο»
ο Καλεντερίδης. Άλλα είναι τα
πιο σοβαρά θέματα για τον
Τούρκο και κανένας δεν τολμά-
ει να τα γράψει. Οι δε  ρεπόρ-
τερ του Παναθηναϊκού είναι
γειά σου. 

Άμα βγαίνεις στο ράδιο του Α-
λαφούζου και λες ότι ο Τζούρι-
τσιτς είναι άρρωστος, έχει μία ίω-
ση και είναι αμφίβολος για το ματς
τα Κυριακής, θεωρείσαι και δημο-
σιογράφος. Είναι ένας από αυτούς
τους δημοσιογράφους που θα πά-
ρουν σύνταξη και δεν θα καταλά-
βουν τι δουλειά έκαναν.

Έχεις έναν καινούργιο προπο-
νητή. Μάλιστα. Τι πιο απλό πράγ-
ματα, να ρίξεις μια ματιά στο δια-
δίκτυο. Τα πάντα όλα μπορείς να
βρεις. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος.
Ρίχνεις και κανένα τηλέφωνο σε
καμιά εφημερίδα στην Κωνσταντι-
νούπολη, μπας και μάθεις τίποτα,
δεν μιλάει κανένας. 

Εύκολο είναι να σου πούνε τις
αμαρτίες του Τερίμ, όταν είναι
κολλητός του Ερντογάν; Πλάκα
κάνουμε τώρα; Με το ένα πόδι
στον αέρα κάθονται οι μισοί στην
τουρκική κοινωνία, δεν παίρνει ο
άλλος τέτοια απόφαση να σου μι-
λήσει για να πάει κατ’ ευθείαν στην
φυλακή.

Πάμε παρακάτω. Από τον Αλα-
φούζο θα σου ξεκινήσω και μετά
θα σε πάω στα ωραία του Τερίμ.
Για μπίζνες και σκάνδαλα με τις
τράπεζες και την «Πυραμίδες», για
τα μπουνίδια στους διαιτητές, για
την προστασία που του παρέχει ο
Ερντογάν, για τους τσαμπουκάδες
σε κεμπατζήδικο και τα ρέστα. 

Ωραίος τύπος είναι ο Φατίχ. Γι
αυτό του έγραψα στο προηγούμε-
νο φύλλο, ότι όταν παίξουν ΠΑΟΚ
– Παναθηναϊκός, πρέπει να στεί-
λουν και καμία διμοιρία μέσα στα
αποδυτήρια, γιατί θα πιαστούν στα
χέρια με τον Λουτσέσκου.

Ο Αλαφούζος γιατί τον πήρε
τον Τερίμ; Για να πάρει τον πρωτά-
θλημα, σου λέει. Ο Ατζούν τον έ-
πεισε, το παραδέχτηκε ο ίδιος ο Α-
τζούν, αυτός που οδήγησε την ελ-
ληνική κοινωνία σε εγκεφαλική
παράλυση με τις παπαριές τύπου
σαρβάιβορ. Μαζί με τον Γιαννάκη,
βέβαια. 

Πήρε, δηλαδή, έναν προπονητή

ότι είχε πολλές προτάσεις και προ-
τίμησε τον Παναθηναϊκό.

Πάμε στα σοβαρά. Στην Τουρ-
κία σοβεί το σκάνδαλο που φέρει
το όνομα του Φατίχ Τερίμ. Το δι-
καστήριο έγινε στις 20 Νοεμβρίου,
χωρίς την παρουσία του Τερίμ, πα-
ρότι που το σκάνδαλο φέρει το ό-

νομά του. Τους τελευταίους μήνες,
η χώρα συγκλονίζεται από ένα
σκάνδαλο οικονομικής απάτης, το
λεγόμενο «Fatih Terim Fund» εί-
ναι ένα σύστημα ponzi ή «πυραμί-
δα», όπως είναι πιο γνωστό, με
πρωταγωνίστρια –φαινομενικά–
τη διευθύντρια Σεσίλ Ερζάν του

Θα τον σώσει κι αυτή την φορά ο Ερντογάν, για το μεγαλύτερο
σκάνδαλο «Πυραμίδας» στην Τουρκία που φέρει το όνομα του
προπονητή του Παναθηναϊκού; Στο δικαστήριο δεν κλήθηκε
ούτε ο ως μάρτυρας ενώ η «Τσουμχουριέτ» γράφει ότι μέχρι

την απόφαση θα έπρεπε να βρίσκεται εκτός Τουρκίας

Σκάνδαλο Φατίχ Τερίμ: 
Ανοίγουν 

τους τραπεζικούς του
λογαριασμούς

Τερίμ: 
Πλάκωσε 
με τους 
γαμπρούς
του έναν 
ιδιοκτήτη
κεμπα-
μπτζήδικου
Άκου, ρε, μάστορα, τι
έπαιξε με τον Φατίχ
Τερίμ και έναν
κεμπαμπτζή. Ο
προπονητής του
Παναθηναϊκού έχει
δυο κόρες
παντρεμένες. Και δυο
γαμπρούς. Μάλιστα. Τα
μπατζανάκια έχουν
ανοίξει ένα
κεμπατζήδικο στα
δυτικά παράλια και σε
κεντρικό σημείο. Κι
όλα καλά κι όλα
ωραία. Φουλ πελατεία.
Μέχρι που κάποιος
αποφάσισε να ανοίξει
κεμπατζήδικο δίπλα
στο δικό τους. έγινε
πόλεμος. Μπούκαραν ο
πεθερός με τους
γαμπρούς και τα έκανε
γυαλιά καρφιά.
Τραυμάτισαν πέντε
άτομα και σηκώθηκαν
κι έφυγαν σαν κύριοι.
Μόλις πληροφορήθηκε
το περιστατικό η
τουρκική ομοσπονδία
ποδοσφαίρου, έδιωξε
τον Τερίμ.  Τα
λαμπόγυαλα στο
κεμπατζήδικο τα
κατέγραψαν οι
κάμερες κι έπαιξαν σε
όλα τα κανάλια. Ο
Φατίχ δεν έπαθε
τίποτα. Ωραίο πράγμα
να έχει φίλους
αστυνομικούς και
δικαστές. 
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ται, αντιμετωπίζοντας ποινή φυλά-
κισης που φτάνει ακόμα και τα
226 χρόνια.

Κι εδώ μπαίνει το ερώτημα: Για-
τί στον φάκελο της υπόθεσης δεν
περιλαμβάνεται το όνομα του Τε-
ρίμ, ούτε ως μάρτυρας, αλλά ούτε
και ως θύμα, γιατί έκανε κάτι δη-
λώσεις κατηγορώντας τον πρώην
υπουργό οικονομικών; Δεν θα έ-
πρεπε; Όμως, γράφτηκε στο διαδί-
κτυο, πως ό,τι κι αν κάνουν συγκε-
κριμένοι άνθρωποι έχουν απόλυ-
τη ασυλία από το καθεστώς, αρκεί
το μπέρδεμα να μην καταλήξει να
αγγίξει τον «αρχηγό». Κι αναφέ-
ρουν από τους σημαντικότερους
εν ζωή Τούρκους ποιητές, τον
Μουραχάν Μουνγκών που είχε πει
για την τουρκική νοοτροπία, «μπο-
ρείς να γίνεις οτιδήποτε στην

καταστήματος μιας τράπεζας D-
enizbank Levent, δίπλα στο γήπε-
δο της Γαλατασαράι. 

Με τις συμβουλές και την ευλο-
γία του Τερίμ και με εξαιρετικά πα-
ράλογες υποσχέσεις, που έφταναν
σε επιτόκιο μέχρι και 300%, παρέ-
δωσαν πολλά εκατομμύρια δολά-
ρια σε τσάντες χωρίς απόδειξη πα-
ραλαβής στην κυρία. 

Οι διάσημοι ποδοσφαιριστές ή-
ταν ο Αρντά Τουράν, πρώην παί-
κτης της Ατλέτικο Μαδρίτης και
της Μπαρτσελόνα  και ο Σελτζούκ
Ινάν, πρώην της Γαλατάσαραϊ και
κολλητός του Τερίμ, ο Εμρέ Μελό-
ζογλου που πέρασε από Γαλατά
και Φενέρ και ο τωρινός γκολκίπερ
της Γαλατά, Μουσλέρα. 

Με τέτοιες υποσχέσεις για α-
στρονομικά υψηλές αποδόσεις,
χρησιμοποιώντας τα διαπιστευτή-
ρια του Τερίμ για να εξασφαλίσει
την εμπιστοσύνη τους η Σεσίλ έκα-
νε ωραία πράγματα. Έδωσε στους
παίκτες κάτι χειρόγραφες σημειώ-
σεις ή απλά χαρτιά ως απόδειξη
των επενδύσεών τους, μια έντονη
απόκλιση από τις συνήθεις τραπε-
ζικές πρακτικές. Φυσικά, τα χρήμα-
τα των παικτών χάθηκαν και η τρα-
πεζίτισσα για την οποία ο Φατίχ
Τερίμ δήλωνε ότι είναι «τόσο κο-
ντά μου, όσο η κόρη μου» δικάζε-

Τουρκία, μόνο ρεζίλι δεν μπορείς». 
Σε οποιαδήποτε άλλη χώρα, η

ποδοσφαιρική του ζωή θα είχε τε-
λειώσει εξαιτίας των περιστατικών
στα οποία είχε εμπλακεί από τη δε-
καετία του ’70. Ωστόσο, επειδή
βρίσκεται στην Τουρκία, τον απο-
καλούν έως και «αυτοκράτορα». 

Άπαξ και κοιτάξεις στα αρχεία,
θα δεις πράγματα και θάυματα για
τον Τερίμ: Να χειροδικεί ή να φτύ-
νει στο πρόσωπο τον διαιτητή, σε
άλλη περίπτωση να τον ρίχνει κά-
τω με κουτουλιά, να βρίζει τον δι-
αιτητή και να ακούγεται ακόμη και
σε ζωντανή τηλεοπτική μετάδοση,
να απειλεί τον διαιτητή στα απο-
δυτήρια μετά το τέλος του αγώνα,
να κλοτσάει παίκτες, να γρονθο-
κοπεί τον αντίπαλό του, να έχει δε-
χθεί κόκκινη κάρτα αλλά να αρνεί-

ται να αποχωρήσει
από το γήπεδο και να
προκαλεί τις κερκίδες
πριν απομακρυνθεί βίαια
από την αστυνομία, να βρί-
ζει παιδιά, να εισβάλλει σε
νυχτερινά κέντρα, να σπάει το
κεφάλι ενός άνδρα που έστειλε
λουλούδια σε μια ηθοποιό που
του άρεσε, να τα βάζει με αστυνο-
μικό και να του ρίχνει κουτουλιά,
και άλλα πολλά. Σωστός ο παίκτης. 

Χρόνια ολόκληρα, γράφει ο
τουρκικός Τύπος, επί εποχής Ερ-
ντογάν ακόμα καλύτερα, ο Τερίμ
είχε μία άνεση κίνησης στο ποδό-
σφαιρο. Διαιτητές, οπαδοί και μά-
νατζερ ήταν υπό τον έλεγχό του.
Μπορούσε να ασκήσει πίεση στους
διαιτητές πολύ εύκολα, ενώ σαν
μέγας προπαγανδιστής, χρησιμο-
ποιούσε καλά την επίδραση των ο-
παδών της Γαλατά. Κι αν έπεφτε
σε βαριά ατοπήματα, πάντα υπήρ-
χαν οι «ευνοούμενοι φίλοι» και τα
«κρυφά χέρια» για να πέφτει στα
μαλακά. «Τους χλεύαζε κιόλας λέ-
γοντας κάθε φορά κάτι σαν «έχω
μπάρμπα στην Κορώνη και γι αυ-
τό δεν τιμωρούμαι». Ο μπάρμπας
στην Κορώνη του Τερίμ ήταν εκτός
από τον Ερντογάν και ο Μεχμέτ Α-
γάρ, επί σειρά ετών αρχηγός της
Αστυνομίας. Το παραδέχτηκε ο ί-
διος για τον Αγάρ, τον οποίο σε ε-
ποχής ελευθερίας του Τύπου στην
Τουρκία, είχε χαρακτηριστεί ως «ο
βαθύτερος και πιο σκοτεινός πρί-
γκιπας του τουρκικού κράτους».
Κατηγορήθηκε για τις εξαφανίσεις
και τις δολοφονίες εκατοντάδων
ανθρώπων, κυρίως Κούρδων αντι-
φρονούντων, τη δεκαετία του ’90,
όταν ήταν πρωθυπουργός η Ταν-
σού  Τσιλέρ και αργότερα φυλακί-
στηκε με την κατηγορία της «ηγε-
σίας εγκληματικής οργάνωσης».
Μετά την απόπειρα πραξικοπήμα-
τος του 2016, οι άνδρες του Αγάρ
κάλυψαν και πάλι τις θέσεις στη
γραφειοκρατία της ασφάλειας που
είχαν εκκενωθεί από τους Γκιου-
λενιστές. Παρ’ όλες τις αγωγές και
καταγγελίες εναντίον του, παρέ-
μεινε, για άλλη μια φορά, στο απυ-
ρόβλητο. Έχει χρηματίσει και υ-
πουργός το 1996.

Να στο κλείσω. Ο Φατίχ Τερίμ,
αυτός ο παντοδύναμος, τελευταία
δεν πρέπει να αισθάνεται και πο-
λύ καλά. Γιατί; Διότι όπως γράφει
η εφημερίδα «Τσουμχουριέτ», άρ-
χισαν να εξετάζονται οι τραπεζικοί
του λογαριασμοί τις τελευταίες η-
μέρες και ο Αγάρ τον συμβούλεψε
να βρίσκεται εκτός Τουρκίας αυτή
την περίοδο. 

Ο Τερίμ κίνησε υποψίες για
παρτίδες με την εταιρία bitcoin
Paribu, με αναφορές σε εξοπλιστι-
κά προγράμματα, ξέπλυμα κλπ.

Ο Φατίχ Τερίμ, αυτός 
ο παντοδύναμος, τελευταία δεν

πρέπει να αισθάνεται και πολύ καλά. Γιατί;
Διότι όπως γράφει η εφημερίδα
«Τσουμχουριέτ», άρχισαν να εξετάζονται οι
τραπεζικοί του λογαριασμοί τις τελευταίες
ημέρες και ο Αγάρ τον συμβούλεψε
βρίσκεται εκτός Τουρκίας αυτή την περίοδο. 
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Τερίμ: 
Ο διαιτητής
του έδειξε
κόκκινη
κάρτα κι
αρνήθηκε
να βγει από
το γήπεδο
Πριν από τρία χρόνια ο
67χρονος τότε Φατίχ
Τερίμ είχε αρχίσει να
χάνει σε αίγλη, να
ξεφτίζει. Δεν ήταν ο
παλιός Τερίμ, που τον
σέβονταν όλοι. Λοιπόν,
σ’ ένα ματς
Καραγκούμρουκ με την
Γαλατάσαραϊ, ο Τερίμ
πλακώθηκε με τον
διαιτητή. Τον στόλισε
κανονικά με μπινελίκι
τρελό. Ο διαιτητής
αναγκάστηκε να του
δείξει κόκκινη κάρτα.
Ο Φατίχ τα πήρε στο
κρανίο. Διότι ποιος
διαιτητάκος είναι
αυτός που τολμάει να
του δείξει κόκκινη
κάρτα; Αυτόν τον
εθνικό ήρωα;. Κατ’
αρχήν, αρνήθηκε να
βγει από τον
αγωνιστικό χώρο κι
απαίτηση από τον
διαιτητή να την πάρει
πίσω. Αυτός αρνήθηκε,
ο Τερίμ όρμησε να τον
μουντάρει, αφού
προηγουμένως ζήτησε
και την βοήθεια των
οπαδών της Γαλατά.
Τελικά, τον έβγαλε έξω
η αστυνομία.
Τιμωρήθηκε πέντε
αγωνιστικές εκτός
πάγκου και πρόστιμο
8.000 ευρώ. 
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κλείστηκαν για το Μουντιάλ του
2034. Το ίδιο συνέβη και με την
Βόρεια και Κεντρική Αμερική, με
τις ΗΠΑ, το Μεξικό και τον Καναδά
να συνδιοργανώνουν το Παγκό-
σμιο Κύπελλο 2026. 

Τι… έμενε; Οι προσφορές από
την Ασιατική Συνομοσπονδία Πο-
δοσφαίρου (AFC) – η οποία περι-
λαμβάνει την Αυστραλία – και την
Ποδοσφαιρική Συνομοσπονδία Ω-
κεανίας για το 2034. Η Αυστραλία
ελλείψει κοινής συνυποψηφιότη-
τας αποφάσισε να αποσυρθεί, κα-
θώς δεν βρήκε συμπαραστάτρια
χώρα να καταθέσει φάκελο, μετά
τις αρνήσεις Ινδονησίας και Μα-
λαισίας. 

Του Νίκου Συνοδινού

Με κομμένη την
ανάσα παρα-
κολουθεί η
π α γ κ ό σ μ ι α

κοινότητα τις πολεμικές εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή. Ο φό-
βος για γενίκευση του πολέμου
του Ισραήλ με τους Παλαιστί-
νιους, ενισχύεται από τις κραυ-
γές του Ταγίπ Ερντογάν στην
Τουρκία και του Εμπραχίμ
Ραΐσι στο Ιράν. 

Οι αντισημίτες βρήκαν την ευ-
καιρία να μπουν στο παιχνίδι, κι ε-
πιχειρούν να προσδώσουν στον
πόλεμο θρησκευτικά στοιχεία. Ποι-
οι θα εκπροσωπήσουν όμως
τους… Άραβες και ποιοι τους Μου-
σουλμάνους; Υπάρχουν χώρες
πρωταγωνίστριες που παίζουν…
άλλη μπάλα. 

Η Αίγυπτος για παράδειγμα η ο-
ποία δεν θέλει όχι μόνο εμπλοκή,
αλλά ούτε να κάνει πρωταγωνί-
στριες χώρες με τις οποίες έχει α-
ντίρροπα συμφέροντα.

Η δε Σαουδική Αραβία παίζει…
άλλη μπάλα. Και την ώρα που
φουντώνει ο πόλεμος αρπάζει το
Μουντιάλ του 2034. Προηγουμέ-
νως υπήρξε συνεννόηση με την Αί-
γυπτο και την Ελλάδα για συν-
διοργάνωση του Παγκοσμίου κυ-
πέλλου 2030. 

Ωστόσο σύντομα διαπιστώθη-
κε πως η διαδρομή της επιτυχίας
ήταν άλλη. Και η FIFA που θέλει να
ικανοποιεί τους πάντες, φρόντισε
να δώσει… οδηγίες.

Στις αρχές Οκτωβρίου, η FIFA
ανακοίνωσε ότι το επετειακό Πα-
γκόσμιο Κύπελλο για την συμπλή-
ρωση 100 χρόνων (2030) θα διε-
ξαχθεί σε τρεις ηπείρους: Ευρώπη
(Ισπανία και Πορτογαλία), Αφρική
(Μαρόκο) και Νότια Αμερική (Ου-
ρουγουάη, Αργεντινή και Παρα-
γουάη). 

Πρωτοτυπία που δεν είχε γίνει
ποτέ στο παρελθόν. Έτσι, Ευρώπη,
Αφρική και Νότια Αμερική απο-

Η προθεσμία έληξε κι έτσι οι
Σαουδάραβες μπορούν και δικαι-
ούνται να πανηγυρίζουν και να ε-
τοιμάσουν ένα Μουντιάλ που θα
το ζηλεύει ακόμη και το Κατάρ. 

Η Σαουδική Αραβία παραμένει
υπερδύναμη στο πετρέλαιο και την
περιοχή. Τώρα δε που έχει κάνει τα
ποδοσφαιρικά της ανοίγματα, δεν
θα επιτρέψει σε κανέναν να βάλει
μπουρλότο στη Μέση Ανατολή.

Πλέον όλοι οι ποδοσφαιρικοί
δρόμοι οδηγούν στη Σαουδική Α-
ραβία. Τα φανταχτερά ονόματα
του Κριστιάνο Ρονάλντο και του
Νεϊμάρ που ατυχώς τραυματίστη-
κε, τα ανοίγματα των Σαουδαρά-
βων στην Ευρώπη με χαρακτηρι-

στικότερο παράδειγμα την από-
κτηση της Νιουκάστλ στην Αγγλία,
δημιουργεί νέα δεδομένα. Δεδο-
μένα με πολιτικοκοινονικοοικονο-
μικές συνέπειες.

Η Σαουδική Αραβία χαρακτηρί-
ζεται ως αμφιλεγόμενη οικοδέ-
σποινα του θεσμού. Το ίδιο έργο
είχε παιχτεί και στο Κατάρ. Ωστόσο
το ποδόσφαιρο επισκίασε τα πά-
ντα. Όταν η μπάλα κυλήσει στο
χόρτο, τα πάντα…. «εξαφανίζο-
νται».  Η Σαουδική Αραβία έχει επι-
κριθεί για τις παραβιάσεις των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων της -81
άνδρες εκτελέστηκαν μέσα μια μέ-
ρα πέρυσι- παραβιάσεις των δικαι-
ωμάτων των γυναικών, την ποινι-
κοποίηση της ομοφυλοφιλίας, τον
περιορισμό της ελευθερίας του
λόγου...

Μάλιστα η διεθνής θέση της
Σαουδικής Αραβίας δέχθηκε τερά-
στιο πλήγμα από τη δολοφονία
του Τζαμάλ Κασόγκι το 2018 - του
Σαουδάραβα δημοσιογράφου με
έδρα τις ΗΠΑ, ο οποίος ήταν επι-
κριτής της κυβέρνησης.

Οι υπερασπιστές των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων λένε ότι ο αθλη-
τισμός χρησιμοποιείται από την
κυβέρνηση της Σαουδικής Αραβίας
για να μειώσει τα μακροχρόνια ζη-
τήματα της κακής φήμης της, μια
διαδικασία γνωστή ως «sports-
washing».

Η φιλοξενία του Παγκοσμίου
Κυπέλλου του 2022 από το Κατάρ
προκάλεσε επίσης επικρίσεις λό-
γω της στάσης του απέναντι στις
σχέσεις μεταξύ ατόμων του ίδιου
φύλου, του ιστορικού του στα αν-
θρώπινα δικαιώματα και της μετα-
χείρισής του προς τους μετανά-
στες εργάτες.

Όπως έγινε με το Μουντιάλ του
2022, το τουρνουά του 2034 είναι
βέβαιο ότι θα διεξαχθεί το χειμώνα
λόγω της υπερβολικής ζέστης το
καλοκαίρι, αν και ο εκσυγχρονι-
σμός της υπάρχουσας υποδομής
αντί της κατασκευής νέων γηπέ-
δων πιθανότατα θα μπορούσε να
την κάνει πιο φιλική προς το περι-
βάλλον σε σχέση με το Κατάρ.

Ο πλανήτης παρακολουθεί με κομμένη την
ανάσα τις πολεμικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή,

αλλά στις κραυγές για θρησκευτικό πόλεμο,
έρχεται το Μουντιάλ του 2034 να δοθεί με την

απόσυρση της Αυστραλίας στους Σαουδάραβες.
Τα πετροδόλλαρα έχουν οδηγήσει στον κόλπο

Κριστιάνο Ρονάλντο, Νεϊμάρ, Μπενζεμά, Μαχρέζ,
Φιρμίνο. Η Τουρκία και το Ιράν ας ψάξουν αλλού

για «συμμάχους» απέναντι στο Ισραήλ

Η Σαουδική
Αραβία πήρε
το όπλο της
και… παίζει
ποδόσφαιρο
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Έπαυλη 170
εκατ. ευρώ 
ο Ρονάλντο
Ο Κριστιάνο Ρονάλντο έ-
χει επενδύσει ένα πολύ
μεγάλο χρηματικό ποσό
στη κατασκευή μίας φου-
τουριστικής έπαυλης στο
Κασκάις της Πορτογα-
λίας. Ο Πορτογάλος
σταρ προσπαθεί να χτίσει
το σπίτι των ονείρων
του, ωστόσο, τα πράγμα-
τα δεν εξελίσσονται ό-
πως τα υπολόγιζε, καθώς
υπάρχει μεγάλη καθυ-
στέρηση στην υλοποίηση
του έργου και αρκετή
γκρίνια από του γείτονες.
Ωστόσο, σύντομα θα α-
ποκτήσει ακόμα ένα σπί-
τι, απίστευτα πρωτότυπο,
αξίας 170 εκατομμυρίων
ευρώ. Πρόκειται για ένα
κτήριο επτά ορόφων, το
οποίο θα διαθέτει γήπε-
δο ποδοσφαίρου και δύο
πισίνες ολυμπιακών δια-
στάσεων. Οι αρχιτέκτο-
νες του έργου χρησιμο-
ποίησαν την τεχνητή
νοημοσύνη για τον σχε-
διασμό της έπαυλης. Το
σπίτι θα κατασκευαστεί
στη Σαουδική Αραβία και
ο Ρονάλντο και η οικογέ-
νειά του θα μπορούν να
μετακομίσουν σε αυτό, ό-
ποτε το επιθυμούν. Πέρα
από την πισίνα που θα υ-
πάρχει στον εξωτερικό
χώρο της βίλας, θα διατί-
θεται και μία σε εσωτερι-
κό χώρο. Η συγκεκριμένη
έπαυλη θα συνδυάζει το
κλασσικό στιλ μαζί με
παραδοσιακά στοιχεία
της Σαουδικής Αραβίας
σε όλη του την έκταση.
Σπα και μπάνιο φτιαγμέ-
να από χρυσό, αποκλει-
στικά για τον επιθετικό
της Αλ Νασρ και βέβαια
ένα υπερσύγχρονο γυ-
μναστήριο.
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Η πιο επιτυχημένη προσθήκη
του αφηγήματος μέχρι στιγμής ή-
ταν η υπογραφή του Ρονάλντο. Ο
Πορτογάλος επιθετικός έπαιξε με
την Αλ Νασρ στον τελικό του King
Salman Club Cup, ενός διεθνούς
συλλογικού διαγωνισμού για αρα-
βικές ομάδες. Ο τελικός διεξήχθη
στο Ταΐφ, δύο ώρες ανατολικά της
Τζέντα. 

Στην Αλ Χιλάλ, την αντίπαλο
της Αλ Νασρ, παίζουν ο Βραζιλιά-
νος επιθετικός Μάλκομ, πρώην
παίκτης της Μπαρτσελόνα, ο Σέρ-
βος διεθνής Σεργκέι Μιλίνκοβιτς-
Σάβιτς, που αποκτήθηκε από τη
Λάτσιο, ο Ρούμπεν Νέβες, που α-
ποκτήθηκε από τη Γουλβς, όπου ή-
ταν αρχηγός, και ο Καλιντού Κου-
λιμπαλί, μια καλοκαιρινή προσθή-
κη από την Τσέλσι. 

Περισσότεροι από τους μισούς
παίκτες της Αλ Χιλάλ είναι διε-
θνείς, συμπεριλαμβανομένων πά-
νω από δώδεκα Σαουδαράβων,
μεταξύ των οποίων ο σούπερ σταρ
Σαλέμ Αλ-Νταουσαρί, σκόρερ στη
νίκη επί της Αργεντινής του Μέσι
με 2-1 στη φάση των ομίλων του
περσινού Παγκοσμίου Κυπέλλου.
Η Αλ Νασρ βρίσκεται αντιμέτωπη
με το ακατόρθωτο. Ή και όχι. Στην
παράταση ο Ρονάλντο πετυχαίνει
το δεύτερο και νικητήριο γκολ, λί-
γο πριν αποχωρήσει τραυματίας.
Ο Ρονάλντο είναι ένα παγκόσμιο
εμπορικό σήμα και, όπως και οι άλ-
λες μεταγραφές της SPL, η αστε-
ρόσκονή του χρησιμοποιείται για
το καλό της Σαουδικής Αραβίας.

Παρόλο που οι περισσότεροι
σύλλογοι της SPL δεν μπορούν να
αντέξουν οικονομικά παίκτες ό-

Η λάμψη του Νεϊμάρ
Ο Νεϊμάρ είναι ο τελευταίος της
πομπής διεθνών αστέρων και νι-
κητών μεγάλων τροπαίων που έ-
χουν υπογράψει στο πρωτάθλημα
της Σαουδικής Αραβίας από όταν
το κρατικό ταμείο πλούτου του βα-
σιλείου αγόρασε τέσσερις συλλό-
γους και έφερε τα πάνω κάτω στον
κόσμο του ποδοσφαίρου. 

Οι νέες μεταγραφές ακολου-
θούν τα βήματα του Κριστιάνο Ρο-
νάλντο, ο οποίος υπέγραψε στην
Αλ Νασρ τον περασμένο χειμώνα
και έκτοτε είναι πρωταθλητής της
λίγκας.

Το πρωτάθλημα της Σαουδικής
Αραβίας άρχισε το 1976, αλλά ε-
νόψει του Μουντιάλ του 2034, α-
νανεώνεται το πλάνο του βασιλεί-
ου για τη διαφοροποίηση της οι-
κονομίας, την προσέλκυση ξένων
επισκεπτών, την ενθάρρυνση ενός
πιο υγιεινού τρόπου ζωής και την
αναβάθμιση της θέσης της Σαου-
δικής Αραβίας στον κόσμο.

Όταν ο Κριστιάνο Ρονάλντο έ-
φυγε από τη Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ και υπέγραψε στην Αλ Νασρ,
κανείς δεν περίμενε πως ο πεντά-
κις νικητής της Χρυσής Μπάλας θα
μετακόμιζε στη Σαουδική Αραβία. 

Ένα πολύ μεγαλύτερο σοκ ήρ-
θε τον Ιούνιο, όταν το Δημόσιο Τα-
μείο Επενδύσεων (PIF), το κρατι-
κό επενδυτικό ταμείο της Σαουδι-
κής Αραβίας, αγόρασε τέσσερις α-
πό τους δεκαοκτώ συλλόγους της
SPL –Αλ Νασρ, Αλ Χιλάλ, Αλ Ιτιχά-
ντ και Αλ Αχλί– και προσέλκυσε
πολλά άλλα μεγάλα ονόματα. Εν-
δεικτικά, η εννέα φορές πρωτα-
θλήτρια Αλ Νασρ απέκτησε τον ε-
πιθετικό Σαντιό Μανέ και τον αρ-
χηγό της  Ίντερ, Μαρτσέλο Μπρό-
ζοβιτς. Η Αλ Ιτιχάντ από την Τζέ-
ντα τον Φαμπίνιο από τη Λίβερ-
πουλ, τον Ν’ Γκολό Καντέ από την
Τσέλσι και τον κάτοχο της Χρυσής
Μπάλας, Καρίμ Μπενζεμά, από τη
Ρεάλ Μαδρίτης.

Η Αλ Αχλί από την Τζέντα, η τέ-
ταρτη ομάδα που ανήκει στο PIF,
φιλοξενούσε στην πρεμιέρα του
πρωταθλήματος την Αλ Χαζμ στο
γήπεδο, που έχει το όνομα του πρί-
γκιπα Αλ Φαϊζάλ, χτίστηκε το 1970
και ανακαινίστηκε πριν από δύο
χρόνια. 

Στα αποδυτήρια έχουν κρεμα-
στεί οι φανέλες των παικτών, συ-
μπεριλαμβανομένων των νεοαφι-
χθέντων: Ρομπέρτο Φιρμίνο από
τη Λίβερπουλ, Ριγιάντ Μαχρέζ α-
πό τη Μάντσεστερ Σίτι, ο τερματο-
φύλακας Εντουάρ Μεντί από την
Τσέλσι και ο Γάλλος Αλάν Σαν-Μα-
ξιμίν, που αποκτήθηκε από τη Νι-
ούκαστλ, η οποία αγοράστηκε από
το PIF το 2021. Η σέντρα ήταν στις
9 το βράδυ, οπότε ο ήλιος έχει δύ-
σει, αλλά ήταν μια μέρα που στην
Τζέντα είχε 38 βαθμούς Κελσίου
και η θερμοκρασία δεν έπεσε ιδι-
αίτερα. Όταν ο Φιρμίνο πετυχαίνει
το πρώτο γκολ, ένας άνδρας στην
εξέδρα καταρρέει πέφτοντας πίσω
από το κάθισμά του. 

πως ο Νεϊμάρ, όλοι οι Σαουδάρα-
βες οπαδοί δείχνουν ενθουσια-
σμένοι: Τα πράγματα αλλάζουν…

Βορειότερα, στο κέντρο του
Ριάντ, βρίσκεται το Kingdom Cen-
tre, όπου στεγάζεται το ξενοδο-
χείο Four Seasons, εκεί που ο Ρο-
νάλντο έμεινε για πρώτη φορά με-
τά την υπογραφή του συμβολαίου
του τον Ιανουάριο. 

Ο Ρονάλντο έχει μετακομίσει έ-
κτοτε σε ένα συγκρότημα: μια πε-
ριφραγμένη κοινότητα που συνή-
θως κατοικείται από Δυτικούς και
είναι απομονωμένη από τη ζωή
της Σαουδικής Αραβίας. Ο πλού-
τος των «νεοσύλλεκτων» είναι τε-
ράστιος, αλλά το χάσμα μεταξύ
των συλλόγων που ανήκουν στο
PIF και των υπολοίπων, όπως η Αλ
Ριάντ, είναι τεράστιο. 

Σε απόσταση 250 μιλίων ανα-
τολικά του Ριάντ, βρίσκεται το
Νταμάμ, στην ανατολική ακτή της
Σαουδικής Αραβίας. Εκεί έχει με-
τακομίσει ο γεννημένος στο Σά-
ντερλαντ διεθνής Άγγλος Τζόρ-
νταν Χέντερσον. Είναι μια πετρε-
λαϊκή πόλη, η τέταρτη πιο πυκνο-
κατοικημένη πόλη της Σαουδικής
Αραβίας, αλλά το Ριάντ έχει πέντε
φορές περισσότερους κατοίκους
και ενώ το Ριάντ απλώνεται ατε-
λείωτα, το Νταμάμ είναι συμπαγές,
αγκαλιάζοντας τον Κόλπο. 

Έξω από την περιμετρική περί-
φραξη, νεαροί άνδρες κάθονται σε
χαλιά και πωλούν σημαίες του Ρο-
νάλντο, δεχόμενοι πληρωμές σε
μηχανήματα καρτών. Δεν υπάρ-
χουν εμπορεύματα για τον Χέντερ-
σον, αλλά ένας νεαρός έχει το ό-
νομά του στο πίσω μέρος της πρά-

σινης φανέλας της Αλ
Ετιφάκ. 

Λίγα λεπτά πριν από τη
σέντρα, ο Στίβεν Τζέραρντ,
προπονητής της Αλ Ετιφάκ α-
πό τον Ιούλιο, βγαίνει από το
τούνελ. Οι οπαδοί τον επευφη-
μούν και εκείνος τους χειροκρο-
τεί. Αυτή είναι η τρίτη του δουλειά
ως προπονητή. Ο πρώην αρχηγός
της Αγγλίας και της Λίβερπουλ ο-
δήγησε τη Ρέιντζερς στην κατά-
κτηση του τίτλου στη Σκωτία το
2021, αλλά απολύθηκε από την Ά-
στον Βίλα έπειτα από δύο μήνες
στην περσινή σεζόν. Έκανε αίτηση
για δύο θέσεις εργασίας στη δεύ-
τερη κατηγορία της Αγγλίας, αλλά
δεν τις πήρε. «Αυτό ήταν ό,τι κα-
λύτερο υπήρχε στο τραπέζι», λέει
ο ίδιος.

Όταν η ομάδα βγαίνει έξω, α-
κούγονται τυμπανοκρουσίες, τρα-
γούδια και εκτοξεύονται πυροτε-
χνήματα με κόκκινο χρώμα. Η χω-
ρητικότητα του γηπέδου είναι
35.000, αλλά είναι μισοάδειο πα-
ρά το ντεμπούτο του Χέντερσον.

Ο Τζόρνταν Χέντερσον, διεθνής
Άγγλος και πρώην αρχηγός της Λί-
βερπουλ, δέχτηκε κριτική όταν υ-
πέγραψε στην Αλ Ετιφάκ, καθώς ο
33χρονος ήταν προηγουμένως έν-
θερμος υποστηρικτής των ΛΟΑΤΚΙ
κοινότητας.

Ο Ρονάλντο δεν αγωνίζεται λό-
γω του τραυματισμού του στον τε-
λικό του Κυπέλλου. Παίζει όμως ο
Σαντιό Μανέ, ο οποίος κατέκτησε
με τη φανέλα της Λίβερπουλ, ως
συμπαίκτης του Χέντερσον, την
Premier League και το Champi-
ons League το 2019. Έπειτα από
τέσσερα λεπτά ο Μανέ σκοράρει.
Ο Χέντερσον σκουπίζει το πρόσω-
πό του. Η θερμοκρασία είναι 35
βαθμοί Κελσίου, ενώ κατά τη διάρ-
κεια της ημέρας ήταν 40 βαθμοί
Κελσίου. Με το σφύριγμα του ημι-
χρόνου, ένας προπονητής τρέχει
στον αγωνιστικό χώρο και τυλίγει
μια κρύα πετσέτα γύρω από τον
λαιμό του.

Στο 47΄ ο Κουαζόν ισοφαρίζει,
στο 53΄ ο Ντεμπελέ βάζει την Αλ
Ετιφάκ μπροστά με 2-1. Μετά τη
λήξη του αγώνα ο Χέντερσον δίνει
συνέντευξη στο γήπεδο μπροστά
από το σήμα της SPL. Οι οπαδοί
φωνάζουν «Χέντερσον, Χέντερσον,
Χέντερσον». Έχουν έναν νέο ή-
ρωα, και αυτός, όπως και οι άλλοι
νεοαφιχθέντες, έχει ένα νέο κόσμο
ποδοσφαίρου να κατανοήσει. Τη
δόξα πολλοί εμίσησαν, τα πετρο-
δόλλαρα ουδείς… 

Η Σαουδική Αραβία αλλάζει.
Προτιμά τον αθλητισμό απ’ τον
πόλεμο. Και το ποδόσφαιρο παίζει
το ρόλο του σε αυτό... 

Μίτσελ και
Σιδηρό-
πουλος στη
Σαουδική 
Αραβία

Σαουδική Αραβία να εί-
ναι και ότι να ‘ναι. Ο
60χρονος Ισπανός προ-
πονητής Μίτσελ μετά
το διαζύγιο με τον Ολυ-
μπιακό τον περασμένο
Απρίλιο συνεχίζει στην
Σαουδική Αραβία.
Ο Μίτσελ ανέλαβε την
Αλ Καντισίγια η οποία
αγωνίζεται στη Β' κατη-
γορία και έχει ως στόχο
την άνοδό της στην
πρώτη εθνική της χώ-
ρας. Η Αλ Καντισίγια
που εδρεύει στο Κό-
μπαρ είναι δεύτερη
στην κατάταξη, ωστόσο
η διοίκηση της ομάδας
αποφάσισε να ολοκλη-
ρώσει τη συνεργασία
της με τον Ρόμπι Φάου-
λερ. Ελληνικό χρώμα
είχε και η αναμέτρηση
της Αλ Νασρ του Κρι-
στιάνο Ρονάλντο με
την Αλ Φαϊχά για την
πρώτη κατηγορία του
πρωταθλήματος της
Σαουδικής Αραβίας,
καθώς την αναμέτρηση
διηύθυνε ο Τάσος Σιδη-
ρόπουλος. Βοηθοί του
ήταν οι Πολυχρόνης
Κωσταράς και Λάζαρος
Δημητριάδης. Μάλιστα
αυτό ήταν το 20ο παι-
χνίδι του ρέφερι από τη
Ρόδο στο συγκεκριμένο
πρωτάθλημα.
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Όλα στη
Θεσσαλονίκη
Για να μπει με το… δεξί η
χρονιά στην ΕΠΟ, ο Τά-
κης Μπαλτάκος θα ορί-
σει στη Θεσσαλονίκη
την πρώτη συνεδρίαση
της Εκτελεστικής Επι-
τροπής της Ομοσπον-
δίας. Ο πρόεδρος θα τα
δώσει όλα καθώς μπήκε
στο τελευταίο εξάμηνο
της κυριαρχίας του στην
ΕΠΟ. Από και πέρα πρέ-
πει να φροντίσει το μέλ-
λον του. Γιατί άφησε τα
επαγγελματικά σε δεύ-
τερη μοίρα με την ενα-
σχόλησή του στο ποδό-
σφαιρο. Αλλά και τα
πολιτικά.
Το ερώτημα είναι αν η
συνεδρίαση γίνει στο
ξενοδοχείο του Ιβάν
Σαββίδη «Μακεδονία
Παλλάς» ή σε κάποιον
άλλο χώρο. Το να γίνε-
ται μια έκτακτη γενική
συνέλευση εκτός Αττι-
κής είναι απόλυτα λογι-
κό. Και ο Μπαλτάκος θα
επιλέξει και σε αυτή την
περίπτωση τον Φεβρου-
άριο τη Θεσσαλονίκη.
Αλλά να συνεδριάζει η
Εκτελεστική Επιτροπή
στη συμπρωτεύουσα, εί-
ναι κάπως παράδοξο.
Σα να κάνει ο Πρωθυ-
πουργός Υπουργικό
Συμβούλιο στη Θεσσα-
λονίκη. Για να δείξει….
τι ακριβώς;
Ο Μάκης Γκαγκάτσης
πάντως ετοιμάζεται ν’
αναλάβει την προεδρία
της ΕΠΟ μετά τον Ιού-
νιο, οπότε πρέπει να δη-
μιουργηθεί το κατάλλη-
λο κλίμα, οι επαφές που
είναι απαραίτητες για
να μαζευτούν οι ΕΠΣ.
Και πού ξέρει κανείς; Οι
πρόεδροι μπορεί να πε-
ράσουν καλύτερα στη
Θεσσαλονίκη, από την
αχανή Αθήνα, πόσο
μάλλον τον Πειραιά…

ΘΕΜΑ


Ποια Τούμπα; Προπονητικό κέντρο για έσοδα…
Η νέα ποδοσφαιρική επένδυση του Ιβάν Σαββίδη, ενισχύει τον ΠΑΟΚ. Βέβαια
αυτό που καίει τον κόσμο είναι το νέο γήπεδο στην Τούμπα και όχι το υπερσύγ-
χρονο προπονητικό κέντρο. Η διαφορά είναι όμως πως για το γήπεδο χρειάζονται
μεγάλα κεφάλαια και η απόδοσή του θα είναι μακροπρόθεσμη, ενώ το προπο-
νητικό κέντρο θα γίνει άμεσα και θ’ αποδώσει άμεσα. Ο ομογενής επιχειρηματίας
είχε στο μυαλό του από την αρχή της ενασχόλησής του με τον ΠΑΟΚ και την
πρώτη συζήτηση που είχε κάνει με τον δήμο Θέρμης πριν περίπου δέκα χρόνια, τη
δημιουργία ενός κέντρου προετοιμασίας. Ποιος είναι ο λόγος που δεν προχω-
ρούσε αυτό; Γιατί ο Ιβάν Σαββίδης ανακοίνωσε τώρα την αγορά 150 στρεμμάτων
στη Θέρμη; Το αφεντικό του ΠΑΟΚ, προφανώς εκτιμά πλέον πως θα βρει πολ-
λούς πελάτες από την κεντρική και βόρεια Ευρώπη για χειμερινή προετοιμασία, έ-

χοντας επαφές και με τις ομάδες της Ρωσίας. Στην Τουρκία, την Ισπανία και την Πορτογαλία, πηγαίνουν πολλοί σύλλογοι για χειμερινή προετοι-
μασία. Η Θεσσαλονίκη, επηρεασμένη και από την κλιματική αλλαγή, έχει πλέον ηπιότερους χειμώνες, οπότε ήρθε η ώρα να έχει στους κόλπους της
το πιο σύγχρονο κέντρο των Βαλκανίων. Ο ΠΑΟΚ θα δημιουργήσει μια νέα πηγή εσόδων, ενώ θα εξυπηρετηθούν και οι ομάδες του.

Σπουδαίος
παίκτης ο Πέτρος
Μάνταλος. Δίνει
τις πιο γλυκές

πάσες.

Αλαφούζος, Αλιτζαλί, Ελληνικός κορμός και… Τερίμ
Την ισχυροποίηση του ελληνικού στοιχείου στον Παναθηναϊκό θέλει ο Γιάννης
Αλαφούζος, ειδικά μετά την πρόσληψη του Τούρκου Φατίχ Τερίμ και τις α-
ντιδράσεις που αυτή προκαλεί. Ο προπονητής αντιλαμβάνεται αυτή τη στρο-
φή κι επειδή έχει την εμπειρία και την εξυπνάδα, να λάβει μέτρα, ώστε να γίνει
αποδεκτός απ’ την πλειοψηφία των φίλων του «τριφυλλιού», αποδέχεται τη
λογική του ιδιοκτήτη. Η απόκτηση του Δημήτρη Λημνιού δεν αποτέλεσε ει-
σήγηση του προπονητή, καθώς ο παίκτης ήταν παροπλισμένος στην Κολωνία
και είναι εξαιρετικά αμφίβολο αν ήταν αυτός που έλειπε απ’ τον Παναθηναϊκό.
Στα πλάνα του Αλαφούζου ήταν και οι Τάσος Μπακασέτας, Δημήτρης Γιαν-
νούλης, Δημήτρης Κουρμπέλης, και Δημήτρης Πέλκας. Από αυτούς μόνο η πε-
ρίπτωση του Μπακασέτα ξεχωρίζει. Ο Πέλκας είναι κολλητός του Ατζούν Ιλι-
τζαλί, του Τούρκου Mr Survivor, που μεσολάβησε για να έρθει στον Πανα-
θηναϊκό ο Τερίμ. Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς δεν τρελαινόταν ιδιαίτερα με κανέναν από τους Έλληνες της λίστας Αλαφούζου μ’ εξαίρεση τον Μπακασέ-
τα. Ο ελληνικός κορμός μπορεί να αναβαθμίσει τον σύλλογο; Ο Τερίμ θα το επιχειρήσει. Αν θα του βγει θα φανεί λίαν συντόμως.

Σιγά τον 
πολυέλαιο… Ο δικός

μου Μάνταλος ο
Σταύρος, κάνει τα πιο

γλυκά σφυρίγματα.
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Μέχρι πότε 
η ΕΠΟ θα
παρακρατεί τις
αποζημιώσεις
των διαιτητών;
Κρατάει χρόνια αυτή η
κολόνια, αλλά σε κάποια
στιγμή θα πρέπει το πα-
ράδοξο έως παράτυπο να
σταματήσει. Όταν θες να
στηρίξεις τους διαιτητές
το δείχνεις στην πράξη
και ποικιλοτρόπως.
Η ΕΠΟ έβαλε στον κανο-
νισμό διάταξη να τιμω-
ρούνται οι ομάδες που
δεν πληρώνουν τις αμοι-
βές των διαιτητών. Σω-
στά. Δεν μπορεί να έχεις
αυτούς που προσφέρουν
υπηρεσίες στο… περίμενε,
πόσο μάλλον όταν θες να
έχουν αξιοπρέπεια και οι-
κονομική ανεξαρτησία. Η
Ομοσπονδία από πού και
ως πού παρακρατεί τις α-
ποζημιώσεις των διαιτη-
τών όταν μάλιστα οι ΠΑΕ
τις έχουν καταβάλει κα-
νονικά; Αυτό συνέβαινε
με τους διαιτητές της Su-
per League, τους οποίους
θέλουμε… επαγγελματίες
κι έχουμε τεράστιες απαι-
τήσεις απ’ αυτούς. Είχαν
να πληρωθούν από την
9η αγωνιστική και μόνο
όταν η ΕΠΟ βγήκε στα…
μανταλάκια, δόθηκαν
κάποια από τα χρήματα.
Πιο κάτω η κατάσταση εί-
ναι χειρότερη. Στη Super
League 2, οι ρέφερι έ-
χουν να πληρωθούν από
την 5η αγωνιστική, παρό-
τι οι ΠΑΕ προκαταβά-
λουν τις αμοιβές. Τα δε ο-
δοιπορικά έχουν ξεχα-
στεί και δεν έχουν πλη-
ρωθεί ούτε τα περσινά.
Με τέτοια αντιμετώπιση
τι απαιτήσεις θα έχει από
τους διαιτητές ο Φρόι-
ντφελντ και ο κάθε Φρόι-
ντφελντ που χρυσοπλη-
ρώνεται και μάλιστα
στην ώρα του για να κά-
νει τουρισμό; Ο Σουηδός
γιατί δεν ζητά να μπουν
κανόνες; Αλλά και οι
ΠΑΕ γιατί ανέχονται ενώ
έχουν πληρώσει τα χρή-
ματα, η ΕΠΟ να μην τα α-
ποδίδει άμεσα στους κα-
τόχους τους;

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο «δήμιος» του θρύλου στα ντέρμπι 
με την ΑΕΚ

Στα ντέρμπι Ολυμπιακού-ΑΕΚ, αναδείχθηκε ένας
σούπερ σκόρερ. Ο Πέντραγκ Τζόρτζεβιτς, ο εμβλη-
ματικός ερυθρόλευκος αρχηγός, ήταν άνθρωπος
που βρήκε δώδεκα φορές τον δρόμο προς τα δί-

χτυα. Μάλιστα, έχει
«υπογράψει» αρκετές
από τις μεγάλες επιτυ-
χίες των «ερυθρολεύ-
κων» κόντρα στην Έ-
νωση. Ποιος θα ξεχά-
σει το γκολ του στο 2-
3 της Νέας Φιλαδέλ-
φειας τον Ιανουάριο

του 2002 στις καθυστερήσεις;  Ή το κρίσιμο τέταρ-
το γκολ του στο 4-3 του Απριλίου του 2002 στον
«τελικό» του πρωταθλήματος. Είναι ο παίκτης, ο ο-
ποίος όταν έβρισκε απέναντί του την ΑΕΚ, τον οι Ε-
νωσίτες τα έβαφαν… "κιτρινόμαυρα". Σε 34 ματς έ-
παιξε κόντρα στην "Ένωση" ο Τζόλε και σημείωσε
12 τέρματα, φθάνοντας το εντυπωσιακό ποσοστό
του 35%! Λογικό να είναι από τους αγαπημένους
του κόσμου του Ολυμπιακού και για τα γκολ που
πέτυχε στα ντέρμπι με τον "Δικέφαλο".

H AEK έπαιξε εντός έδρας 
μόνο με ξένους φιλάθλους

Τον Αύγουστο του 2010 για τα playoffs του Europa League, η ΑΕΚ ε-
πρόκειτο να υποδεχθεί τη Νταντί Γιουνάιτεντ μετά την εκτός έδρας νί-
κη με 1-0 στη Σκωτία. Μετά την αναμέτρηση στο Tannadice Park, η «Έ-
νωση» κλήθηκε να διαχειριστεί μία δύσκολη για εκείνη κατάσταση,

καθώς στον αγωνιστικό χώρο του ΟΑΚΑ
είχαν προκληθεί ανεπανόρθωτες ζημιές
μετά από συναυλία των U2 και της… δια-
στημικής εγκατάστασης που τοποθετήθη-
κε μέσα στο γήπεδο. Ως πρώτη εναλλα-
κτική λύση που εξέτασαν οι τότε διοικού-
ντες την «κιτρινόμαυρη» ΠΑΕ ήταν να γί-
νει το παιχνίδι με τους Σκωτσέζους στη
Νέα Σμύρνη, στο γήπεδο του Πανιωνίου.

Όμως αυτή η ιδέα φαίνεται πως δεν άρεσε σε ορισμένους φίλους των
«κυανέρυθρων», οι οποίοι πήγαν και προκάλεσαν μεγάλες ζημιές στον
αγωνιστικό χώρο και έτσι δεν μπορούσε να γίνει ούτε εκεί το ευρωπαϊ-
κό παιχνίδι. Ως έσχατη λύση, όπως συμβαίνει σε ανάλογες περιπτώ-
σεις, είχε δηλωθεί το σύγχρονο γήπεδο Καραϊσκάκη, έδρα του Ολυ-
μπιακού, και υπό το φόβο να υπάρξουν επεισόδια πριν ή και μετά τον
αγώνα με την Νταντί, η ΑΕΚ πρότεινε να φιλοξενήσει την αντίπαλό
της, χωρίς την παρουσία των φιλάθλων της. Και έτσι βρέθηκαν στο
γήπεδο μόνο Σκωτσέζοι, σε ένα πρωτόγνωρο τότε σκηνικό… Η ΑΕΚ με
το 1-1 προκρίθηκε στην επόμενη φάση του Europa League.

 

Ο Ιούνιος του 2019 δεν είναι τόσο μακριά. Δυο
μέρες πριν την έναρξη της προετοιμασίας ο
Ράζβαν Λουτσέσκου αποχωρούσε αιφνιδιαστι-
κά από τον ΠΑΟΚ και ο επόμενος σταθμός του
ήταν η Αλ Χιλάλ της Σαουδικής Αραβίας. Δεν
την κοπάνησε για να πάει στη Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ, ούτε στη Μίλαν. Επισήμως μετά από
καιρό ο Ρουμάνος προπονητής του δικέφαλου
του βορρά πήρε την απόφασή του γιατί ο Ιβάν
Σαββίδης δεν κράτησε κανέναν από τους Σέρ-
τζιο Ολιβέιρα, Σάκχοφ και Κάνιας. Τέσσερα
χρόνια μετά στην δεύτερη θητεία του στον ΠΑ-
ΟΚ, ο Ραζβάν Λουτσέσκου, ανήμερα των Χρι-
στουγέννων, ανακοινώθηκε πως θα συνεχίσει
την προπονητική του καριέρα στον δικέφαλο του βορρά.
Μια χαρά πάει την ομάδα σε πρωτάθλημα κι Ευρώπη, οπότε
για τον Σαββίδη που στην Θεσσαλονίκη έχουν κάνει μαύρα
μάτια να τον δουν, με τη διατήρηση του Λουτσέσκου στο τι-
μόνι του ΠΑΟΚ δίνεται η καλύτερη δυνατή λύση στην τεχνι-
κή ηγεσία. Ως εδώ όλα καλά. Αλλά αυτός που έφυγε για να
πάει στην Αλ Χιλάλ, είναι πολύ να πουλάει ΠΑΟΚοφροσύνη,
έστω και αν αυτό ξέρει πως του δίνει πόντους. Εξάλλου το
δόγμα πως για όλα φταίει η Αθήνα το τηρεί πιστά… Κι έρχε-
ται ο Λουτσέσκου να μας πει για το νέο του συμβόλαιο πως:
«Το θέμα της ανανέωσης δεν νομίζω ποτέ ότι ήταν θέμα υ-

περβολικής σκέψης ή μεγάλης διαπραγμάτευσης». Συγκε-
κριμένα, όπως τόνισε: « Δεν κρύβω ότι κάναμε αυτή τη συ-
ζήτηση και το καλοκαίρι και πάντα έλεγα ότι εγώ είμαι ΠΑ-
ΟΚ. Ανήκω στον ΠΑΟΚ! Εδώ γράψαμε ιστορία και ζήσαμε
μοναδικές, εκπληκτικές στιγμές, αλλά και μεγάλη απογοή-
τευση». Ο «ανήκω στον ΠΑΟΚ», δεν ανέφερε αν είχε άλλες
προτάσεις και από ποιες ομάδες. Αν ήταν συμφερότερες οι-
κονομικά, ή θα τον δόξαζαν λόγω του ονόματος ενός μεγά-
λου συλλόγου. Πάντως στους Σαουδάραβες ο Λουτσέσκου
δεν είπε πως… ανήκει στον ΠΑΟΚ. Μια χαρά πήρε τα πετρο-
δόλλαρα και πήγε στην Σαουδική Αραβία.

Στους Σαουδάραβες δεν είπε 
πως ανήκει στον ΠΑΟΚ…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Δύσκολη ζωή για τον Μασούρα με τον ερχομό του Ζέλσον Μαρτίνς
Αυτός ο Ζέλσον Μαρτίνς που πήρε ο Ολυμπιακός είναι διαόλου
κάλτσα. Καλύτερος από τον Ποντένσε. Έχει 19 συμμετοχές στην
εθνική, μέχρι που ήταν ο Σάντος εκεί, δεν είναι και λίγες. Παίζει
δεξιό εξτρέμ επάνω στην γραμμή, αλλά και αριστερά, όπως ο
Ποντένσε. Άλλο θέλω να σου πω. Οι δυο θέσεις των εξτρέμ είναι
κλεισμένες, άρα ο Φορτούνης δεν ξαναπαίζει εκεί. Άρα, πίσω α-
πό τον σέντερ φορ. Και ο Μασούρας; Που θα παίζει ο Γιωργάκης;
Θα παίξει με δυο φορ ο Καρβαλιάλ; Μπορεί. Που πάει να πει ότι
οι ο Ολυμπιακός θα παίζει μ’ έναν μονάχα, κόφτη. Ποιος από
τους Φορτούνη και Ποντένσε είναι καλός αμυντικός; Κανένας. Ο
Μαρτίνς είναι. Εγώ λέω ότι ο Γιωργάκης θα είναι παγκίτης, για να
παίζει με δυο κόφτες ο Ολυμπιακός, τους Έσε και Καμαρά. Για τα
ντέρμπι. Στα εύκολα, μπορεί και 4-4-2 κι έναν κόφτη. 

Αυξάνεται το όριο ηλικίας 
για προεδρίες, αλλά ο Μπαλτάκος
να μην ετοιμάζεται
Ψήνεται κατάσταση να ανέβει το όριο ηλικίας από τα 70 που είναι τώρα, για
προεδρίες και τα ρέστα. Μπορεί να πάει στα 75, άλλος λέει στα 73, άλλος

73. Όπως και να’ χει,
καμία σημασία δεν
έχει. Άπαξ ο άλλος
τα έχει 400, να διεκ-
δικήσει όσες προε-
δρίες θέλει. Τι παπα-
ριές είναι αυτές με
τον περιορισμό. Ο
Μπαλτάκος, μπορεί
να βγει και να πει
τώρα ότι αυτός το
άλλαξε όταν συνά-
ντησε τον Βρούτση,
αλλά δεν σφάξανε.
Από την ΕΠΟ τελεί-

ωσε, ό,τι ήταν να κάνει, έκανε. Όλα για το καλό του ποδοσφαίρου, βέβαια.
Πάλεψε με τα θηρία και δεν δείλιασε. Τον Τίγρη και τον Ιβάν, λέμε. Παντού
κόντρα.

Ο Λίντμπεργκ προδόθηκε,
πρόδωσε και τον Γραμμένο 
για το πρωτάθλημα του 2020
Καλά αυτός ο Λίντμπεργκ πρέπει να κοιμάται στο τροχόσπιτο του Φρόι-
ντφελντ χειμώνα καιρό για να λέει τέτοια πράγματα. Ήταν στην ΚΕΔ επί
Μέλο με το μέλι Περέιρα την τριετία 2018-20. Μάλιστα. Και δήλωσε ό-
τι κατάφερε να πολεμήσει την διαφθορά στο διάστημα εκείνο, γιατί το
2020 το πρωτάθλημα το πήρε ο Ολυμπιακός. Για να το λέει έτσι, πάει να
πει ότι άλλος έχει τα γκέμια στην διαιτησία, αλλά δεν τα κατάφερε γιατί
ο Ολυμπιακός ήταν καλύτερος. Και ποιος τα κρατούσε, ρε, μάστορα; Η Α-
ΕΛ με τον ΠΑΣ Γιάννινα; Οι αντίπαλοι του Ολυμπιακού. Όχι τίποτα άλλο,
αλλά θυμάμαι και κάτι δηλώσει του Ευάγγελου (Βάγγου) Γραμμένου,
ότι επί ημερών του όλα ήταν πεντακάθαρα.

Ονομαστικά
εισιτήρια 
κι έλεγχος
στην Τούμπα;
Ξεχάστε το…
Το νομοσχέδιο για τη
βία θα κατατεθεί την ε-
πόμενη εβδομάδα και
μέχρι τέλους του μήνα
θα έχει ψηφιστεί. Προ-
βλέπει ηλεκτρονικό ει-
σιτήριο, μέσω του
gov.gr. Μάλιστα. Κα-
λώς. Ρωτάω τώρα εγώ:
Ποιος θα κάνει τον έ-
λεγχο στις Θύρες για
να διαπιστώσει ότι ό-
λοι που πέρασαν μέσα
είχαν ηλεκτρονικό εισι-
τήριο; Δεν μιλάμε για
τις Θύρες κυριλέ. Για
τους φανατικούς μιλά-
με. Η Αστυνομία μειώ-
θηκε στα γήπεδα, άρα
οι ΠΑΕ αναλαμβάνουν
την περιφρούρηση. Αν
μπουκάρουν τίποτα κα-
λόπαιδα κι είναι καμιά
διακοσαριά, ποιος θα
τους βάλει στην σειρά;
Και μήπως ξέρει να μας
πει η κυβέρνηση, αν
μπαίνουν χωρίς εισιτή-
ρια στα γήπεδα οι φα-
νατικοί; Για την Αθήνα
μιλάμε. Γιατί στην Θεσ-
σαλονίκη ο Μάκης
Γκαγκάτσης τους έχει
όλους στρατιωτάκια
και τους κοιτάει τα ει-
σιτήρια. Μολυβένια.

Ενώ η τουμπέκα για 
τη νέα Τούμπα συνεχίζεται, 
πόσο πλήρωσε ο Ιβάν 
το προπονητικό κέντρο;
Ρε, εδώ πέφτει χοντρό δούλεμα. Ο λαός; Του ΠΑΟΚ αγω-
νιά τι θα γίνει με τη Νέα Τούμπα και ο Ιβάν Σαββίδης κάνει
δώρο στον ΠΑΟΚ προπονητικό κέντρο. Και τι θα πει κάνει
δώρο; Στον εαυτό του έκανε το δώρο. Αφού ο ΠΑΟΚ του α-
νήκει και του έκανε ένα δώρο, έβγαλε τα λεφτά από την μία
τσέπη και τα έβαλε στην άλλη. Αλλού είναι το θέμα: Πόσο

πήγε το μαλλί για τα 150 στρέμ-
ματα στην Θέρμη; Δηλώθηκε
στην εφορία αυτή η μεταβολή;
Κατά τα άλλα, είναι μια χρυσή
σελίδα στην ιστορία του συλλό-
γου, λέει το Σαββιδοτεχνείου.
Χάλκινη το πολύ είναι. Χρυσή
σελίδα είναι η γηπεδάρα για την
οποία ο Ιβάν Σαββίδης δεν βά-
ζει φράγκο, τέλος τα κουβαρ-
νταλίκια, ότι θα έσπρωχνε 200
μιλιόνια. Όλα στο χιόνι. 
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Μπορεί να γίνουν ταινία τα στημένα 
στην Ελλάδα, εδώ και ο Ντέκλαν Χιλ

Μόλις βγούνε στον αέρα οι δικογραφίες για
τα στημένα παιχνίδια και αρχίσει το πατιρντί
στην Ελλάδα, έτοιμος είναι να ξανάρθει ο Κα-
ναδός συγγραφέας και δημοσιογράφος Ντέ-
κλαν Χιλ για να βρει υλικό να γράψει κι άλλο
βιβλίο για τα στημένα. Κι όχι μόνο αυτό. Μπο-
ρεί να φέρει και τίποτα σκηνοθέτες μαζί του,
μπας και γίνει καμιά ταινία που θα σπάσει τα
ταμεία. Ήδη, μία σκηνοθέτης ελληνικής κα-
ταγωγής, που δεν ξέρει από μπάλα, όμως, κα-
λοβλέπει την φάση. Να φτιάξει μία ταινία με
όλα τα καλά παιδιά, συνομιλίες στα αποδυ-
τήρια, επικοινωνία μεταξύ αντιπάλων για το τι
θα γίνει στο δεύτερο ημίχρονο κλπ.

Το παράκανε ο ΣΚΑΙ με την Τουρκία, στο στούντιο
εναλλάξ Τερίμ και Αταμάν για τα ελληνοτουρκικά
Δεν υπάρχει αυτό το
πράγμα με τον ΣΚΑΙ. Ξέ-
ραμε μέχρι τώρα, ότι το
πρωί, Οικονόμου και
Παυλόπουλος θα παί-
ξουν πέντε λεπτά Ερ-
ντογάν και τι ωραία που
γίνονται τα πράγματα
στην Τουρκία. Μόλίς
ήρθε ο Ερντογάν στην
Ελλάδα, το πεντάλεπτο
έγινε δεκάλεπτο, πάντα
με Μανώλη Κωστίδη.
Μόλις ο Αλαφούζος πή-
ρε τον Τερίμ, την επόμενη της Πρωτοχρονιάς, 31 λεπτά με το ρολόι στο χέρι έπαιζε Τουρκία ο ΣΚΑΙ και τον
Κωστίδη στο στούντιο και τον Άγγελο Συρίγο καλεσμένο. Έτσι με τα καινούργια ντρόουν, έτσι είπε ο υ-
πουργός εξωτερικών της Τουρκίας, έτσι ετοιμάζουν οι Τούρκοι το νέο τους αεροπλάνο, προβοκάτσια
Δένδια επειδή πήγε στην Λήμνο, να σε πιάνει τρόμος, μιλάμε. Το επόμενο στάδιο για τον Αλαφούζο είναι
να καλεί στους Οικονόμου και τον Τερίμ με τον Αταμάν εναλλάξ, να μιλάνε κι αυτοί. Να λένε την άποψή
τους. Δημοκρατικά. Και τον Κωστίδη μεταφραστή μη γίνει κανένα λάθος στην μετάφραση.

Απών 
ο Φρόιντφελντ
από τις
Mission
Impossible 
του 2024
Να ευχηθούμε καλή χρονιά στον
Πίτερ Φρόιντφελντ. Να χαίρεται
ό,τι αγαπάει και να προσέχει το
τροχόσπιτο. Κατά τα άλλα, μακά-
ρι να έρθει σε κάποια στιγμή στην
Ελλάδα, όταν εξασφαλίσει άδεια
από τον δήμο όπου εργάζεται.
Δεν μπορεί να πάρει άδεια άνευ
αποδοχών, σου λέει., Μόνο στην
Ελλάδα θα πρέπει να ισχύει αυ-
τό το κόλπο, άδεια άνευ αποδο-
χών. Ο Πίτερ δυσκολεύεται. Αυ-
τό λένε όσοι ξέρουν. Όσοι δεν ξέ-
ρουν, απορούνε, ρε. Μήπως ο Πί-
τερ επίτηδες δεν έρχεται, για να
μην τρώει τη λέζα; Διότι με το νέο
χρόνο, αναμένονται νέες mission
impossible. 

Κι αν
κηρυχτεί
έκπτωτη η
ΕΠΟ στις 12
Ιανουαρίου;
Η επόμενη
συνεδρίαση της
Εκτελεστικής πάει για
την Θεσσαλονίκη στις
13 του μήνα. Εκεί θα
την ορίσει ο
Μπαλτάκος, για να
προμοτάρει ο Μάκης
την υποψηφιότητά
του στις εκλογές της
ΕΠΟ τον προσεχή
Ιούνιο. Αυτή την φορά
στην συνεδρίαση θα
είναι ελεύθερη για
τους δημοσιογράφους
ή με κλειστές πόρτες
κι έναν μόνο μέσα
από το
Σαββιδοτεχνείο; Στο
μεταξύ, μία μέρα
νωρίτερα, στις 12 του
μήνα, θα εξεταστεί
από το Μονομελές
Πρωτοδικείο Αθήνας
το αίτημα της Ένωσης
Διαιτητών να εκπέσει
το ΔΣ τη ΕΠΟ. Κι
επειδή αγνόησε
δικαστική απόφαση
συν τοις άλλοις.
Μήπως να περιμένει
λίγο ο γαμπρός ή όλα
είναι υπό έλεγχο;

Και συμφωνία Μητσοτάκη 
με Ερντογάν για πρωτάθλημα 
στον Τερίμ για χαμπίμπι για λελένι
Μία ερώτηση στον Αλαφούζο. Πήρε τον Τερίμ για να του πάρει το πρωτάθλημα.
Μάλιστα. Και μόλις ήρθε ο Τούρκος, το ίδιο είπε. Ότι ήρθα για το πρωτάθλημα. Και
ρωτάω τώρα εγώ: Αν δεν το πάρει το πρωτάθλημα ο Τούρκος, τι χαμπάρια Γιαν-
νάκη; Θα παραμείνει; Για χαμπίμπι για λελένι, χόρεψέ μου τσιφτετέλι. Κανονικά,
πρέπει να φύγει. Αφού είπε ότι έρχομαι για το πρωτάθλημα, πάει να πει ότι άπαξ
και δεν το πάρει, θα έχει αποτύχει. Να παρακαλάει ο Γιαννάκης, να είναι ελεύθερος
ο Γιοβάνοβιτς το καλοκαίρι. Τώρα, αυτό που λέγεται στην πιάτσα ότι ο Τερίμ ήρθε
γιατί εξασφαλίστηκαν μερικά κονέ για το πρωτάθλημα, είναι παπαριές. Μέχρι ότι
τα συμφώνησαν ο Μητσοτάκης με τον Ερντογάν λέει η πιάτσα. Μακακίες.
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Ούτε λέξη
στον Πανα-
θηναϊκό 
για Ιβάν
Προκάλεσε μεγάλη
εντύπωση το γεγονός
ότι στο ρεπορτάζ του
Παναθηναϊκού
…εξαφανίστηκε ο
Γιοβάνοβιτς αμέσως
μετά την πρόσληψη
του Φατίχ Τερίμ! Ούτε
ένας δεν βρέθηκε να
γράψει δυο
πράγματα. Αλλά, τι
να λέμε τώρα. Αυτή η
δημοσιογραφία έχει
πεθάνει…
Ο ίδιος ο Σέρβος
προπονητής
αποδείχθηκε ότι είναι
κύριος μέχρι
τελευταία στιγμή.
Πήγε στο Κορωπί,
χαιρέτησε τους
παίκτες, ευχαρίστησε
για τη συνεργασία και
τους ζήτησε να
πάρουν το
πρωτάθλημα. Φυσικά,
με τον Αλαφούζο δεν
θα ήθελε να
συναντηθεί, αλλά
αυτό είναι αλλουνού
παπά ευαγγέλιο.
Πάντως, ούτε να
κατηγορήσει βγήκε
για τον τρόπο που
του φέρθηκαν κι αυτό
τον τιμάει…

Ο Δώνης είχε απολυθεί 
μέσω του σοφέρ!

Εντάξει δεν θα πρέπει να έχει και παράπονο ο Γιοβάνοβιτς για
τον άκομψο τρόπο με τον οποίο τον έδιωξε ο Γιοβάνοβιτς. Δεν
τον πήρε τηλέεφωνο. Το έμαθε από έναν συνεργάτη του που
διάβασε αυτό που γράψανε οι Τούρκοι τη μέρα που έγινε γνω-
στή η συμφωνία με τον Τερίμ. Μάλιστα, απ  ότι λέγεται ο Πα-
παδημητρίου (ο τεχνικός διευθυντής) δεν ήξερε τι να απαντήσει
στον Γιοβάνοβιτς όταν τον πήρε τηλέφωνο για να μάθει αν ί-
σχυαν όσα γράφονταν. Και το έμαθε τελικά από κάποιον της
διοίκησης. Πάλι καλά! Ο Δώνης είχε ενημερωθεί μέσω του...
οδηγού του Αλαφούζου για το τέλος του από τον Παναθηναϊ-
κό. Το λες και πρόοδο…

Ο Μπερνάρ θα κλείσει μαζί
με τον Μπρινιόλι
Στην Βραζιλία συνεχίζονται τα σενάρια για τον Μπερνάρ. Ο
παίκτης βρίσκεται στην τελευταία χρονιά του συμβολαίου
του με τον Παναθηναϊκό και η επιθυμία του κάποια στιγμή να
επιστρέψει στην πατρίδα του είναι γνωστή, όπως και το εν-
διαφέρον πολλών βραζιλιάνικων ομάδων για αυτόν.
Λέγεται πως παρ’ ότι η Παλμέιρας του δίνει τα περισσότερα
χρήματα, αυτός θα περιμένει την Ατλέτικο Μινέιρο και δεν
πρόκειται να βιαστεί να συμφωνήσει με άλλη ομάδα της χώ-
ρας του. 
Την ίδια ώρα δεν αποκλείεται το ενδεχόμενο να συνεχίσει
στον Παναθηναϊκό αν του γίνει πρόταση…Αλλά τι να λέμε. Ε-
δώ, δεν έχει ξεκαθαρίσει ακόμη το θέμα του Μπρινιόλι!

Από τη Yeni Safak τα νέα 
του Παναθηναϊκού οι ρεπόρτερ
Μεγάλο χουνέρι έχουν πάθει οι ρεπόρτερ του Παναθηναϊκού με τον Τε-
ρίμ. Ξυπνάνε κάθε πρωί και ψάχνουνε να δουν τι γράφουν οι Τούρκοι για
τις μεταγραφές του τριφυλλιού. Δεν έχουν τέλος οι γκάφες τους. Να
τους πούμε λοιπόν (αν δεν πρόλαβαν να διαβάσουν) ότι ο Τούρκος προ-
πονητής (που απ΄ότι φαίνεται μιλάει σε καθημερινή βάση με  δημοσιο-
γράφους από τη χώρα του) έχει δώσει ολόκληρη λίστα στον Αλαφούζο.
Κι ας έλεγε στην συνέντευξη της παρουσίασής του ότι …θα δει όλο το
ρόστερ και μετά θα κάνει τις εισηγήσεις του. Μέχρι να το δει (το έμψυχο
υλικό) θα έχουν τελειώσει οι μεταγραφές. Από τη Yeni Safak μαθαί-
νουν τα νέα του Παναθηναϊκού οι ρεπόρτερ της ομάδας….Κάθε βδομάδα ο Ατζούν

αγοράζει το Βόλο
Κι αυτή την εβδομάδα δεν έλειψαν νέα δημοσιεύματα ότι ο Α-
τζούν αγοράζει τον Βόλο από τον Αχιλλέα Μπέο. Επί της ουσίας ό-
μως η υπόθεση έχει παγώσει. Διότι ο Τούρκος προφανώς ήτανε
μπλεγμένος με την πρόσληψη του Τερίμ στον Παναθηναϊκό και
δεν είχε χρόνο να μιλήσει για το σχέδιό του στο Βόλο. Άσε που
αρχίζει και το Survivor σε λίγο και πρέπει να φτιάξει τα συμβό-
λαια και τις ομάδες. Ολ αυτά θέλουνε χρόνο. 
Στο τέλος πιο εύκολα θα πάει ο Μπέος στο Survivor παρά θα βά-
λει λεφτά στο Βόλο ο Ατζούν…
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Ο Ραζβάν δεν ξέρει για Μπεσίκτας. Ο Μιρτσέα;
Ενδιαφέρον για
τον Ραζβάν Λου-
τσέσκου έδειξε η
Μπεσίκτας. Οι
Τούρκοι δεν γνώ-
ριζαν βέβαια ότι ο
Ρουμάνος προπο-
νητής έχει συμφω-
νήσει προφορικά
με τον Ιβάν Σαββί-
δη και μάλιστα για
τριετές συμβό-
λαιο. Βέβαια, οι υ-
πογραφές δεν έ-
χουν πέσει ακό-
μη… Εδώ και μερι-
κές ημέρες στην
Τουρκία, υπάρ-

χουν δημοσιεύματα που θέλουν τη Μπεσίκτας που ψάχνει προπονητή, να χτύπησε την πόρτα του
Μιρτσέα Λουτσέσκου, αυτός να αρνήθηκε, αλλά παράλληλα να πρότεινε το γιο του, Ραζβάν! Ο
ΠΑΟΚ διέψευσε, το ίδιο και ο Λουτσέσκου. Ο Μιρτσέα τι λέει, είναι το θέμα…

Οι σχέσεις 
του Τερίμ με 
το ψευδοκράτος
Στην Κύπρο προκάλεσε ένα μούδια-
σμα η πρόσληψη του Τερίμ από τον
Παναθηναϊκό. Δεν είναι σαν τον Ατα-
μάν (του μπασκετικού Παναθηναϊκού)
που δεν είχε δώσει δικαίωμα. Ο Τε-
ρίμ είναι άλλο πράγμα.Ο πατέρας του
Τερίμ κατάγεται από τα κατεχόμενα.
Τον περασμένο Μάιο ο τούρκος προ-
πονητής του Παναθηναϊκού πήγε στο
ψευδοκράτος και συναντήθηκε με
τον κατοχικό ηγέτη Ερσίν Τατάρ για
ένα σεμινάριο προπονητών. Δεν ήταν
η πρώτη επίσκεψή του στην Κύπρο.
Το 2016 επισκέφτηκε ως ειδικός κα-
λεσμένος το τουριστικό περίπτερο
του ψευδοκράτους  στο πλαίσιο της
έκθεσης Τουρισμού EMITT της Κων-
σταντινούπολης.  Δημοσιεύματα ανέ-
φεραν τότε ότι ο πραγματικός  λόγος
πίσω από την επίσκεψη του Φατίχ Τε-
ρίμ στο περίπτερο ήταν να διασφαλί-
σει ότι η επένδυση του στενού του φί-
λου σε ξενοδοχείο στο ψευδοκράτος
θα απαλλάσσονταν από γραφειοκρα-
τικά εμπόδια.Η  υπόθεση αφορούσε
περιοχή δεκάδων εκταρίων στον
σκλαβωμένο Άγιο Επίκτητο της Κερύ-
νειας… Τουρκοκύπριος από τον πατέ-
ρα του, αλλά οι μπίζνες, μπίζνες…

Γιατί δεν
κάνει
μεταγραφές 
ο Αλμέιδα
Για δυο λόγους στην
ΑΕΚ δεν ψήνονται
για μεταγραφές. Ο
πρώτος είναι ότι ο
Αλμέιδα θεωρεί πως
το ρόστερ είναι
πλήρες και δεν
υπάρχει σοβαρός
λόγος ενίσχυσης. Ο
δεύτερος είναι πως
τον Γενάρη οι καλοί
παίκτες δεν βγαίνουν
στην αγορά διότι
έχουν ομάδες…
Παρ΄όλα αυτά ποτέ
μην λες ποτέ…
Γι αυτό το λόγο οι
υπεύθυνοι του
σχεδιασμού
δουλεύουν με
ορίζοντα
καλοκαιριού. Για την
ΑΕΚ προτεραιότητα
για τον Ιανουάριο
είναι η απόκτηση ενός
αριστερού μπακ που
να έρθει και να
αποτελέσει βασική
επιλογή,ενώ γίνεται
και τσεκάρισμα για
μεσοεπιθετικό που να
μπορεί να παίζει
αριστερά…

Ο Λημνιός δεν είναι Παλάσιος
Μεγάλη ζημιά ο Παλά-
σιος με τον τραυματισμό
του καθώς το πρόγραμ-
μα που ακολουθεί για
τον Παναθηναϊκό είναι ι-
διαίτερα δύσκολο, αφού
περιλαμβάνει αρκετά
ντέρμπι τόσο για τη Su-
per League, όσο και για
το Κύπελλο Ελλάδας.
Ο εξτρέμ του «τριφυλλι-
ού» θα είναι μεταξύ άλ-
λων εκτός για τα ντέρμπι
κόντρα στον Ολυμπιακό για το Κύπελλο, αλλά και τα ντέρμπι κόντρα στην ΑΕΚ και πιθανότατα κό-
ντρα στον ΠΑΟΚ για το πρωτάθλημα. Θέλει μεταγραφή ο Παναθηναϊκός. Ο Λημνιός δεν μπορεί να
μπει στα παπούτσια του Παλάσιος και γι αυτό ο Τερίμ ψάχνεται στην Τουρκία…

H σύγκριση του Αλαφούζου για Γιονάνοβιτς και Λουτσέσκου
Λέγεται ότι ο Αλαφούζος για να φτάσει στην απόφαση να απολύσει τον
Γιοβάνοβιτς έφερε ως παράδειγμα την δουλειά που κάνει ο Λουτσέσκου
στον ΠΑΟΚ. Ο Αλαφούζος, λένε κάποιοι, ότι είδε  στον ΠΑΟΚ μια ομάδα
με πλάνο και σχέδιο για το τι θέλει να παίξει, η οποία είναι βελτιωμένη σε
σχέση με πέρσι και κατά γενική ομολογία παίζει πλέον το πιο ελκυστικό
ποδόσφαιρο στην Super League. Παράλληλα, έχει και καλή ευρωπαϊκή
πορεία που φέρνει έσοδα στο Ταμείο της ΠΑΕ, ενώ βγάζει και παίκτες σαν
τον Κουλιεράκη και τον Κωνσταντέλια. Όλα αυτά δηλαδή που ο Αλα-
φούζος δεν έβλεπε να έχει κάνει ο Γιοβάνοβιτς, στο δικό του τρίτο χρόνο
στον Παναθηναϊκό.
Υπάρχει μια διαφορά όμως για το που ήταν ο Παναθηναϊκός όταν ανέ-
λαβε ο Γιοβάνοβιτς σε σχέση με το που βρισκόταν ο ΠΑΟΚ όταν γύρισε ο
Λουτσέσκου για την δεύτερη θητεία του…



Του Νίκου Συνοδινού

ΗΕθνική ομάδα α-
ποχαιρέτησε τα
προκριματ ικά
του Ευρωπαϊκού

πρωταθλήματος με μια σπου-
δαία εμφάνιση και το τιμητικό
2-2 απέναντι στην υπερδύνα-
μη Γαλλία. Η γαλανόλευκη
στην διαδικασία των προκρι-
ματικών δεν κατάφερε να κά-
νει την υπέρβαση κι έμεινε τρί-
τη στον όμιλο πίσω από τους
Γάλλους και τους Ολλανδούς
που πήραν τα εισιτήρια για τα
τελικά του Ευρωπαϊκού Πρω-
ταθλήματος το καλοκαίρι στην
Γερμανία.

Η Εθνική μας δεν είχε τίποτα να
χάσει σε αυτή την διαδικασία. Ή
ορθότερα δεν είχε ν’ απολογηθεί
γιατί την πέρασαν στη βαθμολογία
τα μεγάλα φαβορί του ομίλου. Ως
εκ τούτου τα.. εύκολα παρήλθαν.
Τα δύσκολα είναι μπροστά. Στη
δεύτερη ευκαιρία του Μαρτίου, ό-
που περιμένουν την γαλανόλευκη
σαφώς υποδεέστεροι αντίπαλοι.
Ομάδες που ποτέ δεν κατάφεραν
να δώσουν το παρών σε μια μεγά-
λη διοργάνωση. Το Καζακστάν δεν
αποτελεί φόβητρο για κανέναν. Ό-
πως και το ζευγάρι της Γεωργίας
και του Λουξεμβούργου, το νικητή
του οποίου θ’ αντιμετωπίσει η Ε-
θνική μας εφόσον περάσει τους
Κοζάκους μ’ έπαθλο το εισιτήριο
για τη Γερμανία.

Η γαλανόλευκη και στο τελευ-
ταίο της παιχνίδι με τη Γαλλία έδει-
ξε πολύ καλά στοιχεία. Οι Γάλλοι
βέβαια είχαν τέσσερα δοκάρια και
φωνάζουν για γκολ που δεν μέ-
τρησε, αλλά δεν έδιναν και τον υ-
πέρ πάντων αγώνα. Γι’ αυτό και α-
πό την αρχική τους ενδεκάδα έλει-
παν κάποια αστέρια με κυριότερο
τον Εμπαπέ. Θα μπορούσαν να εί-
χαν κερδίσει αν το κίνητρό τους
δεν ήταν μόνο το να τερματίσουν
στην κορυφή της κατάταξης της
FIFA περνώντας την Αργεντινή.
Πέρα ωστόσο από το αποτέλεσμα,
η Εθνική έχει δείξει πως διαθέτει
καλά στοιχεία, πλειάδα παικτών
και προσωπικότητα.

Αποτυχία ο αποκλεισμός
Πλέον εδώ που φθάσαμε ο απο-
κλεισμός θα είναι αποτυχία. Και
μάλιστα παταγώδης. Η ώρα της α-
λήθειας πλησιάζει. H Eλλάδα είναι
στην 51η θέση στον κόσμο και
26η στην Ευρώπη. Το Καζακστάν
βρίσκεται στην 98η θέση στην πα-
γκόσμια κατάταξη, χειρότερο και
απ’ την 76η Γεωργία ή το

87ο Λουξεμβούργο. Πέρα από τα
νούμερα όμως, το γεγονός πως
πλέον στην τελική φάση του Ευ-
ρωπαϊκού Πρωταθλήματος παίζει
από το 2016 η… μισή «Γηραιά Ή-
πειρος». Θα είναι η Τρίτη διοργά-
νωση που παίρνουν μέρος 24 ο-
μάδες, όταν το 2004 που η Ελλά-
δα στέφθηκε πρωταθλήτρια Ευ-
ρώπης συμμετείχαν 16, ενώ το
1980 που με τον Αλκέτα Πανα-
γούλια στον πάγκο πήραμε το βά-

πτισμα του πυρός, ήταν μόλις 8.
Αν η εθνική μας δεν καταφέρει

να είναι στις 24 που θα πάρουν μέ-
ρος στη μεγάλη γιορτή του χρόνου
το καλοκαίρι, θα μετράει ακόμη
μια μεγάλη αποτυχία. Γιατί μεταξύ
άλλων απουσιάζει λόγω πολέμου
η Ρωσία που λογικά θα καταλάμ-
βανε μια θέση, ενώ και η διοργα-
νώτρια που μετέχει χωρίς αγωνι-
στική διαδικασία είναι η Γερμανία
που θα προκρινόταν ούτως ή άλ-

λως και όχι κάποια μικρομεσαία ο-
μάδα η οποία θα μπορούσε ν’ αρ-
πάξει μια θέση απ’ το… παράθυρο.

Όπλο εμπορικότητα και
ομογένεια
Η Ελλάδα έχει ακόμη δυο όπλα
στη φαρέτρα της. Είναι η εμπορι-
κότερη ομάδα από τις τέσσερις
που μέσω του Nations League
διεκδικούν ένα εισιτήριο. Πλην της
Ρωσία που ως Σοβιετική Ένωση εί-
χε πάρει τίτλο, καμία άλλη απ’ τις
ομάδες που στέφθηκαν πρωτα-
θλήτριες Ευρώπης δεν λείπει. Α-
κόμη και η Τσεχοσλοβακία έχει πε-
ράσει και ως Τσεχία και ως Σλοβα-
κία. Όλοι θα είναι εκεί με μόνο ε-
ρωτηματικό την Ελλάδα.

Η εμπορικότητα της Εθνικής
μας είναι στα… ύψη συγκριτικά με
αυτή του Καζακστάν, της Γεωρ-
γίας, ή του Λουξεμβούργου.

Υπάρχει όμως και η ομογένεια
της Γερμανίας. Αυτή που θα ενι-
σχύσει όχι μόνο τους διεθνείς μας,
αλλά τη διοργάνωση συνολικότε-
ρα, οικονομικά, κοινωνικά, πολιτι-
στικά, εμπορικά. Δεν θα πέφτει
καρφίτσα στα παιχνίδια της Ελλά-
δας. Ο εσωτερικός κι εξωτερικός
τουρισμός θα ενισχύσουν τη FIFA
και την οικοδέσποινα Γερμανία.
Γιατί και οι αθλητικοί οργανισμοί
φροντίζουν να προασπίζουν τα
συμφέροντά τους.
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Καλό το
πούλμαν
αλλά εδώ
δεν υπάρχει
αθλητικό
κέντρο
Η εθνική ανδρών κα-
λείται να προετοιμα-
στεί για τους δύο τελι-
κούς του Μαρτίου, δί-
χως να έχει καν αθλη-
τικό κέντρο. Θα συνε-
χίσει να γυρίζει από
δω και από κει και να
παρακαλά να βρεθεί
γήπεδο, πόσο μάλλον
που να έχει αγωνιστι-
κό χώρο της προκο-
πής. Η βιτρίνα μας
πρέπει να κινείται ε-
παγγελματικά σε όλα
τα επίπεδα. Καλά τα
πούλμαν για τις μετα-
κινήσεις, αλλά η ουσία
είναι αλλού.
Η Εθνική μπορεί να
προσ-φέρει πολλά
χρήματα στην ΕΠΟ. Αν
ανέβει ξανά εκεί που
πρέπει να είναι, τότε
θα έρθουν μεγάλες
προτάσεις και στα τη-
λεοπτικά δικαιώματα,
θα ενδιαφερθούν κι
άλλοι χορηγοί και θα
προσφέρουν περισσό-
τερα. Αυτά τα έσοδα
θα πρέπει ωστόσο ν’
αξιοποιηθούν. Μην ε-
παναληφθεί το κακό
του 2004 και χαθεί μια
νέα ευκαιρία, η εθνική
ν’ αποκτήσει υποδο-
μές και το ελληνικό
ποδόσφαιρο χωρίς θε-
σμικές παρεμβάσεις
να συνεχίσει χωρίς…
οδηγό στην τύχη του.

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Καλά τα πανηγύρια για την εικόνα, αλλά ήταν ευκολόπεπτος 
ο αποκλεισμός όταν έχεις απέναντι Γαλλία και Ολλανδία. 

Πλέον όμως τον Μάρτιο οι αντίπαλοι είναι υποδεέστεροι και θα
είναι «επίτευγμα» να μην πάει η Εθνική στο Euro της Γερμανίας

όταν σε αυτό μετέχει η… μισή Ευρώπη (24 ομάδες)

Τα δύσκολα 
είναι μπροστά 
για την Εθνική
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Παρά το γεγονός ότι με-
σολάβησαν οι διακοπές
της Πρωτοχρονιάς και η
απουσία του Στέφανου
Κασσελάκη στις ΗΠΑ για
να εορτάσει με τους δι-
κούς του την έλευση του
νέου έτους, εν τούτοις
στον ΣΥΡΙΖΑ το πρώτο
θέμα συζήτησης είναι τα
δανεικά του προέδρου
στο κόμμα για να πληρω-
θούν οι εργαζόμενοι στα
κομματικά ΜΜΕ (Αυγή
και Κόκκινο). 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι δεν μιλάμε τόσο
για την πράξη δανει-
σμού, που οι περισ-
σότεροι την έκριναν
θετικά, προκειμένου

να αποφευχθούν παρατράγουδα
με απλήρωτους εργαζόμενους.
Αυτό που κυρίως ενόχλησε ήταν
η δημοσιοποίηση από συνεργά-
τες του κ. Κασσελάκη του δανει-
σμού με ένα μεγάλο ποσό που ξε-
πέρασε τις 200.000. Κάτι που έ-
δωσε τροφή στους πολιτικούς α-
ντιπάλους του ΣΥΡΙΖΑ να βάλουν
στο στόχαστρο το κόμμα της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης. Κάτι
που αποδεικνύει ότι τόσο ο ίδιος
ο πρόεδρος, όσο και οι στενοί
του συνεργάτες υστερούν σε με-
γάλο βαθμό σε ό,τι αφορά την
πολιτική. 

Βέβαια ο κύριος στόχος της
διαρροής για τα δανεικά του κόμ-
ματος ήταν αφενός μεν να αναδεί-
ξουν το πόσο καλός είναι ο πρόε-
δρος, αφετέρου δε να κατηγορή-
σουν τους προηγούμενους γραμ-
ματείς του κόμματος (Σκουρλέ-
τη-Τζανακόπουλο) για κακοδια-
χείριση. Κάτι που ως φαίνεται
τους βγήκε μπούμερανγκ, καθώς
τα βέλη τράφηκαν και κατά του Α-
λέξη Τσίπρα, ο οποίος έσπευσε
μέσω κύκλων να διαμηνύσει ότι
παρέδωσε ένα κόμμα νοικοκυρε-
μένο οικονομικά και χωρίς χρέη.
Μέχρι που και ο Θανάσης Καρ-
τερός (από τους μόνιμους συνο-
μιλητές του πρώην αρχηγού) με
άρθρο του στην Αυγή κατακεραύ-
νωσε τους συνεργάτες του κ. Κασ-
σελάκη τονίζοντας: «Ήθελαν κά-
ποιοι να δείξουν πόσο καλός είναι ο
Κασσελάκης; Ήθελαν να συκοφα-
ντήσουν το “προηγούμενο καθεστώς”
και κάποιους ανεπιθύμητους; Ήθε-
λαν απλώς να βγάλουν τα απωθημέ-
να τους; Σε κάθε περίπτωση υποτί-
μησαν τη ζημιά που κάνουν στον
πρόεδρο, τον οποίο κολακεύει, υπο-
τίθεται, η διαρροή τους. Και φυσικά
τη ζημιά που κάνουν στο κόμμα». Για
να καταλήξει με την ατάκα: «Θεέ
μου, φύλαγε με από τους φίλους μου
γιατί από τους εχθρούς μου φυλάγο-
μαι από μόνος μου».

Ούτε λέξη
Για τον δανεισμό ο κ. Κασσελά-
κης απέφυγε να πει το οτιδήπο-
τε. Από τις ΗΠΑ ασχολήθηκε με
το να στείλει ευχές μέσω διαδι-
κτύου, αλλά και δηλώσεις για την
τρέχουσα πολιτική επικαιρότητα.
Μάλιστα αύριο Σάββατο 7 Ιανου-
αρίου θα βρεθεί στο Φανάρι για
την τελετή του αγιασμού των υδά-
των. Μία κίνηση με την δική της
σημειολογία αφενός, για να υπο-
γραμμίσει το πρόσημο της «Πα-
τριωτικής Αριστεράς» στην νέα
φάση του ΣΥΡΙΖΑ και αφετέρου
να στείλει ένα σήμα απέναντι
στον εγχώριο κλήρο, με φόντο το
νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια. Και από την Δευτέρα θα ε-
πιστρέψει στην καθημερινή κομ-
ματική σκοτούρα έχοντας μπρο-
στά του ένα δύσκολο δρόμο να
διαβεί, καθώς πλέον δημοσκοπι-
κά έχει παγιωθεί ότι βρίσκεται
στην 3η θέση, πίσω και από το
ΠΑΣΟΚ. 

Πάντως μέσα στις γιορτές με
όποιον κι εάν μιλούσες από τον
ΣΥΡΙΖΑ δεν έκρυβαν τον προ-
βληματισμό για την κίνηση του
προέδρου να δανείσει την εται-
ρεία στην οποία ανήκουν τα κομ-
ματικά μίντια. Η επιλογή, μάλι-
στα, να δανείσει εταιρία του κ.

Κασσελάκη τις δύο εταιρίες που
διαχειρίζονται τα κομματικά μί-
ντια και όχι ο ίδιος ως φυσικό
πρόσωπο, όπως συνέβαινε τα
προηγούμενα χρόνια, έχει προ-
βληματίσει ιδιαίτερα ακόμη και
βουλευτές του κόμματος, καθώς
δεν ήταν όλοι γνώστες της λύσης
που επελέγη τελικά, για να κατα-
βληθεί το δώρο Χριστουγέννων
στους εργαζόμενους, παραμονές
των γιορτών.

Πρώτες κινήσεις 
το 2024
Πλην του πολιτικού στίγματος, η
Κουμουνδούρου αναμένεται να
«εγκαινιάσει» πολιτικά την νέα
χρονιά με μια σειρά από πρωτο-
βουλίες με επίδικο την ενίσχυση
της κομματικής συσπείρωσης, η
οποία βρίσκεται σε εξαιρετικά
χαμηλά επίπεδα μετά την αλλαγή
ηγεσίας, αλλά και τις απομακρύν-

σεις δεκάδων στελεχών. Στην κα-
τεύθυνση αυτή, αναμένεται να
στηθούν κάλπες τους πρώτους
μήνες του 2024 για τις προκρι-
ματικές εκλογές για την ανάδειξη
των υποψήφιων ευρωβουλευτών
του κόμματος, κατά πάσα πιθανό-
τητα σε επίπεδο περιφερειών (ό-
πως στις εκλογές για την Κεντρι-
κή Επιτροπή), ώστε να κινητο-
ποιηθεί ο κομματικός μηχανι-
σμός, αλλά και η κοινωνική βά-
ση του ΣΥΡΙΖΑ σε πανελλαδική
κλίμακα. Παράλληλα, την Δευτέ-
ρα 8 Ιανουαρίου, θα πρέπει να έ-
χει ολοκληρωθεί το κείμενο του
Συνεδρίου, το οποίο επεξεργάζο-
νται οι Μαριλίζα Ξενογιαννα-
κοπούλου, Νίκος Παππάς,
Γιώργος Τσίπρας και Ρένα
Δούρου, ώστε να εγκριθεί από
την Επιτροπή Θέσεων, ενώ η
πρώτη συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής του κόμματος έχει
προγραμματιστεί για μια εβδομά-
δα μετά, δηλαδή στις 13-14 Ια-
νουαρίου.

Όλοι πλέον αντιλαμβάνονται
ότι το 2024 θα είναι εκ των πραγ-
μάτων υπαρξιακό για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Οι ευρωεκλογές της 9ης Ιου-
νίου θα θέσουν το πρώτο σοβα-
ρό κρας τεστ για την Κουμουν-
δούρου και θα είναι η πρώτη ε-

κλογική μάχη από το 2008 όπου
επικεφαλής θα είναι άλλος από
τον Αλέξη Τσίπρα. Η εκλογική
επίδοση αυτή και παρότι οι ευ-
ρωεκλογές έχουν παραδοσιακά
πιο χαλαρή σχέση με τις επιλο-
γές των πολιτών, θα είναι κρίσι-
μη καταρχάς σε σχέση με την αν-
θεκτικότητα του κόμματος της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης. Οι
μέχρι τώρα δημοσκοπήσεις δεν
φέρουν καλά νέα και μάλιστα σε
σύγκριση με το ποσοστό ακόμη
και του Ιουνίου του 2023.

Κι όμως από εδώ εξαρτάται ό-
χι απλώς η διατήρηση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στο κεντρικό πολιτικό σκηνι-
κό μα και η επόμενη μέρα του,
στο επίσης κρίσιμο διάστημα α-
πό τις ευρωεκλογές μέχρι τις ε-
πόμενες εθνικές. Το στενό επιτε-
λείο της Κουμουνδούρου ξέρει
πως αν περάσει τον πήχη του
2023 από κάτω, θα έχει πρόβλη-
μα.

Ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελά-
κης θέτει στόχο νίκης και όπως
λένε οι κοντινοί του συνομιλητές
αυτό είναι λογικό από μεριάς του
και με τη λογική να αναδιατάξει
το κομματικό στράτευμα με ένα α-
φήγημα ανάταξης. Εδώ πολλοί
σημειώνουν ορισμένες ακόμη
πλευρές που κάνουν το έτος
2024 υπαρξιακό για τον ΣΥΡΙΖΑ.
Η πάλαι ποτέ θεωρία του ενάμι-
ση κόμματος, δηλαδή μια κυ-
ρίαρχη Νέα Δημοκρατία και ένας
πολυδιασπασμένος χάρτης στα
άλλα πολιτικά κόμματα, είναι κίν-
δυνος για τον ΣΥΡΙΖΑ να παγιω-
θεί στο νέο έτος.

Τα υπαρξιακά ερωτήματα του
ΣΥΡΙΖΑ επιτείνει το γεγονός πως
το κόμμα με τα ποσοστά των ε-
θνικών εκλογών είναι μικρομε-
σαίο και αυτό από την 1η Ιανουα-
ρίου θα αντανακλά και στα οικο-
νομικά του, αφού από τα 8 εκατ.
ευρώ της κρατικής χρηματοδότη-
σης πέφτει στα τεσσεράμισι. Η ό-
λη μεταβολή θα απαιτήσει γεν-
ναίες αναδιαρθρώσεις στο εσω-
τερικό του κόμματος και ενόψει
του συνεδρίου στα τέλη Φεβρου-
αρίου και προφανώς ενόψει των
ευρωεκλογών του Ιουνίου.

• Ο δανεισμός των κομματικών ΜΜΕ από εταιρεία του Στέφανου Κασσελάκη 
έχει δημιουργήσει προβληματισμό σε όλες τις βαθμίδες της Κουμουνδούρου

Με το καλημέρα 
στα δύσκολα ο ΣΥΡΙΖΑ

Το 2024 είναι
υπαρξιακό 

για το κόμμα 
της αξιωματικής
αντιπολίτευσης



Το πιθανότερο είναι ότι 
η θητεία του Νίκα θα μας μείνει
για τον αποχαιρετισμό της

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Οι νέες
πρωτοβουλίες
του ΠΑΣΟΚ
Στο μέτωπο της καθημερινότη-
τας θα συνεχίσει να δίνει την
πολιτική μάχη το ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς ήδη δρομολογούνται οι ε-
πόμενες πρωτοβουλίες, με την έ-
ναρξη του νέου έτους. Από τη
Χαριλάου Τρικούπη προαναγ-
γέλλουν
διαδι-
κτυακή
καμπά-
νια για
την ακρί-
βεια, ενώ
μέσω της ι-
στοσελί-
δας του
κόμματος
θα γίνει και διαβούλευση, ώστε
οι ενδιαφερόμενοι, πολίτες και
φορείς, να καταθέσουν τις δικές
τους προτάσεις. Θα ακολουθήσει
εκστρατεία για το στεγαστικό, με
έμφαση στις προτάσεις για κοινω-
νική κατοικία και για αναστολή του
προγράμματος «χρυσής βίζας». Σε
ό,τι αφορά τον πρόεδρο του κόμμα-
τος, άλλαξε το χρόνο οικογενειακά
με τον γιο του Μαρίνο, ενώ τα Θεο-
φάνια τα γιόρτασε στο Φανάρι, ό-
πως συνηθίζει. Εκεί βρέθηκε και ο
άρτι αφιχθείς από τις ΗΠΑ, Στέφα-
νος Κασσελάκης.

Μόνο 3
ανταποκρίθηκαν

Πέραν του Στέφανου Κασ-
σελάκη, υπήρξαν και τρεις
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που
συνέδραμαν το κόμμα για
να ανταπε-
ξέλθει των

οικονομικών
δυσκολιών.
Ήταν οι μο-
ναδικοί που
ανταποκρί-
θηκαν στο
κάλεσμα του προέδρου. Οι

υπόλοιποι έκαναν το κορόι-
δο. Τα ονόματα των τριών

κρατούνται ως επτασφράγι-
στο μυστικό από τους ιθύνο-

ντες της Κουμουνδούρου.
Θέλετε να μάθετε τον λόγο;
Για να μην εκτεθούν οι … 33
βουλευτές που αγνόησαν

την προεδρική έκκληση! Και
φυσικά η αναταραχή προ-
σλάβει ανεξέλεγκτες δια-

στάσεις…

Παρουσίασε τα έργα
του προηγούμενου

Ο πρώην πλέον περιφερει-
άρχης Πελοποννήσου Πα-

ναγιώτης Νίκας, όπως είδα-
τε και την φωτογραφία πιο
πάνω έκανε το αμίμητο. Έ-
βαλε στις φωτεινές πινακί-
δες της εθνικής οδού, τις τε-

λευταίες δύο ημέρες του
χρόνου μήνυμα, ότι μας α-
ποχαιρετά.

Δεν θα σταθώ
στην ανοη-

σία. Αλλά θα
επιμείνω

στην τελευ-
ταία του συ-
νέντευξη για
τον απολογισμό της θητείας
του. Κι εκεί παρουσίασε για
δικά του έργα όσα είχε κάνει

ο προκάτοχος του Πέτρος
Τατούλης. Έφυγε ο Νίκας

και ελάχιστοι θα θυμούνται
την θητεία του. 

Το ραντεβού 
Κυριάκου-Ιερώνυμου 
Μπορεί να λένε ότι από τις 2 Ιανουαρίου η κυβέρνηση επανήλθε σε πλήρη
λειτουργία, όμως όλοι γνωρίζουμε, πως από μεθαύριο Δευτέρα ξεκινά επι-
σήμως η νέα χρονιά. Και αυτό διότι λόγω της εορτής των Θεοφανείων τα
περισσότερα μέλη της κυβέρνησης μετείχαν ανά την περιφέρεια στην με-
γάλη θρησκευτική εορτή του αγιασμού των υδάτων. Είναι χαρακτηριστικό

πως ακόμη και ο
π ρ ω θ υ π ο υ ργ ό ς
βρέθηκε στην Ήπει-
ρό για την εορτή. Ο-
πότε η επιστροφή
στην κανονικότητα
είναι από την Δευτέ-
ρα. Βέβαια όπως
μαθαίνω μεταξύ
Πρωτοχρονιάς και
Θεοφανείων στο
Μαξίμου υπήρξαν
συσκέψεις για τον

χρόνο που θα προωθηθούν οι διάφορες κυβερνητικές πρωτοβουλίες, όπως
είναι τα μη κρατικά πανεπιστήμια, η επιστολική ψήφος και νομοσχέδιο
του υπουργείου Δικαιοσύνης. Ίσως και αυτή την εβδομάδα θα υπάρξει και
μία τετ-α-τετ συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Αρχιεπίσκοπο
Ιερώνυμο. Θεωρητικά η συνάντηση θα έχει ως κύριο θέμα την αξιοποίηση
της εκκλησιαστικής περιουσίας, που αποτελεί βασική προτεραιότητα για
τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο. Όμως όλοι μπορούμε να καταλάβουμε ότι θα
θιγεί και το θέμα του γάμου των ομοφύλων. Εδώ να σημειώσουμε, ότι σε
πρόσφατη συνέντευξη του ο Αρχιεπίσκοπος είπε ότι αυτό που τον ενοχλεί
δεν είναι η συμβίωση των ομοφύλων, όσο η τεκνοθεσία. 

Η βασιλόπιτα 
της Ιεράς Συνόδου
Ευχές και παραδοσιακά εορταστικά εδέσματα έλαβαν από
τον Αρχιεπίσκοπο κ. Ιερώνυμο οι ιεράρχες, οι κληρικοί
και λαϊκοί υπάλληλοι των γραφείων της Ιεράς Συνόδου
μετά την καθιερωμένη ετήσια τελετή για τη βασιλόπιτα,
που έγινε στην αίθουσα του Μεγάλου Συνοδικού. Οι πα-
λαιότεροι, πάντως, θυμήθηκαν καλύτερες ημέρες, προ
κρίσης, η οποία άλλαξε πολλά, όταν η κοπή της βασιλόπι-
τας στην Ιερά Σύνοδο συνοδευόταν από πιο πλούσια δώρα
για τον τυχερό. «Επί μακαριστού Χριστόδουλου, ο τυχε-
ρός έπαιρνε μια χρυσή λίρα», ανέφερε σχετικά ένας ιε-
ράρχης. Πλέον τα δώρα που επιλέγονται είναι συμβολι-
κά, ώστε να δοθεί το μήνυμα ότι και η Εκκλησία έχει προ-
σαρμοστεί στις απαιτήσεις των καιρών και δεν γίνονται
σπατάλες. Η εκδήλωση είχε απόλυτα εορταστικό χαρα-
κτήρα, που κανείς δεν θέλησε να διαταράξει θίγοντας ζη-
τήματα που απασχολούν έντονα εσχάτως την Ιεραρχία, ό-
πως αυτό του γάμου ομόφυλων ζευγαριών. Η σχετική συ-
ζήτηση αναμένεται την Δευτέρα 8 Ιανουαρίου, όπου θα
συνεδριάσει η Διαρκής Ιερά Σύνοδος.
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Ρεβεγιόν με γαλοπούλα, 
κρασί και συμμαχίες
Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολύ της μόδας τα εορταστικά πολιτικά τραπέζια, όπου σε σπίτια υ-
πουργών και βουλευτών υπάρχουν υπερκομματικές συναντήσεις. Μεταξύ γαλοπούλας και καλού
κρασιού λύνονται οι γλώσσες. Βλέπετε αυτά τα σουαρέ είναι μακριά από τα αδιάκριτα βλέμματα και
τα φώτα της δημοσιότητας. Στις φετινές εορταστικές συνάξεις το κύριο θέμα συζήτησης ήταν ο πο-
λυκερματισμός της κεντροαριστεράς, αλλά και η προοπτική νέων συνεργασιών και νέων συμμα-
χιών. Σε ένα από τα ρεβε-
γιόν σε σπίτι των βορείων
προαστίων συνέφαγαν
στελέχη του ΠΑΣΟΚ, «Νε-
οαριστερίστες», αλλά και
κάποιοι απογοητευμένοι
του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι είτε
έμειναν, είτε έφυγαν είναι
το ίδιο και το αυτό. Πά-
ντως οι περισσότεροι της
λεγόμενης κεντροαριστε-
ράς θα ήθελαν να βρε-
θούν και να συνφάγουν
με τον Αλέξη Χαρίτση, ο ο-
ποίος απέφυγε τις κακο-
τοπιές και ο νοών, νοείτω.
Από την πλευρά του ΠΑ-
ΣΟΚ πολλές προσκλήσεις είχαν όσοι είναι εχέμυθοι κι έχουν πρόσβαση στο Νίκο Ανδρουλάκη, ώστε
να του μεταφέρουν διάφορα μηνύματα. Έτσι έμαθα ότι και για τα Χριστούγεννα και για την Πρω-
τοχρονιά είχαν πολλές προσκλήσεις ο Δημήτρης Μάντζος, ο Παναγιώτης Δουδωνής και ο Ανδρέ-
ας Σπυρόπουλος (λόγω του νεογέννητου παιδιού του προτίμησε την οικογένεια) που μιλούν όλες
τις ώρες της ημέρας με τον αρχηγό. Επίσης στις συγκεκριμένες συνάξεις είναι πολλοί αυτοί που
προτιμούσαν και τους Παύλο Γερουλάνο, Παύλο Χρηστίδη και Μανώλη Χριστοδουλάκη. Ακόμη δεν
έμαθα πόσοι ανταποκρίθηκαν στις προσκλήσεις. Όπως και δεν θα αναφέρω τα ονόματα των οικο-
δεσποτών. Απλά θα πω ότι το μενού των ρεβεγιόν ήταν το πώς μετά τις ευρωεκλογές θα υπάρξουν
κάποιες συνεργασίες. Με ΠΑΣΟΚ, με Νέα Αριστερά και με απογοητευμένους του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή
και με κάποιους που δεν αντέχουν την τρέλα στην Κουμουνδούρου και ανά πάσα στιγμή μπορεί να
φύγουν. Το σίγουρο είναι πως στις συνεργασίες, ή συμμαχίες δεν υπολογίζεται ο Κασσελάκης. Ε-
πίσης οι οικοδεσπότες έχουν ξεκαθαρίσει πως «καλοί και άγιοι οι Γιώργος Παπανδρέου και Αλέξης
Τσίπρας, αλλά πλέον είναι συνταξιούχοι». Από τον ΣΥΡΙΖΑ αυτοί που κάνουν κλικ είναι οι Κώστας Ζα-
χαριάδης και Διονύσης Τεμπονέρας. Η σχέση του Ντελόρ 

με την Βάσω
Όλος ο κόσμος και ο ντουνιάς μίλησε για τον θάνατο του
Ζακ Ντελόρ. Ακόμη και οι επικριτές του, όταν ο Γάλλος ήταν
στις δόξες τους ως πρόεδρος της Κομισιόν. Η μόνη που δεν
είπε κουβέντα ήταν μία από τις στενές συνεργάτες του Ντε-
λόρ στην Ευρώπη, η τότε Ελληνίδα Επίτροπος, Βάσω Πα-
πανδρέου, καθώς είχε αναλάβει το χαρτοφυλάκιο της Κοι-
νωνικής Πολιτικής, που ήταν αιτία των καβγάδων του Ντε-
λόρ με την Θάτσερ. Η κατάσταση της υγείας της κ. Παπαν-
δρέου δεν της επέτρεψε να μιλήσει για τον Ντελόρ. Όμως
καλό θα ήταν το ΠΑΣΟΚ να θυμόταν ότι ο Ντελόρ αποκα-
λούσε ως «αντι-Θάτσερ» την Βάσω.

Δεν ήταν εναντίον 
των ιδιωτικών ΑΕΙ
Το ότι η τομεάρχης Παιδείας του ΣΥΡΙΖΑ, Αθηνά Λινού, πε-
τούσε για τη Βοστόνη την ημέρα που στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο άνοιγε με τον
πλέον επίσημο χρόνο
το θέμα των ιδιωτι-
κών πανεπιστημίων,
προφανώς δεν το
λες καλό... συγχρονι-
σμό. Πάντως, ακόμη
κι αν η Αθηνά Λινού
δεν είχε αναχωρήσει
για να κάνει Χρι-
στούγεννα με την
θυγατέρα της στην
άλλη πλευρά του Ατλαντικού, δε θα ήταν και ο πιο σκληρός
επικριτής των ιδιωτικών ΑΕΙ στα τηλεοπτικά πάνελ. Όπως
έχει υπονοήσει η ίδια σε συνεντεύξεις της ακόμη και μετά
την ανάληψη του χαρτοφυλακίου της Παιδείας, θεωρεί
πρόβλημα την απαγόρευση ίδρυσης τέτοιων ΑΕΙ, όσο κι αν
πιστεύει ότι η προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην ενίσχυ-
ση των δημόσιων πανεπιστημίων...

Με ρυθμούς και εικόνα που δεν συνάδουν με τον ρόλο τον οποίο έχει αναλάβει έκλεισε ο
πρώτος μήνας λειτουργίας της Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής για το πολύνεκρο δυ-
στύχημα των Τεμπών. Όλα δείχνουν, πάντως, ότι ανάλογη θα είναι και η συνέχεια στο
μικρό χρονικό διάστημα –έως τις 22 Ιανουαρίου– για το οποίο έλαβε παράταση τυπικά,
προκειμένου να υποβάλει το πόρισμα με τα συμπεράσματα από την «έρευνά» της. Υπεν-
θυμίζεται πως η απόφαση της ολομέλειας για τη συγκρότηση της επιτροπής ελήφθη στις 15
Νοεμβρίου. Η σύνθεσή της ορίστηκε με απόφαση του προέδρου της Βουλής, βάσει των
προτάσεων των κομμάτων, πέντε ημέρες αργότερα, με την πρώτη συνεδρίαση να πραγμα-
τοποιείται την Πέμπτη 23 Νοεμβρίου. Ενδεικτικό των προαναφερόμενων «ρυθμών» είναι
το γεγονός ότι μόνο για τα «διαδικαστικά» σπαταλήθηκαν οι πρώτες τέσσερις συνεδριάσεις
(έως 13 Δεκεμβρίου). Και φυσικά για το εάν έπρεπε να μετάσχουν στις εργασίες η Ζωή
κωνσταντοπούλου, ο Θανάσης Πλεύρης και η Ζωή Ράπτη, οι οποίοι τελικώς αντικα-
ταστάθηκαν. Χρειάστηκαν γι’ αυτά συνεδριάσεις συνολικής διάρκειας σχεδόν πέντε ω-
ρών σε ένα χρονικό διάστημα 21 ημερών. Η πρώτη κατάθεση μάρτυρα έγινε στην έκτη κα-
τά σειρά συνεδρίαση, στις 18 Δεκεμβρίου, δηλαδή ένα μήνα μετά τη συνεδρίαση της ε-

θνικής αντιπροσωπείας που αποφάσιζε να κάνει αποδεκτή την πρόταση του ΚΚΕ για τη συ-
γκρότηση της Εξεταστικής. Εξετάστηκαν έως τώρα κατά σειρά οι: 1) κων. γιαννακός
(1995-2002 γενικός διευθυντής υποδομής και 2002-2005 πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος ΟΣΕ), 2) χρ. τσίτουρας (1996-2004 διευθύνων σύμβουλος και γενικός διευθυ-
ντής ΕΡΓΟΣΕ), 3) χρήστος Βερελής (2000-2004 υπουργός Μεταφορών και Επικοινω-
νιών), 4) τάσος μαντέλης (1997-2000 υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών) και 5)
ν. κούρεντας (2005-2008 διευθύνων σύμβουλος ΕΡΓΟΣΕ). Οι καταθέσεις τους δεν ήταν
ιδιαίτερα διαφωτιστικές ειδικά για το πολύνεκρο δυστύχημα, καθώς σε κρίσιμες ερωτήσεις
ήταν του τύπου «δεν έχω εικόνα», «δυστυχώς δεν μπορώ να θυμάμαι», «οι γνώσεις μου είναι
ό,τι έχω ακούσει από τα μίντια», «δεν μετείχα πρωτογενώς στα γεγονότα τότε», «πού να το ξέρω; Ε-
γώ φύγει από το 2008». Το σκηνικό αυτό εκτιμάται πως δεν θα αλλάξει ουσιωδώς και με τους
αμέσως επόμενους μάρτυρες από τον χώρο της πολιτικής, που είναι οι κωστής χατζη-
δάκης, μιχάλης χρυσοχοΐδης και δημήτρης Ρέππας. Οι δύο πρώτοι έχουν ήδη, ως
γνωστόν, δηλώσει πως δεν έχουν οποιαδήποτε προβληματική εμπλοκή με την υπό εξέτα-
ση υπόθεση, ενώ κ. Ρέππας διετέλεσε υπουργός το μακρινό 2009-2011.

Έφυγαν αλλά 
πληρώνονται κανονικά 
υπάρχουν μία σειρά από επαγγελματικά στελέχη που ανήκουν πλέον πο-
λιτικά και οργανωτικά στη «νέα αριστερά» αλλά συνεχίζουν να μισθοδο-
τούνται από την… κουμουνδούρου. και μάλιστα πληρώθηκαν αυτές τις
ημέρες! Έμαθα και ονόματα, αλλά δεν θα τα γράψω, διότι είναι προσωπικά
δεδομένα και αν θέλει ας το κάνει ο συΡιΖα. απλά αυτό αποδεικνύει το μέ-
γεθος της διάλυσης του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Παει αΠατη η εξεταστικη για το δυστυχημα των τεμΠων



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Ένας… ονειροκρίτης 
για την Κουμουνδούρου 
Την ώρα που ο Στέφανος Κασσελάκης οραματίζεται νίκη(;) του κόμ-
ματός του στις Ευρωεκλογές, ο Χρήστος Σπίρτζης άλλα ονειρεύεται ό-
πως για παράδειγμα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα συνενωθεί με το ΠΑΣΟΚ! 

Ο πρώην υπουργός Υποδομών και Μεταφορών του Αλέξη Τσίπρα
εξιστόρησε δημόσια το «όνειρό» του σε πολιτικό τηλεοπτικό πάνελ
προφητεύοντας μάλιστα ότι αυτό πρόκειται να συμβεί πολύ σύντομα!
Την είδηση πήγε να «δέσει» η έμπειρη (και λόγω δημοσιογραφίας)
Σοφία Βούλτεψη που ήταν προσκεκλημένη στην ίδια εκπομπή, ρω-
τώντας μάλιστα τον Σπίρτζη αν αυτό θα συμβεί πριν από τις Ευρωε-
κλογές του Ιουνίου. 

Ωστόσο ο ΣΥΡΙΖΑίος πρώην υπουργός αρκέστηκε σε ένα διφορού-
μενο μειδίαμα. Με τόσα όνειρα μαζεμένα εκεί στην Κουμουνδούρου τε-
λικά πιο χρήσιμος θα τους ήταν ένας ονειροκρίτης παρά τα θεματικά
think tanks που οργάνωσε ο πρόεδρος Στέφανος…

Δημοφιλής υπουργός 
σε αντιδημοφιλή καρέκλα 
Γράφαμε την προηγούμενη εβδομάδα στο τελευταίο κεντρικό άρ-
θρο της «Α» για το 2023 ότι το νομοσχέδιο για την ίδρυση μη κρα-
τικών πανεπιστημίων θα είναι η πρώτη και από τις πλέον δύσκο-
λες πολιτικές μάχες που θα δώσει η κυβέρνηση με το «καλημέ-
ρα» της καινούργιας χρονιάς. Στα απόνερα, πάντως, αυτής της μά-
χης δεν θα βρέξει τα πόδια της μόνο η Νέα Δημοκρατίας ως κυ-
βερνόν κόμμα αλλά και προσωπικά ο Κυριάκος Πιερρακάκης
ως ο αρμόδιος υπουργός. 

Το ερώτημα είναι αν η ασπίδα της υψηλής δημοφιλίας του νυν
υπουργού Παιδείας είναι αρκετά ανθεκτική ώστε να μην τον πά-
ρουν τα σκάγια των αντιδράσεων που θα εκδηλωθούν από την α-
ντιπολίτευση και κυρίως από την ακαδημαϊκή κοινότητα. Θυμίζε-
ται ότι στην τελευταία μέτρηση της δημοφιλίας των «γαλάζιων» υ-
πουργών που διενεργήθηκε στα μέσα Δεκεμβρίου από την MRB, ο
Πιερρακάκης είναι από τους υπουργούς που συγκεντρώνουν πο-
λύ περισσότερες θετικές από αρνητικές γνώμες, αποτέλεσμα της ε-
πιτυχημένης θητείας του στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης. Στο υπουργείο Παιδείας, όμως, το… μεροκάματο βγαίνει δύ-
σκολα και η υπουργική καρέκλα είναι ηλεκτρική. 

Το ξέρουν καλά αυτό οι παλιές καραβάνες (βλ. Διαμαντοπού-
λου, Φίλης κ.ά.) της πολιτικής, ακόμη και η προκάτοχος του Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη η Νίκη Κεραμέως. Η 43χρονη Θεσσαλο-
νικιά πολιτικός βρίσκεται πλέον στο υπουργείο Εσωτερικών αλλά
στην ίδια μέτρηση της δημοτικότητας των μελών της κυβέρνησης
φιγουράρει στη 10η θέση με σχεδόν διπλάσιες αρνητικές από θε-
τικές γνώμες. Κι αυτό η κακή επίδοση είναι αποτέλεσμα των τεσ-
σάρων χρόνων θητείας στο Μαρούσι.

Άγγελος
Συρίγος:
Καλύτερα 
να μασάς
παρά να
μιλάς… 
Τρικυμία εν κρανίω 
του «γαλάζιου» βουλευτή
και πρώην υφυπουργού: 
«Το 97% της Συνθήκης
της Λωζάννης είναι
παρωχημένο…» 

Π
ολύ γαλοπούλα πρέπει να είχε φάει την Πρωτοχρονιά ο βουλευτής της Ν.Δ., Άγγελος Συρί-
γος, και να είχε βαρυστομαχιάσει όταν βγήκε την δεύτερη ημέρα του χρόνου στον τηλεοπτικό
ΣΚΑΙ και έκανε τις γνωστές  του δηλώσεις για τη Συνθήκη της Λωζάννης. 

«Είναι μια συνθήκη παρωχημένη σε σχέση με την αποστρατικοποίηση. Το 97% όλων αυτών στο σήμερα
δεν έχει καμία αξία» είπε χαρακτηριστικά ο κύριος καθηγητής του Παντείου καταθέτοντας την άποψη ό-
τι «πρέπει να περάσουμε στην επόμενη φάση και να πούμε την πραγματικότητα».

Ποια είναι η «επόμενη φάση» και ποια η «πραγματικότητα» που πρέπει να ειπωθεί δεν διευκρινί-
στηκε επαρκώς από τον νομικό στο επάγγελμα και αναπληρωτή καθηγητή Διεθνούς Δικαίου και Ε-
ξωτερικής Πολιτικής στο Πάντειο, με αποτέλεσμα να αναγκαστεί το Μαξίμου να σφουγγαρίσει τα
μπουγαδόνερα αδειάζοντας με κομψό τρόπο των Αγγ. Συρίγο. Κατά τα κυβερνητικά λεγόμενα ο πρώ-
ην υφυπουργός Παιδείας δεν μίλησε (γεω)πολιτικά αλλά επιστημονικά ενώ οι επίδικες αναφορές του
δεν σχετίζονταν με συνοριακά ή μειονοτικά ζητήματα. Εν ολίγοις ούτε γάτα ούτε ζημία…

Δυστυχώς για την κυβέρνηση δεν είναι η πρώτη φορά που ανακύπτει θέμα με τις δηλώσεις Συρί-
γου. Συνέβη και με τις τοποθετήσεις του κυρίου καθηγητή υπέρ της πανεπιστημιακής αστυνομίας
αλλά με το επιχείρημα ότι αστυνομικές δυνάμεις υπήρχαν στα πανεπιστήμια και επί χούντας, συνέβη
και με την Εξέγερση του Πολυτεχνείου για την οποία έχει υποστηρίξει ότι υπήρχε και υπάρχει μία «μυ-
θολογία» γύρω από το θέμα. Πόση... μυθολογία υπάρχει, τώρα, γύρω από το ενδεχόμενο ο κ. Συρίγος
να λειτούργησε ως «λαγός» –αυτοδιοριζόμενος ή μη– περίεργων διευθετήσεων στα εθνικά θέματα
μέσω αναθεώρησης της «παρωχημένης» Συνθήκης της Λωζάννης είναι αδύνατο να εξακριβωθεί πα-
ρά μόνο αν και εφόσον το δούμε να γίνεται πράξη. Δεν μπορεί, όμως, ο πολιτικός και ακαδημαϊκός
κύριος καθηγητής που έχει γνώση του Διεθνούς Δικαίου και της εξωτερικής πολιτικής να μην αντι-
λαμβάνεται ότι με τις δηλώσεις του ρίχνει νερό στον μύλο του αναθεωρητισμού της Άγκυρας. Αν, δε,
αύριο το καθεστώς Ερντογάν αρχίσει να αναπαράγει ένα αφήγημα του τύπου «Να, η Αθήνα παραδέχε-
ται ότι πρέπει να αλλάξουμε τη Συνθήκη της Λωζάννης που κατά 97% είναι παρωχημένη», ο κύριος καθη-
γητής θα υποστηρίξει το εναπομείναν 3% ή πάλι θα ισχυρισθεί ότι ΣΥΡΙΖΑ και ακροδεξιά στοιχήθη-
καν και ώθησαν τον «Σουλτάνο» να κάνει λόγο για αναθεώρηση  της συνθήκης; 

Σε κάθε περίπτωση, ο κύριος Συρίγος φαίνεται να μην διδάσκεται από το παλιό διαφημιστικό
σλόγκαν που προέτρεπε ότι μερικές φορές είναι καλύτερο να μασάς παρά να μιλάς…
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Κλιματική κρίση, κλιματική αλ-
λαγή ή μήπως όλα βαίνουν κα-
λώς; Οι αρνητές κλιματικής αλ-
λαγής είναι πολλοί αλλά δεν έ-
χουν όλοι την ίδια προσέγγιση.

Άρθρο της 
Άννας Στεργίου (*)

Τ
ο θέμα της κλι-
ματικής αλλα-
γής αγγίζει ορι-
ζόντια κάθε υ-
πουργείο κι ό-

χι μόνο κάθετα το Περιβάλλοντος, που εί-
ναι το κυρίαρχο. Η Κλιματική Αλλαγή προ-
ϋποθέτει αλλαγή παραδείγματος στη Γεωρ-
γία, την Κτηνοτροφία, τον Τουρισμό, τον
Πολιτισμό, τον Αθλητισμό, τις Μεταφορές,
τις Υποδομές, τη Ναυτιλία, τη Βιομηχανία
κ.ο.κ. κι ακόμη και μέσα στο σπίτι μας,
στην οικογένειά μας.

Βροχές, φωτιές, πλημμύρες 
και κλιματική αλλαγή
Η υπόθεση της Κλιματικής Αλλαγής έγινε
κραυγαλέα ορατή με τις απανωτές πλημμύ-
ρες στη Θεσσαλία, αρχικά με τον κατα-
στροφικό «Ιανό» και μετά με τη λαίλαπα
«Ντάνιελ» διαλύοντας ανθρώπινο, ζωικό,
φυτικό περιβάλλον κι υποδομές, ιδιωτικές
και δημόσιες και μετά με τα προβλήματα
διαχείρισης. Η αναδιάρθρωση της Πολι-
τικής Προστασίας παρά τα απανωτά νομο-
θετήματα παραμένει ζητούμενο κι έχει σχέ-
ση και με τις βαθιές δομές του κράτους. Οι
πρόσφατες πλημμύρες και η Πράσινη Συμ-
φωνία στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε συν-
δυασμό με την Ψηφιακή Τεχνολογία δρο-
μολογούν αλλαγές σ΄ όλα τα επίπεδα: Έξυ-
πνη Γεωργία, Πράσινη Ναυτιλία, Βιολογι-
κά Τρόφιμα, Προϊόντα με Χαμηλό Αποτύ-
πωμα Άνθρακα, Τρόφιμα προερχόμενα α-
πό Ορθές Γεωργικές Πρακτικές, Τρόφιμα
χωρίς κρέας, Πράσινες Μεταφορές, Πρά-
σινος Τουρισμός κ.ά. 

Η κλιματική αλλαγή προϋποθέτει συ-
γκράτηση της θερμοκρασίας στα προβιο-
μηχανικά επίπεδα. Άμεσα πληττόμενες εάν
αυξηθεί κι άλλο η θερμοκρασία του πλα-
νήτη, οι παραλιακές, παραλίμνιες και πα-
ραποτάμιες περιοχές αλλά και όσες έχουν
βιώνουν ήδη ξηρασία. Οι βροχές σε αρκε-
τά σημεία του πλανήτη είναι μειωμένες και
η Μεσόγειος αναμένεται να πληγεί περισ-
σότερο τα επόμενα χρόνια από παρατετα-
μένες ξηρασίες. Στον Έβρο, η παρατεταμέ-
νη περίοδος ξηρασίας λειτούργησε ως κα-
ταλύτης, πέρα από τις όποιες αδυναμίες
του κρατικού μηχανισμού ή των ιδιαιτερο-
τήτων της περιοχής ως προς την προσέγγι-
ση των πυροσβεστικών μέσων.

Κτηνοτροφία, οσμές, 
μεθάνιο, ζεόλιθος
Η Ε.Ε. μονίμως ψέγει τους κτηνοτρόφους
για το θέμα των οσμών αλλά και της από-
θεσης κοπριών. Μία πολύ περιορισμένη
ομάδα κτηνοτρόφων και στη χώρα μας έ-
χει προχωρήσει στη λύση του βιοαερίου.
Σήμερα διαφαίνεται φως στον ορίζοντα
τουλάχιστον για τη σταβλισμένη και ημι-
σταβλισμένη κτηνοτροφία μέσα από τον ζε-
όλιθο ενώ υπάρχει η δυνατότητα για μεί-
ωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος

με δενδροφυτεύσεις γύρω από τις μονά-
δες. Μέχρι πρότινος ο ζεόλιθος χρησιμο-
ποιούνταν κυρίως ως βελτιωτικό του εδά-
φους στη Γεωργία με εξαιρετικά αποτελέ-
σματα. Τα νέα όμως είναι εξίσου καλά και
για την κτηνοτροφία, αφού δημιουργεί
προϋποθέσεις για τη βελτίωση και της ί-
διας της κοπριάς, η οποία χωνεύεται πιο
εύκολα και δεν μυρίζει. Αυτό το γεγονός α-
πό μόνο του είναι σημαντικό διότι η πλειο-
ψηφία των σταβλικών εγκαταστάσεων
στην Ελλάδα για διάφορους λόγους απέ-
χουν αρκετά από το να είναι σύγχρονες. Ε-
πιπλέον, η καθαριότητα στο στάβλο απο-
τελεί ένα σημαντικό αλλά αναγκαίο κόστος
και για τον άνθρωπο αλλά και για τα ζώα,
που εκτρέφει ενώ βελτιώνει και το έδαφος
από μύκητες, βακτήρια και μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί και στον καθαρισμό εδαφών
από βαρέα μέταλλα. 

Δυστυχώς, η Ευρώπη στο πλαίσιο της
οικολογικής της στροφής εξακολουθεί να
αντιμετωπίζει με εχθρικό τρόπο την κτηνο-
τροφία μεγάλων ζώων αγνοώντας και τις
διατροφικές συνήθειες των Ευρωπαίων
καταναλωτών αλλά και την παγκόσμια αύ-
ξηση ζήτησης κρέατος δείχνοντας το «τε-
χνητό κρέας». Ειδικά η εκτατική κτηνοτρο-
φία αποτελεί απαραίτητο πόλο ανάπτυξης
των ορεινών, νησιωτικών και μειονεκτι-
κών περιοχών. Στην Ελλάδα, όπου μειώ-

θηκε η εκτατική κτηνοτροφία υπήρξαν προ-
βλήματα και με τη διαχείριση των δασών
κι αυξήθηκε η εγκατάλειψη της υπαίθρου.
Το θέμα των οσμών δημιουργεί αντιπαλό-
τητες και στις τοπικές κοινωνίες, λόγω οι-
κιστικών, τουριστικών ή άλλων χρήσεων
κι ο ζεόλιθος, που η εξόρυξή του γίνεται
στην Ελλάδα, φαίνεται να μ΄ένα σμπάρο να
πιάνει δυο τριγώνια, αφού μειώνει και τις
οσμές και το περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

Βελτίωση εδαφών, 
διαχείριση νερού 
Το ζήτημα της βελτίωσης των εδαφών μπο-
ρεί να συμβεί λ.χ. και με άλλες βιολογικές
για παράδειγμα λύσεις, όπως με την καλ-
λιέργεια τριφυλλιού γύρω από ορισμένες
δεντροκαλλιέργειες. Ορισμένοι Έλληνες
παραγωγοί ήδη το κάνουν. Αυτό βελτιώ-
νει τη φυσική λίπανση του εδάφους κι ε-
ξασφαλίζει και ποιοτικότερο προϊόν. 

Το θέμα της διαχείρισης του νερού απο-
τελεί ένα ακόμη αγκάθι και σ΄αυτό συμ-
βάλλει και η αλόγιστη χρήση φυτοφαρμά-
κων και λιπασμάτων. Η πολιτική για το νε-
ρό της Ε.Ε. παραμένει προβληματική και
μελέτες δείχνουν ότι πάνω από το 22%
των υδάτων της Ευρώπης αντιμετωπίζουν
σοβαρά προβλήματα, ειδικά σε ορισμένες
ανεπτυγμένες χώρες.

Θα έπρεπε να χρηματοδοτούνται όχι μό-

νο οι ηλιακοί θερμοσίφωνες, τα φωτοβολ-
ταϊκά κ.ά. αλλά να κινητροδοτούνται κι οι
δεξαμενές νερού σε σπίτια, χωράφια, ξε-
νοδοχεία, καταλύματα κ.ά. Αυτό θα διευ-
κόλυνε και σε περιπτώσεις πυρκαγιών αλ-
λά θα ήταν και μία ανάσα ανακούφισης σε
περιόδους ξηρασίας για τα χρήση σε αρ-
δεύσεις, κήπους κ.ά. Το πρόβλημα της έλ-
λειψης νερού ειδικά σε τουριστικές περιο-
χές αποδεικνύεται μείζον τα καλοκαίρια
και για τους ντόπιους κατοίκους και τους
ταξιδιώτες και τα επόμενα χρόνια αναμέ-
νεται να επιδεινωθεί. 

Η μελισσοκομία 
και η Πολιτική Προστασία
Κατά καιρούς ακούγονται διάφορες θεω-
ρίες, για τη μείωση του πευκοδάσους, για
την δημιουργία δασών με άλλα είδη κ.ά.
Αυτές οι θεωρίες δεν λαμβάνουν υπόψη
τους ούτε την ελληνική χλωρίδα και πανίδα
ούτε την ελληνική μελισσοκομία, η οποία
αποτελεί βασική εναλλακτική οικονομική
δραστηριότητα στην ύπαιθρο. Οποιοδήπο-
τε δάσος μικρής ή μεγάλης σημασίας πα-
ραμένει το σπίτι των άγριων ζώων κι είναι
ουσιαστικός πνεύμονας για την βελτίωση
της καθημερινότητας και των ανθρώπων. 

Απορρίμματα, ανακύκλωση,
σπατάλη τροφίμων
Το ζήτημα της διαχείρισης των σκουπι-
διών, παραμένει μείζον για τοπικές κοινω-
νίες και κεντρική διοίκηση. Μόνο οι Αμε-
ρικανοί πολίτες υπολογίζεται πως πετούν
περίπου 150.000 τόνους τροφίμων στα
σκουπίδια την ημέρα. Αυτό σημαίνει τερά-
στια σπατάλη νερού των ανεπτυγμένων χω-
ρών απέναντι στις αναπτυσσόμενες. Το θέ-
μα της ορθολογικής διαχείρισης νερού ήδη
απασχολεί την παγκόσμια βιομηχανία ει-
δικά της ένδυσης και της υπόδησης. Ήδη
κυκλοφορούν στην αγορά, μία σειρά από
προϊόντα, που προέρχονται από ανακυ-
κλωμένα υλικά ή μέρος τους αποτελείται α-
πό ανακυκλωμένα υλικά κι αναμένεται αυτή
η αγορά να γιγαντωθεί τα επόμενα χρόνια.

(*) Η Άννα Στεργίου είναι 
Msc Κοινωνιολογίας, κοινοβουλευτική
συντάκτρια και συγγραφέας 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: 

Μπορούμε 
να αλλάξουμε
νοοτροπία; 
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Pharmathen: Ποδαρικό 
με παροχές και επενδύσεις
άνω των € 20 εκατ.
Ποδαρικό στο 2024 με παροχές και επενδύσεις που ξεπερνούν τα 20 ε-
κατομμύρια ευρώ έκανε η Pharmathen. Ειδικότερα από την 1η Ιανουα-
ρίου η γνωστή φαρμακευτική εταιρεία αποφάσισε να επιβραβεύσει τους
περίπου 1.500 εργαζομένων της κατά περίπτωση είτε με αύξηση του
κατώτατου μισθού στα €1.000 μικτά, είτε με αύξηση αποδοχών σε ό-
λους τους εργαζομένους με ελάχιστο ποσοστό το 5%, το οποίο μπορεί να
υπερβεί ακόμη και το 25% βάσει απόδοσης. Στο ίδιο πλαίσιο η διοίκηση
της Pharmathen θα αναγνωρίσει την προϋπηρεσία των εργαζομένων
της εντός της εταιρείας από τον Φεβρουάριο 2012 έως σήμερα, ενώ
περισσότεροι από 200 εργαζόμενοι θα προσαχθούν εντός του τρέχο-
ντος έτους με το ποσοστό αναπροσαρμογής των αποδοχών τους να
φτάνει κατά μ.ο. στο 15%. Τέλος, από το 2024 όλοι οι εργαζόμενοι της
Pharmathen δικαιούνται bonus επίτευξης στόχων, ανεξαρτήτως ιεραρ-
χικής βαθμίδας. Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί η συνέχιση της
μηνιαίας παροχής κουπονιών σίτισης αξίας €120 προς όλους τους ερ-
γαζομένους με μικτό μισθό έως και €2.500, καθώς επίσης και η συνέχιση
της παροχής του Προγράμματος Επιβράβευσης και Αφοσίωσης για ό-
λους. Στο εν λόγω πρόγραμμα συμμετέχουν όλοι οι εργαζόμενοι της
φαρμακευτικής εταιρείας με την ελάχιστη αρχική επένδυση ύψους
€5.000 ανά εργαζόμενο να καλύπτεται πλήρως από την Pharmathen
με στόχο να κεφαλαιοποιήσουν όλοι οι εργαζόμενοι τη συμμετοχή τους
στη δημιουργία υπεραξίας της εταιρείας. Σημειώνεται ότι η Pharmathen
θα προχωρήσει και το 2024 σε νέες προσλήψεις με τους νεοεισερχό-
μενους στην εταιρεία να υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσουν τους 250.

n
Με κάρτα και οι
αγορές στις λαϊκές
Στον αστερισμό των ηλεκτρονικών
συναλλαγών πέρασαν από την
πρώτη ημέρα του καινούργιου
χρόνου οι πωλητές των λαϊκών
αγορών, των
πανηγύρεων/παζαριών, αλλά και
ταξί. Κι αυτό διότι από ‘δώ και στο
εξής υποχρεούνται να αποδέχονται
τόσο πληρωμές με χρεωστικές και
πιστωτικές κάρτες, όσο και
υπηρεσίες άμεσης πληρωμής με
μεταφορά χρηματικών ποσών
μεταξύ τραπεζικών λογαριασμών
(βλ. IRIS online payments). Οι
υπόχρεοι έχουν περιθώριο να
συμμορφωθούν με το νέο
καθεστώς μέχρι και την 1/3/2024,
ημερομηνία κατά την οποία
εφόσον έχουν αποδεδειγμένα
προμηθευτεί «μηχανάκια»
αποδοχής καρτών έως και
31/1/2024 και απλώς αναμένουν
την σχετική εγκατάσταση θα
γλυτώσουν το πρόστιμο.

w
Στη Macquarie το 50% της Enel Green Power Greece
Λίγο πριν το 2023 ολοκληρώσει τον «κύκλο» του ένας καινούργιος επιχειρηματικός
κύκλος ξεκίνησε για την Enel Green Power Greece με την ολοκλήρωση της πώληση του
50% της ελληνικής εταιρείας ΑΠΕ στη Macquarie Asset Management. Σύμφωνα με την
σχετική συμφωνία, το συνολικό τίμημα για την Enel Green Power Hellas ήταν περίπου
350 εκατ. ευρώ, που σε αξία επιχείρησης (full Enterprise Value) ερμηνεύεται σε περίπου
980 εκατομμύρια ευρώ.

Ξεπερνά τα 20 εκατομμύρια ευρώ η βοήθεια που έχουν προσφέρει τα μέλη του Συνδέσμου Επιχειρήσεων 
και Βιομηχανιών από το περασμένο φθινόπωρο μέχρι και το τέλος του 2023 προκειμένου να συνδράμουν στην
αποκατάσταση των ζημιών που προκάλεσαν σε Θεσσαλία και Μαγνησία οι φονικές πλημμύρες της καταιγίδας
Daniel. Πρόσφατα, μάλιστα, αντιπροσωπεία της Διοίκησης του ΣΕΒ βρέθηκε στη Θεσσαλία και συναντήθηκε 
με εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκηση, τις διοικήσεις τοπικών νοσοκομείων και υγειονομικών μονάδων
και με κατοίκους ώστε να διερευνηθούν περαιτέρω δυνατότητες στήριξης των πληγέντων. ?

Εορταστική προσφορά
αγάπης από τη
HELLENiQ ENERGY
500 οικογένειες που βρίσκονται στα όρια της
φτώχειας «υιοθέτησε» τη φετινή εορταστική
περίοδο η HELLENiQ ENERGY προσφέροντας
συνολικά 8 τόνους τροφίμων σε τρία κοινωνικά
συσσίτια στη Δυτική Αττική, τη Δυτική Θεσσα-
λονίκη και τη Δυτική Μακεδονία. Τα προϊόντα
προσφέρθηκαν σε συνεργασία με τη μη κερδο-
σκοπική Κίνηση Wise Greece μέσω των συσσι-
τίων του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου Ελευσί-
νας στο Θριάσιο Πεδίο, του Ιερού Ναού Αγίου
Αθανασίου Ευόσμου στη Δυτική Θεσσαλονίκη
και του Συσσιτίου της Κοινωφελούς Δημοτικής
Επιχείρησης Κοζάνης στη Δυτική Μακεδονία.
Σημειώνεται ότι την παρασκευή, μεριδοποίηση
και διανομή φαγητού, καθώς και τη δημιουργία
δεμάτων τροφίμων για τα κοινωνικά συσσίτια
των Ιερών Ναών Αγίου Γεωργίου Ελευσίνας και
Αγίου Αθανασίου Ευόσμου υποστήριξαν εθελο-
ντές εργαζόμενοι του ενεργειακού ομίλου. Συ-
νολικά, το 2023 έχουν διανεμηθεί περίπου 100

τόνοι τροφίμων και βασικών αγαθών σε 9 κοι-
νωνικά παντοπωλεία, δομές, ιδρύματα και συσ-
σίτια στο Θριάσιο Πεδίο, τη Δυτική Θεσσαλονί-
κη και την Κοζάνη, με ωφελούμενες πάνω από
1.500 οικογένειες. Από την έναρξη του προ-
γράμματος το 2012 έως σήμερα, η HEL-
LENiQENERGY έχει προσφέρει περισσότερους
από 800 τόνους τροφίμων σε συνανθρώπους
μας που πραγματικά τα χρειάζονται.
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Ηαρχή κάθε καινούργιας χρονιάς
είθισται να συνοδεύεται από τις
προβλέψεις των ειδικών για όσα

πιθανολογούν ότι θα βρούμε μπροστά
μας. Μη ξεφεύγοντας από τον άγραφο
κανόνα, οι οικονομικοί αναλυτές της Al-
pha Bank σκιαγράφησαν τις επικινδυνό-
τητες του 2024 σημειώνοντας ότι εν
πολλοίς πρόκειται για προκλήσεις που
αντιμετώπισε η παγκόσμια οικονομία το
περασμένο έτος και περνούν ως… προί-
κα στον νέο χρόνο. Ειδικότερα, η τραπε-
ζική ανάλυση εστιάζει την προσοχή της
κυρίως σε μία εξάδα κινδύνων η οποία
είναι: 
α] Η άνευ προηγουμένου περιοριστική
νομισματική πολιτική που ακολούθησαν
οι κεντρικές τράπεζες προκειμένου να α-
ντιμετωπίσουν τις πληθωριστικές πιέ-
σεις. Αυτή η πολιτική αναμένεται να δια-
τηρηθεί και τους επόμενους μήνες γεγο-
νός όμως που θα φρενάρει την ανάπτυξη των χωρών, θα περιορίσει το διαθέσιμο ει-
σόδημα των νοικοκυριών και θα αυξήσει το χρηματοδοτικό κόστος των επιχειρήσεων.
Αλλαγή στάσης, δηλαδή σταδιακή υποχώρηση των επιτοκίων, αναμένεται να ξεκινήσει
στη διάρκεια το α’ εξαμήνου του 2024. 
β] Η αναταραχή στον χρηματοπιστωτικό τομέα, και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού,
με τους καταθέτες να αίρουν την εμπιστοσύνη τους από τα περιφερειακά ιδρύματα
των ΗΠΑ, αναστάτωσε τις αγορές, όμως η άμεση αντίδραση των κεντρικών τραπεζών
περιόρισε τους κινδύνους.
γ] Ο κίνδυνος παγκόσμιου γεωοικονομικού κατακερματισμού και η επιστροφή του
προστατευτισμού. Όπως εξηγούν οι αναλυτές της Alpha Bank, η πανδημία και η ενερ-

γειακή κρίση έχουν δοκιμάσει περαιτέ-
ρω τις διεθνείς σχέσεις και την αντιπα-
ράθεση μεταξύ των ΗΠΑ και της Κίνας,
ενώ οι κυβερνήσεις έχουν προωθήσει α-
ναπτυξιακές δράσεις για «πράσινες» ε-
πενδύσεις, με σημαντικά πλεονεκτήμα-
τα που ενδεχομένως να στρεβλώνουν
την αγορά, όπως ο νόμος για τη μείωση
του πληθωρισμού (IRA) και για την πα-
ραγωγή ημιαγωγών (CHIPS) στις ΗΠΑ,
καθώς και αντίστοιχες πρωτοβουλίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
δ] Η συνέχιση του πολέμου στην Ουκρα-
νία και η σύγκρουση στη Μέση Ανατο-
λή, οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα την
αύξηση των ενεργειακών τιμών προκα-
λώντας σταδιακή αναδιαμόρφωση του
ενεργειακού χάρτη.
ε] Ο αντίκτυπος της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης (Artificial Intelligence) στην κοινω-
νία και τις επιχειρήσεις. Εσχάτως παίρ-

νονται πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης δε-
δομένου ότι αναγνωρίζεται η σημασία της στη μεταμόρφωση της οικονομίας, παράλ-
ληλα όμως γεννιούνται ανησυχίες αναφορικά με τον βαθμό που μπορεί να επιδράσει
αρνητικά στην εργασιακή αγορά.
στ] Ο σημαντικός αντίκτυπος στα δημοσιονομικά των κρατών, εξαιτίας των ακραίων
καιρικών φαινομένων και η συ μφωνία που επετεύχθη στο COP28 στη «δύση» του
2023, για σταδιακή κατάργηση των ορυκτών καυσίμων. Σύμφωνα με την οικονομική α-
νάλυση της Alpha Bank, η παγκόσμια ανάπτυξη εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο
βαθμό από τις ταχέως αναπτυσσόμενες ασιατικές οικονομίες, παρά τις πιέσεις που δέ-
χεται η κινεζική οικονομία.

HARD ROCK HOTEL 
& CASINO ATHENS
Η… hard rock επένδυση που 
θα ξεπεράσει το €1,5 δισ. 

Ηυποδοχή του 2024 δεν σηματοδοτεί μόνο την έναρξη μίας καινούργιας
χρονιάς αλλά και την επίσημη έναρξη της κατασκευαστικής ενός μοναδι-
κού στο είδος του πρότζεκτ, όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για την Ευ-

ρώπη. Ο λόγος για το Hard Rock Hotel & Casino Athens που άμα τη ολοκλήρωσή
του θα αποτελεί ένα ολοκληρωμένο τουριστικό συγκρότημα που θα συνδυάζει: 
• Την ύπαρξη μίας πολυτελούς ξενοδοχειακής μονάδας 5 αστέρων δυναμικό-
τητας 900 δωματίων και 200 σουιτών (σύνολο 2.920 κλίνες) που θα αναπτύσ-
σεται σε 41 ορόφους και θα αποτελείται από τρείς επιμέρους ογκοπλαστικές ε-
νότητες (βάση, μεσαίο τμήμα, κορυφή). Θα είναι ένας από τους συνολικά 6 πύρ-
γους τοπόσημα –ψηλά κτίρια 200 μέτρα από τη στάθμη της θάλασσας– που θα γί-
νουν στο Ελληνικό.
• Ένα καζίνο παγκόσμιας κλάσης, εμβαδού 13.694 τ.μ. με συνολικά 180 τρα-
πέζια, 1.500 παιγνιομηχανές.
• Ένα εκθεσιακό και συνεδριακό κέντρο υψηλών προδιαγραφών, έναν υπερ-
σύγχρονο χώρο ψυχαγωγίας που θα μπορεί να φιλοξενήσει συναυλίες από διε-
θνούς βεληνεκούς καλλιτέχνες, υψηλής ποιότητας παροχές εστίασης, πολυτελές
συγκρότημα Rock Spa® και πισίνας και καταστήματα λιανικής.

Το Hard Rock Hotel & Casino Athens εκτιμάται ότι θα αναβαθμίσει σημαντικά το
εγχώριο τουριστικό προϊόν της Αττικής αλλά και της χώρας μας συνολικά, καθώς
στόχος της επένδυσης είναι να αποτελέσει το συγκρότημα έναν διεθνή προορι-
σμό αναψυχής, στο οποίο οι επισκέπτες θα μπορούν να απολαύσουν έναν συν-

δυασμό εμπειριών διαμονής, εστίασης και ψυχαγωγίας. Για το έργο συμπράτ-
τουν κοινοπρακτικά η Hard Rock International με μετοχικό ποσοστό 51% και η
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με 49%, με την ελληνική κατασκευαστική εταιρεία να έχει και τη συ-
νολική ευθύνη της ανέγερσης του έργου. Σύμφωνα με υφιστάμενο προγραμμα-
τισμό το συγκρότημα θα περατωθεί σε διάστημα περίπου 3,5-4 ετών. Ειδικότερα,
στο οκτάμηνο που ακολουθεί θα λάβουν χώρα οι προπαρασκευαστικές εργα-
σίες, ενώ οι κύριες κατασκευαστικές εργασίες εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθούν σε
διάστημα 36 μηνών.
Σε ό,τι αφορά, τώρα, το ύψος της επένδυσης, αυτή θα αγγίξει το ποσό του 1,5 δι-
σεκατομμυρίου ευρώ και δεν θα ωφελήσει την ελληνική οικονομία μόνο στο ε-
πίπεδο της απασχόλησης (σ.σ. κατά τη διάρκεια της κατασκευής θα δημιουργη-
θούν περί τις 2.100 θέσεις εργασίας και για την λειτουργία του αναμένεται να α-
παιτηθούν άλλες 2.300 μόνιμες θέσεις) αλλά και στο επίπεδο των δημοσίων ε-
σόδων, αφού στα τριάντα χρόνια που θα διαρκέσει η παραχώρηση θα εισπρα-
χθούν φόροι δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ σε ετήσια βάση.

Ο καζαμίας της Alpha Bank 
για τους οικονομικούς κίνδυνους και τις προκλήσεις του 2024 
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ΕπιμΕλΕια: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Με εορταστική αφορμή την έλευση του
καινούργιου χρόνου αλλά όχι και τόσο
εορταστική διάθεση υποδέχθηκε ο ηγέ-
της της Βόρειας Κορέας, Κιμ Γιόνγκ Ουν,
τους επιτελείς του επί των στρατιωτικών
θεμάτων.

Τ
ο συμβούλιο έλαβε χώρα στην έδρα του
κυβερνώντος Εργατικού Κόμματος της
Κορέας κι αφού ο 39χρονος δικτατορί-
σκος συνεχάρη τους επικεφαλής των Ε-
νόπλων Δυνάμεων της χώρας του για τα

επιτεύγματα της χρονιάς που πέρασε, τους έθεσε σε
έναν τρόπον τινά πολεμικό συναγερμό. Τόνισε, συ-
γκεκριμένα, ο Κιμ Γιόνγκ Ουν στους «γαλονάδες»
του ότι η Πιονγιάνγκ πρέπει να είναι έτοιμη να χρη-
σιμοποιήσει τα πιο ισχυρά μέσα ώστε να συντρίψει
τις ΗΠΑ και τη Νότια Κορέα, αν οι δύο χώρες απο-
τολμήσουν να αντιπαρατεθούν στρατιωτικά με την
Βόρεια Κορέα. 

Η ενημέρωση προκύπτει από το KCNA, το ειδη-
σεογραφικό πρακτορείο της Β. Κορέας (σ.σ. με ό,τι
αυτό μπορεί να σημαίνει για την εγκυρότητα της εί-
δησης) και σύμφωνα με αυτήν ο Κιμ Γιονγκ Ουν
υποστήριξε ότι ο οι εχθροπραξίες στην κορεατική
χερσόνησο δεν αποτελούν ένα υποθετικό σενάριο
αλλά πιθανότατα θα γίνουν σύντομα πραγματικότη-
τα εξαιτίας των ενεργειών στην περιοχή από τις Η-
ΠΑ και τους συμμάχους τους οι οποίες χαρακτηρί-
ζονται «εχθρικές». 

Η αλήθεια είναι ότι έπειτα από το 2019 όπου ο
Ντόναλντ Τραμπ έγινε ο πρώτος πρόεδρος των Η-
ΠΑ που συναντήθηκε με Βορειοκορεάτη ομόλογό
του –εν προκειμένω με τον Κιμ– η Ουάσινγκτον στα
χρόνια του Τζο Μπάιντεν έχει ενισχύσει την στρα-
τιωτική παρουσία της στη χερσόνησο της Κορέας,

υποστηρίζοντας πολιτικά και στρατιωτικά το νότιο
κομμάτι της διαιρεμένης από το 1945 ασιατικής χώ-
ρας. 

Στο πλαίσιο αυτής της αλλαγής γεωπολιτικής
στρατηγικής, οι ΗΠΑ πραγματοποιούν σε τακτά
χρονικά διαστήματα κοινές στρατιωτικές ασκήσεις
όχι μόνο με την Ν. Κορέα αλλά και με την Ιαπωνία,
με σκοπό την ενίσχυση της αμυντικής ικανότητας
των τριών χωρών κατά των πυρηνικών και πυραυ-
λικών απειλών της Βόρειας Κορέας. 

Μάλιστα, τον περασμένο Δεκέμβριο παραλίγο να
υπάρξει δυστύχημα στην περιοχή όταν κατά τη διάρ-
κεια γυμνασίων ένα αμερικανικό πολεμικό αερο-
σκάφος F-16 συνετρίβη στη Ν. Κορέα και ο πιλό-
τος του διασώθηκε χάρη στην επιτυχή χρήση του ε-
κτινασσόμενου καθίσματός του.

Σε αυτή την στρατιωτική δραστηριότητα δίνει
διαστάσεις casus belli ο Κιμ Γιόνγκ Ουν και με φό-
ντο αυτήν φέρεται να είπε ότι η χώρα του πρέπει «να
ακονίσει το σπαθί» για να αμυνθεί, καθώς «εάν επιλέ-
ξουν (σ.σ. ΗΠΑ και Ν. Κορέα) την στρατιωτική αντι-
παράθεση και προκαλέσουν ανάφλεξη, πρέπει να χρη-
σιμοποιήσουμε τα πιο ισχυρά μέσα, ώστε να καταφέ-
ρουμε ένα συντριπτικό πλήγμα και να τους καταστρέ-
ψουμε ολοσχερώς». Οι κορώνες περί ολοσχερούς κα-
ταστροφής παραπέμπουν εμμέσως πλην σαφώς στο
βορειοκορεατικό πυρηνικό οπλοστάσιο το οποίο ο
Κιμ Γιόνγκ Ουν διακηρύττει προς Ουάσινγκτον και
Σεούλ ότι δεν θα διστάσει να χρησιμοποιήσει.

Στην εξίσωση των πολεμικών προετοιμασιών
που κάνει το καθεστώς του Κιμ Γιόνγκ Ουν θα πρέ-
πει, τέλος, να συμπεριληφθεί και το γεγονός ότι για
το 2024 η Βόρεια Κορέα προγραμματίζει να εκτο-
ξεύσει άλλους τρεις κατασκοπευτικούς δορυφόρους,
ούτως ώστε οι Ένοπλες Δυνάμεις της να μπορούν
να «διαβάζουν» κάθε κίνηση του εχθρού και να μην
πιαστούν στον ύπνο. 

• Ο δικτατΟρισκΟσ τησ Β. κΟρΕασ θΕωρΕι σχΕδΟν ΒΕΒαιΟ 
Οτι θα ξΕσπασΕι πΟλΕμΟσ στην κΟρΕατικη χΕρσΟνησΟ 
και πρΟΕιδΟπΟιΕι την ΟυασινγκτΟν και τη σΕΟυλ

Τα… πυρηνικά κάλαντα 
του Κιμ Γιονγκ Ουν 

«Βόμβες βυθού» για 
το παγκόσμιο εμπόριο 
στην Ερυθρά Θάλασσα 
Η στρατιωτική σύγκρουση μεταξύ Ισραηλινών και Χαμάς
που ξεκίνησε στις 7 του περασμένου Οκτώβρη όχι μόνο
δεν λέει να κοπάσει αλλά αντιθέτως επεκτείνεται και σε
πολεμικά «θέατρα» που δεν ήταν αναμενόμενα, τουλάχι-
στον στις πρώτες φάσεις της εμπλοκής. Σε τέτοιο «θέατρο»
εξελίσσεται τις τελευταίες εβδομάδες η Ερυθρά Θάλασσα
εξαιτίας των επιθέσεων που εξαπολύουν εκεί οι ισλαμι-
στικές ομάδες «Υποστηρικτές του Θεού», γνωστότεροι ως
Χούθι. Με ορμητήριό τους την Υεμένη και υποστηριζό-
μενοι από το Ιράν, οι Χούθι διακηρύσσουν ότι η δράση
τους αποτελεί απάντηση στον πόλεμο στη Γάζα. Στην πραγ-
ματικότητα, ωστόσο, αυτό που κάνουν είναι να ναρκοθε-
τούν το παγκόσμιο εμπόριο που διεξάγεται μέσω του συ-
γκεκριμένου μεταφορικού «καναλιού» ευελπιστώντας ότι
με το τρόπο αυτό θα «εκβιαστεί» η Δύση και με τη σειρά της
θα πιέσει το Τελ Αβίβ για ανακωχή. Τελευταίο θύμα τέ-
τοια επίθεσης ήταν ένα πλοίο μεταφοράς εμπορευματοκι-
βωτίων του δανέζικου ναυτιλιακού «κολοσσού» Maersk
που το Σαββατοκύριακο της παραμονής της Πρωτοχρο-
νιάς κυκλώθηκε από τέσσερα μικρά σκάφη και για να α-
ποσοβηθεί η «πειρατεία» χρειάστηκε η από αέρος επέμ-
βαση ελικοπτέρων του αμερικανικού Πολεμικού Ναυτι-
κού που ανταποκρινόμενα σε σήμα SOS που εξέπεμψε το
πλοίο της Maersk βύθισαν τρία από τα τέσσερα πλοιάρια
των Χούθι σκοτώνοντας τα πληρώματα. Η πρώτη αντί-
δραση της Maersk αμέσως μετά από το συμβάν ήταν να
διακόψει για 48 ώρες τις διελεύσεις των πλοίων της μέσω
της Ερυθράς Θάλασσας και του Κόλπου του Άντεν, αλλά τη
δεύτερη ημέρα του νέου χρόνου οι Δανοί «καραβοκύρη-
δες» αναθεώρησαν επί τα χείρω και γνωστοποίησαν ότι το
εμπάργκο θα κρατήσει επ’ αόριστον. Για να υπάρχει μία
τάξη μεγέθους της σημασίας που έχει για τις εμπορευμα-
τικές θαλάσσιες μεταφορές η Ερυθρά Θάλασσα σημειώ-
νεται ότι από τον συγκεκριμένο δίαυλο διέρχονται κάθε
μέρα περίπου 3 εκατομμύρια βαρέλια αργού πετρελαίου
και το ±12% του παγκόσμιου εμπορίου.
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πλέον εκατομμύρια των Ευρωπαί-
ων πολιτών που έχουν δικαίωμα
ψήφου. Σοβαρό «επίδικο» των
Ευρωεκλογών του Ιουνίου είναι,
επίσης, το ποσοστό της συμμετο-
χής αυτών των ψηφοφόρων. Α-
ποτελεί κοινό μυστικό ότι σε πολ-
λά κράτη –και η Ελλάδα ανάμεσά
τους– της Γηραιάς Ηπείρου υπάρ-
χει ο φόβος της μεγάλης αποχής.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυ-
τού του προβληματισμού είναι η
Πορτογαλία, όπου όταν έγινε γνω-
στό ότι οι ευρωκάλπες θα στη-
θούν το τετραήμερο μεταξύ της
6ης και της 9ης Ιουνίου  εκφρά-
στηκαν σοβαρές ενστάσεις επειδή
το συγκεκριμένο διάστημα των
αρχών του Ιουνίου η χώρα της Ι-
βηρικής έχει μια σειρά από αρ-
γίες, γεγονός που εγκυμονεί τον
κίνδυνο χαμηλής συμμετοχής.

Σε ΗΠΑ, Ρωσία και Ιράν
στραμμένα τα βλέμματα 
Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η
(γεω)πολιτική βαρύτητα κάθε
μίας από αυτές τις 50 εκλογικές
μάχες δεν είναι η ίδια. Σύμφωνα
με τη δημοσιογραφική αξιολόγη-
ση που έκαναν οι συντάκτες του
AFP, ως πλέον σημαντικές θεω-
ρούνται οι εκλογικές αναμετρή-
σεις που θα διεξαχθούν στις Η-
ΠΑ, τη Ρωσία και το Ιράν. Το για-
τί ακολουθεί: 

• ΗΠΑ: Πολύ περισσότερο
για τον υπόλοιπο πλανήτη παρά
για τους ίδιους τους Αμερικα-
νούς, η 5η Νοεμβρίου είναι η
κρίσιμη εκλογική ημερομηνία
στην άλλη πλευρά του Ατλαντι-
κού. Κι αυτό διότι τότε θα ξέρου-
με αν στον Λευκό Οίκο θα συνε-
χίσει να «κατοικεί» ο 81 ετών νυν

Πρόεδρος, Τζο Μπάιντεν, ή αν
θα ζήσουμε το come back του
πρώην Προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ. Τον 77χρονο Ρεπου-
μπλικανό δεν φαίνεται να πτοούν
τα ποινικά του «βερεσέδια» με την
αμερικανική Δικαιοσύνη και φα-
ντάζει –για την ώρα τουλάχιστον–
ως το απόλυτο γκανιάν μεταξύ
των υποψηφίων που διεκδικούν
το προεδρικό χρίσμα των Ρεπου-
μπλικανών. Αυτή η συνθήκη δεν
κάνει ευκολότερη την προεκλογι-
κή «ζωή» του Μπάιντεν καθώς
τον Δεκέμβριο η Βουλή των Αντι-
προσώπων στην οποία ηγείται το
Ρεπουμπλικανικό Κόμμα ψήφισε
την έναρξη επίσημης έρευνας για
καθαίρεση σχετικά με το αν ο νυν
πρόεδρος επωφελήθηκε, το διά-
στημα που διατελούσε αντιπρόε-
δρος του Μπαράκ Ομπάμα (με-

ταξύ 2009-2017), από τα επιχει-
ρηματικά εγχειρήματα του γιου
του στο εξωτερικό.

• Ρωσία: Μόνο στα χαρτιά
μπορεί να λογιστούν ως αμφίρ-
ροπη εκλογική μάχη οι προεδρι-
κές εκλογές στην Ρωσία που είναι
ορισμένες για τις 17/3/2024, α-
φού στην πραγματικότητα ο Βλα-
ντιμίρ Πούτιν «τρέχει» μόνος
του. Ο ηγέτης της ρωσικής αντι-
πολίτευσης Αλεξέι Ναβάλνι βρί-
σκεται έγκλειστος σε ένα πρώην
γκουλάγκ στη ρωσική Αρκτική ε-
κτίοντας ποινή 19ετούς κάθειρ-
ξης για «εξτρεμισμό», ενώ κάθε
φωνή και μορφή διαφωνίας στα
πεπραγμένα Πούτιν «κρύβεται»
με το πρόσχημα της εμπόλεμης
κατάστασης στο μέτωπο της Ου-
κρανίας. Θυμίζεται ότι ο «τσά-
ρος»… μαστόρεψε καταλλήλως το
ρωσικό σύνταγμα πριν από τρία
χρόνια προκειμένου να μπορεί
να παραμείνει στην εξουσία μέ-
χρι το 2036, γεγονός που αν
συμβεί θα έχει κυβερνήσει για
περισσότερα χρόνια και από τον
Ιωσήφ Στάλιν!

• Ιράν: Με το πυρηνικό πρό-
γραμμα της χώρας να είναι το μό-
νιμο αγκάθι στις σχέσεις της Τε-
χεράνης με τη Δύση και τους
Πέρσες να απειλούν το εβρισκό-
μενο σε πολεμική εμπλοκή στη
Γάζα, Ισραήλ, οι βουλευτικές κάλ-
πες που θα στηθούν στη χώρα
την 1η Μαρτίου αποτελούν ex
officio πολιτικό γεγονός σημα-
ντικού ενδιαφέροντος. Στις εκλο-
γές του 2020 η μάχη είχε δοθεί
μεταξύ των συντηρητικών και
των υπερσυντηρητικών δυνάμε-
ων δεδομένου ότι οι μετριοπα-
θείς και μεταρρυθμιστές υποψή-
φιοι είχαν υποστεί μαζικό απο-
κλεισμό. Άγνωστο παραμένει το
πόσο θα μετρήσει το γεγονός ότι
οι εκλογές του Μαρτίου θα είναι
οι πρώτες μετά από τη δολοφο-
νία της 22χρονης Μαχσά Αμινί
την οποία προηγουμένως συλλά-
βει η ιρανική Αστυνομία Ηθών ε-
πειδή δεν φορούσε σωστά τη μα-
ντίλα της. Η Αμινί άφησε την τε-
λευταία της πνοή στις 16 Σεπτεμ-
βρίου του 2022 και ο θάνατός της
προκάλεσε μαζικές διαδηλώσεις
εναντίον πολιτικών και θρησκευ-
τικών ηγετών που κράτησαν για
μήνες και καταπνίγηκαν με χρή-
ση σκληρής βίας που οδήγησε σε
χιλιάδες συλλήψεις αλλά και σε
εκατοντάδες θανάτους.

Ξεχωρίζουν 
οι εκλογικές 
αναμετρήσεις 
σε ΗΠΑ, Ρωσία 

και Ιράν

Ο μισός πλανήτης θα
πάει… κάλπη το 2024

Ραντεβού με τις κάλπες έ-
χουν το 2024 οι ανά τον
κόσμο πολίτες σε σχεδόν
50 χώρες της υφηλίου. Το
αν η επιλογή τους θα εί-
ναι δίσεκτη όπως ο χρό-
νος που «ντεμπουτάρη-
σε» πριν από μερικά 24ω-
ρα μένει να φανεί…   

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Σ
ύμφωνα με τον Αβρα-
άμ Λίνκολν «η ψήφος
είναι πιο δυνατή από τη
σφαίρα» καθώς με αυ-
τήν «μπορεί να σκοτώ-

σεις τον εχθρό σου» ή «να σκοτώ-
σεις το μέλλον των παιδιών σου». Το
σωστό ή λάθος της ρήσης του
16ου Προέδρου των ΗΠΑ το
διαπιστώνουμε συνήθως αρκετό
καιρό μετά από την απομάκρυν-
σή μας από την κάλπη. Για την ώ-
ρα, το μόνο που ξέρουμε με σι-
γουριά είναι ότι η καινούργια
χρονιά έχει έντονο εκλογικό
DNA όσο λίγες στο παρελθόν,
καθώς σχεδόν το 49% του πα-
γκόσμιου πληθυσμού θα κληθεί
να... πυροβολήσει!

Αυτή την ιδιαίτερη συνθήκη
«χαρτογράφησε» σε ένα πολύ εν-
διαφέρον ρεπορτάζ του το Γαλλι-
κό Πρακτορείο Ειδήσεων (AFP)
από το οποίο προκύπτει ότι μέ-
χρι και τον Δεκέμβριο του 2024
θα διεξαχθούν εκλογικές αναμε-
τρήσεις σε περίπου 50 χώρες, με
τις 30 από αυτές να καλούνται να
εκλέξουν νέο πρόεδρος και τις υ-
πόλοιπες 20 να διαλέγουν οι ψη-
φοφόροι τους εθνοπατέρες που
θα τους εκπροσωπήσουν στα ε-
θνικά κοινοβούλια. 

Οι Ευρωεκλογές
και τα «επίδικά» τους 
Στις παραπάνω πολιτικές μάχες
συμπεριλαμβάνονται, βεβαίως, οι
Ευρωεκλογές του ερχόμενου Ιού-
νιου στις οποίες οι πολιτικές ομά-
δες θα επιδιώξουν να καταγρά-
ψουν τη μέγιστη δυνατή εκλογική
επίδοση. Κι αυτό όχι μόνο για λό-
γους πολιτικής κυριαρχίας στα έ-
δρανα του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, αλλά και για να αναχαιτι-
στεί η δυστυχώς αυξανόμενη ε-
πιρροή των λαϊκιστικών ακροδε-
ξιών σχηματισμών στα 400 και
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Ο Δώνης 
είχε απολυθεί
μέσω 
του σοφέρ!
▶ΣΕΛ. 20

Το παράκανε 
ο ΣΚΑΙ με την
Τουρκία, στο
στούντιο
εναλλάξ Τερίμ
και Αταμάν για
τα ελληνο-
τουρκικά
▶ΣΕΛ. 19

Οι σχέσεις 
του Τερίμ με το
ψευδοκράτος
▶ΣΕΛ. 21

Δύσκολη 
ζωή για τον
Μασούρα με
τον ερχομό 
του Ζέλσον
Μαρτίνς
▶ΣΕΛ. 18

≥ Σπουδαίος
παίκτης ο Πέτρος
Μάνταλος. Δίνει τις
πιο γλυκές πάσες.

≥ Σιγά τον
πολυέλαιο… 
Ο δικός μου
Μάνταλος 
ο Σταύρος, κάνει 
τα πιο γλυκά
σφυρίγματα.
▶ΣΕΛ. 16

Σκάνδαλο Φατίχ Τερίμ:
Ανοίγουν τους τραπεζικούς του

λογαριασμούς

Τα δύσκολα 
είναι μπροστά 
για την Εθνική

▶ΣΕΛ. 22

Super League:
Τρίβει 

τα χέρια του 
ο Λουτσέσκου

▶ΣΕΛ. 11

H Σαουδική
Αραβία πήρε 
το όπλο της 
και… παίζει
ποδόσφαιρο

▶ΣΕΛ. 14-15

⇣

⇣

⇣

Θα τον σώσει κι αυτή την
φορά ο Ερντογάν, για το
μεγαλύτερο σκάνδαλο
«Πυραμίδας» στην Τουρ-
κία που φέρει το όνομα
του προπονητή του Πα-
ναθηναϊκού; Στο δικα-
στήριο δεν κλήθηκε ούτε
ο ως μάρτυρας ενώ η
«Τσουμχουριέτ» γράφει
ότι μέχρι την απόφαση
θα έπρεπε να βρίσκεται
εκτός Τουρκίας
▶ΣΕΛ. 12-13


